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الإ�ستق�ساء
�سوف	ينمي	طلاب	مد�ر�س	�سر�كة	موهبة	روح	�ل�ستق�ساء،	و�سيرغبون	في	�لتعلم	�لذ�تي،	وين�سطون	فيه،	ويتوقون	
�لفر�سيات	 على	 �لبرهان	 وطلب	 �لفتر��سات،	 وتحدي	 �لم�ستقل،	 و�لتفكير	 �لمبادرة	 �سمات	 عليهم	 و�ستظهر	 �إليه.	
و�ل�ستنتاجات.	و�سينظمون	م�سيرة	تعلمهم	بفعالية،	منتقلين	من	��ستيعاب	�لمعارف	و�إتقان	�لخطو�ت	�لعملية،	�إلى	

تطوير	وجهات	�لنظر	�ل�سخ�سية	و�لحلول	�لفردية.

المجازفة
�سوف	ينمي	طلاب	مد�ر�س	�سر�كة	موهبة	روح	�لمجازفة،	و�سيظهرون	ثقة	باأنف�سهم،	ويتناولون	�لأفكار	و�لظو�هر	
�لجديدة	عليهم	بالتجربة	و�لنقد،	ويقدمون	على	�لتخمين	و�إعطاء	�لفر�سيات،	ولن	يزعجهم	�لعمل	في	ظل	ظروف	

جديدة	عليهم.	و�سوف	يرجئون	�لتو�سل	�إلى	�ل�ستنتاجات	قبل	ن�سوجها	في	�أذهانهم،	ويتحملون	�ل�سك	�لموؤقت.

الإبداع
�سوف	ينمي	طلاب	مد�ر�س	�سر�كة	موهبة	روح	�لإبد�ع	و�لبتكار،	و�سي�سبحو�	مُتَفتّحي	�لعقول،	ومرنين	في	طريقة	
للم�ساكل	و�لمو�قف،	مظهرين	قدرة	تكيف	 و�إيجاد	حلول	متعددة	 ��ستعد�دهم	للابتكار،	 �إبد�ء	 �إلى	جانب	 تفكيرهم.	
باأ�سلوبهم	 ومتميز�	 �لأ�سالة،	 على	 ودليلا	 للده�سة،	 مثير�	 عملهم	 و�سيغدو	 �لظروف.	 مع	 لتتلاءم	 عملهم	 �أ�ساليب	

�ل�سخ�سي	�لخا�س.

المثابرة
�سوف	ينمي	طلاب	مد�ر�س	�سر�كة	موهبة	روح	�لمثابرة،	ولن	تثبط	�لعقبات	و�ل�سعوبات	من	عز�ئمهم،	بل	�سي�سرون	
على	مو��سلة	بذل	�لجهود.	و�سوف	يبرهنون	على	تميزهم	بالتاأني	في	�لعمل،	و�للتز�م	باأ�سلوبهم	�لمنهجي	�لمنظم،	

ولن	يكلو�	من	�لمثابرة	لتحقيق	�لنتائج	�لمرجوة	باأعلى	م�ستويات	�لجودة	و�لدقة	�لممكنة.

التعاون
�سوف	ينمي	طلاب	مد�ر�س	�سر�كة	موهبة	روح	�لتعاون	و�لعمل	�لجماعي،	و�سي�سعون	�إلى	�لح�سول	على	�لملاحظات	
�لآخرين	 نظر	 وجهات	 �إلى	 م�سغين	 و�خت�سار،	 بو�سوح	 و�أفكارهم	 باأر�ئهم	 و�سيدلون	 �أعمالهم،	 على	 و�لتعليقات	
�لعمل،	 فريق	 متنوعة	�سمن	 �أدو�ر	 ويوؤدون	 له،	 و�ل�ستعد�د	 �لجماعي	 �لعمل	 على	 بالقدرة	 و�سيتمتعون	 و�أفكارهم.	

ويتمكنون	من	تقويم	�أفكارهم	وم�ساهماتهم.

الهتمام بالمجتمع
مدفوعين	 فيه	 �سيكونون	 �لذي	 �لوقت	 ففي	 بالمجتمع.	 �لهتمام	 روح	 موهبة	 �سر�كة	 مد�ر�س	 طلاب	 ينمي	 �سوف	
�إح�سا�سا	قويا	باأهمية	�لم�ساهمات	�لتي	 �أي�سا	 بالطموح	�ل�سخ�سي	و�لرغبة	في	تحقيق	�لنجاح،	فاإنهم	�سيمتلكون	
للمو�طن	 �أقل	منهم	حظا.	و�سيكونون	مثال	 �لذين	هم	 �أولئك	 �لوطن،	ومنفعة	 للمجتمع	تحقيقا	لم�سلحة	 يقدمونها	
�لأفر�د	 بين	 و�لت�سابه	 �لتباين	 لأوجه	 �لمدرك	 �لجتماعي،	 لمحيطه	 �لجماعية	 �لم�سلحة	 مع	 �لمتعاطف	 �ل�سالح	
�لق�سايا	 مع	 متجاوبين	 �لطلاب	 �سيكون	 كما	 للاأخرين،	 �لثقافي	 و�لتر�ث	 �لثقافي،	 بتر�ثه	 و�لو�عي	 و�ل�سعوب،	

�لأخلاقية	�لتي	تثار	في	�سياق	در��ساتهم.

القيم والتجاهات وال�سمات
ينبني	�لمنهاج	�لإ�سافي	�لمتقدم	على	قيم	و�تجاهات	و�سمات	�ست	تميز	م�سروع	�سر�كة	مد�ر�س	موهبة،	وتقدم	و�سفا	و��سحا	

للخ�سائ�س	�لتي	يتميز	بها	�لطلاب	�لذين	�سمم	هذ�	�لمنهاج	لرعايتهم	وتنميتهم.
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فئات الأداء المعرفي المتقدم

تهتم	مو�د	�لمناهج	�لإ�سافية	�لمتقدمة	باكت�ساب	وتنمية	خ�سائ�س	محددة	للاأد�ء	تتركز	عليها	جهود	�لتعلم	و�لتقويم	على	
حد	�سو�ء.	ي�ساف	�إلى	ذلك	فاإن	عمليات	�لتدري�س	و�لتعلم	في	ظل	هذه	�لبر�مج	ت�سع	بين	�أيدي	�لمعلمين	�لأدو�ت	�للازمة	لر�سد	

وتقويم	قدر�ت	�لطلاب	على	تطوير	�لمهار�ت	�لمعرفية	�لمتقدمة	�لمرتبطة	بالمهار�ت	�لمعرفية	�لآتية:

القيم والتجاهات وال�سمات المتقدمة
1	 �لتعميم:	�لقدرة	على	�لحكم	على	�إمكانية	��ستعمال	نتائج	موقف	معين	لتوقع	ما	يمكن	�أن	يحدث	في	مو�قف	�أخرى	مماثلة..
2	 �لتجريد:	�لقدرة	على	�لنتقال	�ل�سريع	من	�لمح�سو�س	�إلى	�لمجرد.
3	 �إيجاد	�لرو�بط:	��ستعمال	�لخبر�ت	�ل�سابقة	ل�سياغة	تعميمات	جديدة..
4	 �لتخيل:	�لقدرة	على	عر�س	�لم�سكلة	وت�سنيفها	في	�سياق	ما	يمتلكه	�لطالب	من	معارف	�سابقة	و��سعة	مرتبطة	بها..
5	 �لتفكير	�ل�سامل:	�لقدرة	على	�لتعامل	مع	�لأفكار	�لكبيرة	و�لمفاهيم	�ل�ساملة.
6	 �لثقة	�لفكرية:	�لقدرة	على	تو�سيح	وجهة	�لنظر	�ل�سخ�سية	�لخا�سة	�لمعتمدة	على	�لأدلة،	وتقديمها	للاآخرين،	و�لدفاع	.

عنها.
7	 �لت�ساوغ	�لفكري:	�لقدرة	على	معرفة	�لقو�عد	�ل�سارية	وتطويعها	لإيجاد	�سيغ	�سحيحة	جديدة..
8	 �لأتمتة:	�لقدرة	على	��ستعمال	بع�س	�لمهار�ت	بي�سر	و�سهولة	؛	لأنها	ل	تتطلب	تفكير�	فعال.
9	 �لقدرة	على	روؤية	وجهات	�لنظر	�لبديلة:	��ستيعاب	�آر�ء	�لآخرين	في	�لتعامل	مع	�لأمور	�لمبهمة	و�لمعقدة..
�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية:	�لقدرة	على	��ستعمال	�أنماط	تفكير	مختلفة	ونقل	�لمعرفة	من	موقف	�إلى	�آخر..	10
�لقدرة	على	�لتعامل	مع	م�سائل	معقدة،	ومتعددة	�لخطو�ت:	ي�ستطيع	تجزئة	�لمهمة،	و�ختيار	�لأ�سلوب	�لمنا�سب	للحل،	.	11

وتنفيذ	�لن�ساط.
�لتخطيط	�ل�ستر�تيجي:	�لقدرة	على	�لت�سدي	لخبر�ت	تعلمية	جديدة،	وذلك	لمحاولة	ربطها	بالمعرفة	و�لمفاهيم	�لحالية،	.	12

ومن	ثم	تحديد	نمط	�لتفكير	�لمنا�سب.
�لتفكير	�لناقد	�أو	�لمنطقي:	�لقدرة	على	�ل�ستنتاج	وو�سع	�لفر�سيات	و�ل�ستدلل	و�لبحث	عن	�لأدلة	�لموؤيدة..	13
�لتفكير	�لمرن:	�لقدرة	على	�لتخلي	عن	فكرة	و��ستبد�لها	بفكرة	�أف�سل	منها،	�أو	�يجاد	حلول	متعددة..	14
طلاقة	�لتفكير:	�لقدرة	على	�إنتاج	�لأفكار..	15
�لأ�سالة:	��ستحد�ث	�سي	جديد	كليا..	16
�لتفكير	�لتطويري	و�لتحولي:	�لقدرة	على	تكوين	�أفكار	جديدة	بو�ساطة	�لبناء	على	�لأفكار	�لقائمة	وتطويرها،	�أو	بالتحول	.	17

عنها	�إلى	�تجاه	جديد.
عمليات	�لتنظيم	�لذ�تية:	قدرة	�لطالب	على	متابعة	عمله	ومُر�قبته	وتقويمه	وت�سحيح	م�سارُه..	18
�ل�سرعة	و�لدقة:	�لقدرة	على	�لعمل	ب�سرعة	وبدقة	عالية	في	�لوقت	نف�سه..	19
�لإحكام:	�لقدرة	على	�لعمل	بفعالية	�سمن	قو�عد	�لمجال..	20
�لتركيز	و�لمثابرة	و�ل�سلابة:	�لقدرة	على	مو��سلة	�لعمل	حتى	�إنجاز	�لمهمة..	21
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ا�ستعمال هذا الدليل 
يتعيّن	�أن	يُقر�أ	هذ�	�لدّليل	جنباً	�إلى	جنب	مع	كتاب	�لطالب	من	�لمنهاج	�لإ�سافيّ	�لمتقدِّم	.	فهو	يوفّر	معلومات	عن	
كيفيّة	تدري�س	وحد�ت	�لكتاب	،	وعما	يحتاج	�لطالب	معرفته	ليكون	قادر�ً	على	�أد�ئِه	قبل	�لتعامل	مع	�أن�سطة	�لكتاب	

كما	يزوّد	�لمعلّم	باأ�ساليب	متنوّعة	يمكن	�أن	ي�ستر�سد	بها	لتدري�س	�لأن�سطة	،	و	خطّة	زمنيّة	ممكنة	.	
مّم	معظمها	للتدري�س	�ل�سفيّ	�لتمايزي	مع	ترك	 و	يت�سمّن	كتاب	�لطالب	�لعديد	من	�لأن�سطة	�لمتنوّعة	�لتي	�سُ

�لخيار	للمعلمين	في	تدري�س	بع�س	�لأن�سطة	لمجموعات	مُنْتقاة	من	�لطلّاب	.	
يتعيّن	�ألّ	ي�سعر	�لمعلّم	�أنّه	مقيّد	و	مُلْزم	بتدري�س	�لأن�سطة	كما	هي	معرو�سة	في	�لكتاب	تماماً	،	فقد	يرغب	بع�س	
�لمعلِّمين	في	تعديل	�أو	تبديل	بع�س	�لأن�سطة	تبعاّ	لحتياجات	طلّابهم	،	فيُمكن	على	�سبيل	�لمثال	�أن	يخ�س�س	
لبع�س	�لأن�سطة	وقتاّ	�أطول	من	�لوقت	�لمقترح	في	�لدليل	،	و	ذلك	لإتاحة	�لفر�سة	للطلّاب	لمتابعة	�لمو�سوعات	

�لتي	تثير	�هتماماتهم	ب�سورة	متعمّقة	،	�أو	كي	ي�ستك�سفو�	�لمادّة	�لمقترحة	ب�سورة	�أو�سع	.	
و	يُطلب	�إلى	�لمعلّمين	�ألّ	ي�سعو�	�سقفاً	لما	يمكن	�أن	يُنجزه	طلّابهم	.	و	تُفيد	�لتجربة	�أن	�لمُعلّم	�لذي	ينتظر	من	طلبته	

�أعلى	م�ستويات	�لتميّز	و	�لتح�سيل	�سوف	يلقى	منهم	�أد�ءً	يفوقُ	توقعاته	.		



1

 
الوحدة الأولى

القيمة المَنزليّة
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نظرة عامّة 
ا	كيف	يمكن	 تُعمّق	هذه	�لوحدة	��ستيعاب	�لطلاب	للقيمة	�لمَنزليّة	و��ستعمالها	في	�لرتقاء	بفهم	عملية	�لتقريب،	كما	تبيّن	�أي�سً

��ستعمال	هذ�	�لفهم	في	�أد�ء	�لح�سابات	�لفعالة.

الأهداف التعلمية للوحدة
• �لثقة	في	��ستعمال	�لقيمة	�لمَنزليّة	
• �لثقة	في	�لتقريب	
• زيادة	�لطلاقة	في	�لح�سابات	�لذهنية	

المعرفة ال�سابقة
فهم	�أ�سا�سي	للقيمة	�لمَنزليّة	و�لتقريب،	و�لإلمام	بالعدّ�د	في	�لن�ساطين	3	و4

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �ل�ستق�ساء	)�لن�ساطان	3	و4(	
• �لمرونة	)�لن�ساط	6(	
• �ل�ستقلالية	)�لن�ساط	2(	
• �لمثابرة	�أو	�لمنهجية	في	�لعمل	)�لن�ساط	1(	
• �لنفتاح	)�لن�ساط	6(	

المهارات المتقدمة 
• �لدقة	)�لن�ساطان	5	و6(	
• �ل�ستدلل	)�لن�ساط	1(	

المعرفة والفهم المتقدمان 
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لأن�سطة	3،	4،	5،	7(	
• و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساط	4(	

	
مدة تدري�س الوحدة

�أ�سبوعان	�إلى	ثلاثة	�أ�سابيع،	بو�قع	�ساعتين	من	�لجدول	�لدر��سي	�لأ�سبوعي
	

الم�سادر
�آلة	حا�سبة	)لي�ستعملها	�لمعلم(
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�لوحدة	�لأولى:	�لقيمة	�لمَنزليّة
الن�ساط الأول: متتابعات الأعداد من خم�سة اأرقام

حول هذا الن�ساط
�لغر�س	من	هذ�	�لن�ساط	هو	مو��سلة	تمارين	�إكمال	

�لمتتابعات،	وهو	ن�ساط	مليء	بالتحديات	وتزد�د	�سعوبة	
م	�لن�ساط	بحيث	يبد�أ	تنفيذه	في	 مِّ �أ�سئلته	بالتدريج.	وقد	�سُ
�ل�سف	باأكمله	من	�أجل	مناق�سة	وممار�سة	�أ�ساليب	�لحل.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدر�ت	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	لإيجاد		

�لأعد�د	�لمفقودة	في	�لمتتابعة
• معالجة	�لم�سكلات	بمنهجية	فيما	يتعلّق	باإيجاد		

�لمتتابعة	و�إتمامها

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�طلب	�إلى	�لطلاب	�إكمال	�لمتتابعات	�لثلاث	�لأولى،	ثمّ	�طلب	
ا	�أ�ساليبهم	في	�إيجاد	 �إليهم	�أن	ي�سرحو�	لبع�سهم	بع�سً

�لإجابات	�ل�سحيحة.	وقد	يتحقّق	بع�س	�لطلاب	من	نجاح	
طريقتهم	بالتجريب،	وقد	يتحقّق	بع�سهم	�لآخر	من	ذلك	
بالبحث	عن	�أنماط،	في	حين	قد	يحدد	�آخرون	مقد�ر	كلّ	

خطوة	بتعد�د	عدد	�لخطو�ت	ثمّ	ق�سمتها	على	�لفرق	�لكلي.	
لون	��ستعمال	طريقة	و�حدة،	�أو	 ��ساأل	�لطلاب	�إن	كانو�	يُف�سّ

طرق	عدّة	لحلّ	�لأ�سئلة	�لمختلفة.
��ساألهم	عن	�أف�سل	طريقة	ممكنة	لحلّ	�ل�سوؤ�ل	�لأول،	�لفرع	د.
ي�ستطيع	�لطلاب	بعد	ذلك	محاولة	حلّ	هذ�	�ل�سوؤ�ل	وباقي	

�لأ�سئلة.
يُظهر	�لجدول	�لتالي	�لإجابات	بخط	غامق.

ال�سوؤال 2
�أ�سهل	طريقة	لت�سميم	متتابعة	تت�سمن	فر�غات،	هي	�تخاذ	
�لقر�ر	ب�ساأن	مقد�ر	خطو�تها،	و�إدر�ج	�أعد�دها	كاملة،	ثمّ	

حذف	بع�س	هذه	�لأعد�د.	ولكن	�سيكتب	�لعديد	من	�لطلاب	
�أعد�دً�	بينها	فر�غات،	ليكت�سفو�	لحقاً	�أنّ	هناك	خللًا	ما	في	

�لمتتابعة.
�سي�ستعمل	�لعديد	من	�لطلاب	في	�لبد�ية	�أ�سهل	�لمتتابعات	

حلاًّ،	كتلك	�لمتميزة	بنمط	�سديد	�لو�سوح،	مثلًا،	وبالتالي	قد	
يتعيّن	ت�سجيعهم	على	��ستعمال	�أنماط	�أ�سعب.

فـر�س التقويـم
يمكن	لأ�سئلة	هذ�	�لن�ساط	�أن	تُقدّم	�لدليل	على	مقد�ر	قدرة	

�لطلاب	في	��ستعمال	�ل�ستدلل	�لريا�سي،	في	�سوء	�لطريقة	
�لتي	ي�ستعملونها	ل�ستنباط	�لقيم	�لمفقودة	في	�لمتتابعات.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�إيجاد	�لأعد�د	في	�لمتتابعة	و�سرح	

طريقتهم	في	ذلك	؟
هل	يمكنهم	�إكمال	حلّ	�لأ�سئلة	با�ستعمال	طريقتهم،	مع	

�لبقاء	على	منهجية	ثابتة	؟	








































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�لوحدة	�لأولى:	�لقيمة	�لمَنزليّة
الن�ساط الثاني: لعبة القيمة المَنزليّة

حول هذا الن�ساط
توفر	�ألعاب	�لمجموعات	�ل�سغيرة	للطلاب	�سياقاً	هادفاً	

لتو�سيح	بع�س	�لمفاهيم	�لريا�سية	�لمهمة	و��ستعمالتها.	
وكذلك	ت�ساعد	ممار�سة	�للعبة	على	تطوير	��ستقلالية	�لطلاب،	
فهم	ل	يتلقون	�لتعليمات	عن	�ل�ستر�تيجية	�لتي	يوظفونها	
في	ممار�سة	�للعبة،	بل	عليهم	�تخاذ	�لقر�ر�ت	باأنف�سهم.	كما	
يتعيّن	عليهم	�لتعاون	فيما	بينهم	�أثناء	ممار�سة	�للعبة،	و�أن	
ي�ستو�سحو�	�سوية	قو�عدها	وهدفها،	ويتبادلو�	ممار�ستها،	

ويناق�سو�	معاً	�ل�ستر�تيجيات	�لتي	ي�ستعملونها.
�أما	دور	�لمعلم	فيقت�سر	على	�إعد�د	�للعبة	فقط.	وحالما	يتم	
تزويد	�لطلاب	بالأدو�ت	�للازمة،	�سيمكنهم	قر�ءة	�لتعليمات	

وممار�سة	�للعبة	ب�سكل	م�ستقل	عن	�لمعلم.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �إظهار	و�سوح	�لمفاهيم	عند	تف�سير	�أ�سباب	و�سع		

�لبطاقات	في	�أماكن	معينة
• �ل�ستقلالية	في	�تخاذ	�لقر�ر�ت	عند	و�سع	�لبطاقات		

بطريقة	معينة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	في	مجموعات	ثنائية،	�أو	�سمن	مجموعات	�سغيرة

فـر�س التقويـم
يمكن	لملاحظة	لعب	�لطلاب	�أن	تك�سف	عن	قدر�تهم	على	

�لتفكير	�ل�ستر�تيجي،	و�لمهار�ت	�لتي	ي�سعرون	بثقة	كافية	
في	��ستعمالها،	وقدر�تهم	�لجتماعية.

هل	يملك	�لطلاب	�لقدرة	على	�سرح	�أ�سباب	ترتيبهم	�لبطاقات	
وفق	طريقة	عمل	معينة	؟

هل	يمكنهم	ترتيب	�لبطاقات	با�ستقلالية،	و�لتحقّق	من	
��ستدللهم	؟
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�لوحدة	�لأولى:	�لقيمة	�لمَنزليّة
الن�ساط الثالث: ثلاثة عدّادات

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يتطلب	تحقيق	مجموع	كلّي	مقد�ره	1000	في	ثلاثة	 �أ(	
عدّ�د�ت	�إمّا	��ستعمال	10	خرز�ت	)في	حالة	��ستُعمل	
عمود	�لمئات	فقط(،	و�إمّا	19،	�أو	28،	�أو	37،	�أو	46	
خرزة	)287	+	387	+	326	مثلًا(.	وعند	حل	�ل�سوؤ�ل	
1ب،	�سجّع	�لطلاب	على	�إيجاد	طريقة	للح�سول	على	
�لمجموع	1000	با�ستعمال	�أكثر	من	10	خرز�ت.

من	�لم�ستبعد	�أن	يتو�سل	طالب	و�حد	�إلى	�لإجابات	 ب(	
جميعها،	لذ�،	يجب	على	�لطلاب	�لمقارنة	بين	

نتائجهم،	�أو	�أن	يكتب	�لمعلم	�إجابات	طلاب	�ل�سف	
�لمختلفة	على	�ل�سبورة.	

	يجب	منح	�لطلاب	فر�سة	لمناق�سة	طريقتهم	في	�لعمل،	 ج(	
ولذ�	يجب	عليك	�لتركيز	لي�س	على	�إيجاد	�لإجابة	
�ل�سحيحة،	بل	على	�ل�ستر�تيجية	�لم�ستخدمة	في	

�لتو�سل	�إلى	�لإجابات.

ال�سوؤال 2
ي�ستدعي	�لمجموع	�لكلّي	100000	��ستعمال	10	خرز�ت	)�إذ�	
��ستُعمل	عمود	�لع�سرة	�آلف	فقط(،	�أو	19،	�أو	28،	�أو	37،	�أو	
46،	�أو	55،	�أو	64،	�أو	73،	�أو	82	خرزة.	و�ستجد	�أن	بع�س	

�لطلاب	ي�ستعمل	عمود	�لع�سرة	�آلف	)با�ستعمال	10	خرز�ت(،	
�أو	عمودي	)10000(	و	)1000(	فقط	)با�ستعمال	19،	�أو	28	
خرزة(.	ولذ�،	يجب	ت�سجيعهم	على	��ستخد�م	�لأعمدة	جميعها	

في	بع�س	�لأمثلة.
�ستكون	�لمجاميع	في	حال	��ستعمال	�لأعمدة	جميعها:	9،	9،	
ا:	9،	9،	9،	8،	20،	�أو	تكون	9،	9،	 9،	9،	10،	وقد	تكون	�أي�سً
8،	18،	20،	�أو	9،	9،	18،	18،	20،	�أو	8	،	18،	18،	18،	20	.
�سيكون	�آخر	ترتيب	للخرز�ت	هو	�لإجابة	على	�آخر	تحدٍّ	في	

�لن�ساط،	وهو	��ستعمال	�أكبر	عدد	ممكن	من	�لخرز.	ومن	�أمثلة	
ذلك	�لأعد�د	28746	+	38585	+	32669،	ولكن	هناك	

�لكثير	من	�لإجابات	�لمحتملة	�لأخرى.

فـر�س التقويـم
بافتر��س	�أن	للطلاب	معرفة	م�سبقة	بالعد�د�ت،	كما	تدل	
�إجاباتهم	على	�ل�سوؤ�ل	1،	فاإنّ	�إجاباتهم	على	�ل�سوؤ�ل	2	

�ستعطي	موؤ�سّرً�	و��سحًا	على	ثقتهم	في	تناول	�لأعد�د	�لكبيرة،	
وعلى	مدى	�إدر�كهم	للاآثار	�لمترتبة	على	�لقيمة	�لمَنزليّة	عن	

تناول	�لأعد�د	ذ�ت	�لبنية	�لمركّبة.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تبرير	مو�سع	كلّ	خرزة	؟

هل	يمكنهم	�إثبات	��ستعمال	�لطريقة	�ل�ستق�سائية	في	
محاولة	�إيجاد	�أمثلة	�أخرى	مختلفة	؟

حول هذا الن�ساط
ل	تنفيذ	هذ�	�لن�ساط	كامتد�د	للتمارين	�لتي	ي�ستخدم	 يُف�سّ
فيها	�لعدّ�د	��ستخد�ماً	مبا�سر�ً.	ويجب	�أن	يمار�س	�لطلاب	

�لن�ساط	جنبًا	�إلى	جنب	مع	طلاب	�آخرين،	لكي	يت�سنى	تجميع	
�إجاباتهم	و�لمقارنة	بينها.	ومن	�لمتوقع	�أن	طلاب	�لمنهاج	

ل	�إلى	 �لإ�سافي	�لمتقدم	�سيكونو�	من	�أو�ئل	مَن	يتو�سّ
�حتمالت	�أخرى	جديدة،	علماً	باأن	�لم�ساركة	مفتوحة	

للطلاب	كافة.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	�لمتعلّقة		

بالقيمة	�لمَنزليّة
• ��ستعمال	منحى	��ستق�سائي	با�ستخد�م	�ل�سوؤ�ل	"ماذ�		

لو.....	؟"

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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�لوحدة	�لأولى:	�لقيمة	�لمَنزليّة
الن�ساط الرابع: ثلاثة عدّادات اإ�سافية

حول هذا الن�ساط
يتعيّن	�إجر�ء	هذ�	�لن�ساط	كمتابعة	لتمارين	��ستعمال	�لعدّ�د،	

�أو	غيرها	من	�لتمارين	�لتي	تنطوي	على	�لقيم	�لمَنزليّة.	
ويجب	على	�لطلاب	تنفيذ	�لن�ساط	�سمن	مجموعات،	ثمّ	جمع	

�إجاباتهم،	و�لمقارنة	بينها.
قد	ل	يحتاج	�لطلاب	ذوو	�لأد�ء	�لمتقدّم	�إلى	عدّ�د�ت	فعلية	�أو	
حتى�سورة	لها،	ولكنهم	مع	ذلك	قد	يحتاجون	�إلى	تو�سيح	
�لمق�سود	بال�سوؤ�ل،	مثل	��ستعمال	ع�سر	خرز�ت	في	كلّ	عدّ�د،	
�أو	ع�سرين	خرزة	في	�ل�سوؤ�ل	2،	ولي�س	�أكثر	من	ت�سع	خرز�ت	
في	كلّ	عمود،	وكيفية	�لمقارنة	بين	�لأعد�د	لتحديد	�إن	كانت	
قيمة	�لعدد	�لأو�سط	تقع	في	منت�سف	�لأعد�د	�لأخرى	�أم	ل.	
ويمكن	تو�سيح	ذلك	باأمثلة	ل	يكون	فيها	�لعدد	�لأو�سط	

ي�ساوي	متو�سط	�لعددين	�لمجاورين،	مثل:	154،	244،	325	
)�لفروق	هي:	90	و81(،	�أو	20305،	30205،	40304	

)�لفروق	هي:	9900	و10099(.
�ستكون	�لحا�سبة	�لإلكترونية	مفيدة	في	�سرعة	�لتحقّق	من	
�سحّة	�لحلول	�لمقترحة،	ولكن	يجب	عدم	��ستعمالها	في	

�لحلّ.
وبعد	�أن	يذكر	�لطلاب	بع�س	�لأمثلة،	يجب	على	�لمعلم	جمعها	

وتدوينها	على�ل�سبورة،	ثم	يطلب	من	مجموعات	�لطلاب	
�لعمل	معًا	للبحث	عن	�لقو��سم	�لم�ستركة	بين	�لإجابات.	وكما	

هو	�لحال	في	�لكثير	من	حالت	�ل�ستق�ساء	في	�لقيم	
�لمَنزليّة	للفئة	�لع�سرية،	فاإنه	من	�لمرجح	�أن	توؤدي	�لت�سعات	

وم�ساعفاتها	دور�ً	بارز�ً.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	فهم	متعمق	للبنى	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	عند		

تناول	�لقيم	�لمَنزليّة
• ��ستخد�م	منهج	�ل�ستق�ساء	في	تد�ر�س	�لم�سائل	و�إيجاد		

�أكثر	من	حلّ	و�حد	لها

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يوجد	�لعديد	من	�لإجابات	�لمحتملة،	ولكنّ	�لنمط	�ل�سائع	هو	
زيادة	�أحد	�لأرقام	بمقد�ير	مت�ساوية،	وبمعدل	مكافئ	لمعدل	
تناق�س	�أحد	�لأرقام	�لأخرى،	في	حين	تبقى	بقية	�لأرقام	

دون	تغيير.	فمثلًا،	تغيير	2	،	4،	6	في	منزلة	�لمئات،	و7،	5،	
3	في	منزلة	�لع�سر�ت،	يعطي	1270،	1450،	1630،	�أو	9،	
6،	3	في	منزلة	�لآلف،	و1،	4،	7	في	منزلة	ع�سر�ت	�لآلف	

ت�ساوي	91000	،	64000	،	37000.

ال�سوؤال 2
تتو�فر	لهذ�	�ل�سوؤ�ل	�أي�ساً	�إجابات	عديدة.	وفي	حين	�أن	بع�س	
�لطلاب	ربما	تمكّن	من	�إيجاد	�إجابات	من	خم�س	منازل	في	
�ل�سوؤ�ل	1،	فاإنّ	تو�سعة	�لن�ساط	با�ستعمال	20	خرزة	�سيُ�سّجع	
لو�	�إليها	لإيجاد	 طلابًا	�أكثر	على	تو�سيع	�لعلاقات	�لتي	تو�سّ

�أعد�د	�أكبر	)مثل	43526،	63335،	83144(.
يكمن	�لتحدّي	في	�ل�سوؤ�ل	2ج،	في	محاولة	�إيجاد	مثال	تتغيّر	

فيه	�لمنازل	كلّها،	وهذ�	يحتاج	�إلى	�أن	ي�ساوي	مجموع	
�لزيادة	في	�أيّة	3	منازل	�لنق�س	في	�لمنزلتين	�لأخريين	

)مثل	41555،	52733،	63911(.	و�إذ�	�حتاج	�لطلاب	�إلى	
�إ�سارة	تلمّح	�إلى	�لحل،	�قترح	عليهم	�ختيار	رقم	�أو�سط	يظل	
ثابتاً	دون	تغيير،	ثم	و�سع	بع�س	�لأرقام	�لكبيرة	وبع�س	
�لأرقام	�ل�سغيرة	في	�لمنزلة	�ل�سغرى.	وفي	حين	�أن	هذ�	

�لنهج	ل	ينجح	دومًا،	فاإنه	�سائع	في	معظم	�لحلول	
�ل�سحيحة.

فـر�س التقويـم
ت�سير	�ل�ستجابات	على	�سوؤ�لي	هذ�	�لن�ساط	�إلى	قابلية	�لطلاب	

ل�ستك�ساف	�أنماط	�لأعد�د،	و�لتاأمل	في	مغز�ها،	وتكوين	
فهمهم	�ل�سخ�سي	لها.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تبرير	طريقة	تفكيرهم	عند	�لعمل	�سمن	
مجموعات	و�أثناء	�لمناق�سات	�ل�سفية	؟

هل	يحاولون	�إيجاد	حلول	�إ�سافية	دون	ت�سجيع	�لمعلم	
ودعمه	؟	
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�لوحدة	�لأولى:	�لقيمة	�لمَنزليّة
الن�ساط الخام�س: تقريب الأعداد الكبيرة

حول هذا الن�ساط
يتبع	هذ�	�لن�ساط	�لتمارين	�لخا�سة	بتقريب	�لأعد�د،	وهو	
يُنمّي	ويختبر	فهم	�لطلاب	لمو�سوع	�لتقريب	من	خلال	

��ستعمال	�أعد�د	كبيرة،	و�أي�ساً	من	خلال	فر�س	�سرطين	معًا،	
في	�لأ�سئلة	�للاحقة.	ويمكن	��ستخد�م	هذ�	�لن�ساط	في	

�لتدري�س	�لتمايزي	د�خل	�ل�سف	لمنح	طلاب	موهبة	)وربّما	
مجموعة	�سغيرة	من	�لطلاب	�لآخرين(	تمرينًا	�أكثر	تحدّيًا	

من	�لمعتاد.
وكما	هو	�لحال	في	�لتمارين	�لعتيادية	�لخا�سة	بتقريب	

�لأعد�د،	فاإنّ	�لتمثيل	على	خطّ	�لأعد�د	قد	يُ�ساعد	�لطلاب	على	
ة	�ل�سوؤ�ل	5(. فهم	م�سمون	�لأ�سئلة	)خا�سّ

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	�لمتعلّقة		

بتقريب	�لأعد�د
• �متلاك	ح�سّ	�لدقّة	عند	�سرح	�لإجابات	وتبرير	�أ�ساليب		

�لعمل

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1
70000

ال�سوؤال 2
66000

ال�سوؤال 3
	25499

قد	يخطئ	بع�س	�لطلاب	ويفتر�س	�أنّ	"�لعدد	�لأكبر" يتفق	مع	
�لتقريب	�إلى	�أعلى،	فيجيبون	بالعدد	24999،	وهي	�إجابة	خاطئة.

ال�سوؤال 4
15001	)�أو	15000	في	حالة	تطبيق	قاعدة	"يتم	تقريب	5	 	

�إلى	�أعلى"(.
20001	هي	�إجابة	غير	�سحيحة	�إذ�	�أخطاأ	�لطالب	تف�سير	لفظ	 	

"�لأ�سغر" و�أجرى	�لتقريب	�إلى	رقم	�أدنى..		

ال�سوؤال 5
5�أ(				�سيتم	تقريب	�أي	عدد	�أكبر	من	44500		ولكن	�أقل	من	

45،500	بهذه	�لطريقة،	ولكن	�لطلاب	قد	يبذلو�	جهد�كًبير�ً	
للتوفيق	بين	هذين	�ل�سرطين،	ويمكن	�أن	يبد�أو�	برقمين	

مختلفين	حيث	�سيتم	تقريبهما	لبع�س	تدريجيا	ً.

5ب(					�إن	�أ�سغر	عدد	هو	45،001،	ولكن	45،000	�أمر	ممكن	�إذ�	تم	
قبول	حد	ي�سل	�إلى	5،0	.	ومع	ذلك،	فانه	بالن�سبة	للعدد	

45،000	�سيتعين	على	�لطالب	�أي�سا	�لتعامل	مع	فكرة	بديهية	
�أن	تقريب	�لعدد	45،000	�إلى	�أقرب	000	1هو	45،000.	�إن	
�لعديد	من	�لطلاب	يعتقدون	�أن	"�لتقريب" هو	مجرد	عملية	،	

و�أنه	ل	يمكن	تطبيقها	حتى	لو	تم	تغيير	قيمة	�لعدد

45499 ج(		

فـر�س التقويـم
�ستقدّم	�لإجابات	على	�لأ�سئلة	من	1	�إلى	4	موؤ�سّرً�	على	�إتقان	
�لطالب	�أ�سا�سيات	تقريب	�لأعد�د	�ل�سحيحة.	في	حين	توفّر	
��ستجاباتهم	لل�سوؤ�ل	�لخام�س،	و�لذي	ينطوي	على	"�لتقريب	
�لمزدوج"،	دليلًا	على	معرفتهم	بالقاعدة	�لأ�سا�سية	)�سو�ء	

�أَمُثِّلت	على	خطّ	�لأعد�د	�أم	ل(.
هل	يبرهن	�لطلاب	على	فهمهم	للقيم	�لمَنزليّة	عند	�لقيام	

بتقريب	�لأرقام	؟
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�سرح	�إجاباتهم	با�ستخد�م	لغة	ريا�سية	

و��سحة	؟
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�لوحدة	�لأولى:	�لقيمة	�لمَنزليّة
الن�ساط ال�ساد�س: التقريب بغر�س ت�سهيل الجمع والطرح

حول هذا الن�ساط
يهدف	هذ�	�لن�ساط	�إلى	ت�سجيع	�لطلاب	على	�أد�ء	�لح�سابات	
في	�أذهانهم،	ثم	كتابة	�لنتيجة	فقط،	�لأمر	�لذي	يُ�سجّعهم	
على	�أد�ء	ح�سابات	ذهنية	ب�سرعة	وطلاقة.	ويتعيّن	على	

�لمعلم	عر�س	ب�سعة	�أمثلة	مماثلة	لتلك	�لمذكورة	في	ورقة	
�لعمل	على	طلاب	�ل�سف	كافة.

على	�سبيل	�لتجربة،	�طلب	�إلى	بع�س	�لطلاب	�أن	يحاولو�	حلّ	
مجموعة	مختلفة	من	�لم�سائل	با�ستعمال	�لتقريب	في	
�أذهانهم،	في	حين	يحلّ	طلاب	�آخرون	�لم�ساألة	نف�سها	

با�ستعمال	�لورقة	و�لقلم.	مَنْ	يحتاج	�إلى	وقت	�أقلّ	لبلوغ	
�لنتيجة	؟

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لطلاقة	في	�لمهار�ت	�لريا�سية	عند	�إ�سافة	10	و100		

�أو	طرحهما
• �متلاك	ح�سّ	�لدقّة	عند	تطبيق	هذ�	�لأ�سلوب	

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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فـر�س التقويـماإجابات الأ�سئلة
�إذ�	لم	تكن	�لأ�ساليب	�لم�ستخدمة	في	هذ�	�لن�ساط	ماألوفة	

للطلاب،	فاإنّ	عملهم	�سي�سير	�إلى	قدرتهم	على	�لتعلّم	
و��ستعمال	�أ�ساليب	جديدة.	كما	�أن	قيام	�لطلاب	باأعلان	
طريقة	حلّهم	�أمام	�ل�سف	�سيقدم	دليلًا	على	مدى	�إدر�ك	

�لطالب	لطريقة	تفكيره	)�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية(.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�إ�سافة	10	و100	بدقّة	في	جميع	

مر�حل	تنفيذ	�لن�ساط	؟
هل	يمكنهم	�لبرهنة	على	�تباع	�أ�سلوب	ثابت	في	تطبيق	

�ل�ستر�تيجيات	؟

	






























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�لوحدة	�لأولى:	�لقيمة	�لمَنزليّة
الن�ساط ال�سابع: جمع اأعداد من �ستة اأرقام

حول هذا الن�ساط
يجب	�ل�ستفادة	من	هذ�	�لن�ساط	في	تر�سيخ	مفاهيم	�لقيمة	
�لمَنزليّة.	من	�لمفيد	وجود	�آلة	حا�سبة	�إلكترونية	للتحقّق	من	
�لإجابات.	ولكن،	يجب	عدم	��ستخد�مها	للتو�سل	�إلى	�لإجابة	
على	�لأ�سئلة.	ويجب	ت�سجيع	�لطلاب	على	تنفيذ	�لن�ساط	على	
�لورق	�أو	في	كر��س	�أثناء	محاولة	�سياغة	�لإجابات،	ثمّ	ن�سخ	

ل	�إليها. �لإجابات	�ل�سحيحة	عند	�لتو�سّ

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	فهم	متعمق	للبنى	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	�لمرتبطة		

بالقيم	�لمَنزليّة	و�لعلاقات	بينها
• �لنفتاح	على	�لبد�ئل	عند	�إيجاد	عدد	كبير	من	�لحلول		

�لممكنة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لجماعي	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�إحدى	�أ�ساليب	حلّ	هذ�	�ل�سوؤ�ل،	هي	�لبدء	بجمع	99999	+	
9999	+	999،	بما	يعطي	�لمجموع	110997،	ثم	طرح	

10997	من	هذه	�لأعد�د،	وربما	من	�لعدد	�لأول	فقط	)وتكون	
�لنتيجة	99999	-	10997	=	89002(.	وتوجد	طريقة	

�أخرى	تتلخ�س	في	�فتر��س	�أنّ	100000	ت�ساوي	90000	+	
9000	+	900	+	90	+	10،	ثم	تكوين	�لأعد�د	على	هذ�	

�لأ�سا�س	)مثال:	90000	+	9090	+	910(.

ال�سوؤال 2
توجد	�لعديد	من	�لإجابات	�لممكنة.	وتتطلّب	بع�س	مكونات	

هذ�	�ل�سوؤ�ل	�لفهم	�لو��سح	للقيمة	�لمَنزليّة.

ال�سوؤال 3
�إحدى	�أ�ساليب	حلّ	هذ�	�ل�سوؤ�ل	هي:	500	× 200،	�أو	250	× 
400،	�أو	125	× 800.	ويمكن	م�ساعدة	�لطلاب	في	�لتو�سل	
ب�سوؤ�لهم	"ما	�لعدد�ن	�للذ�ن	حا�سل	�سربهما	ي�ساوي	10	؟،	
�أو	100	؟،	�أو	1000	؟" يجب	منح	�لطلاب	فر�سة	�لتمرن	

على	�لنموذج	�لأ�سغر	قبل	بدء	�لتعامل	مع	�أعد�د	كبيرة	مثل	
.100000

ال�سوؤال 4
�ل�سبب	�لمبا�سر	هو	�أنّ	ناتج	ق�سمة	�أكبر	عدد	من	�ستة	�أرقام	

)�أي	999999(	على	�أ�سغر	عدد	من	�ستة	�أرقام	)�أي	
100000(،	ي�ساوي	�أقلّ	من	10	)999999(،	وبالتالي	
ينطبّق	ذلك	على	�لأعد�د	�لأخرى	�لمكونة	من	�ستة	�أرقام.	

ولكن،	يتطلب	ذلك	فهم	�لك�سور	�لع�سرية	بم�ستوى	قد	ل	يملكه	
بع�س	�لطلاب،	ولهذ�	يمكن	�إعطائهم	تبرير�ً	بديلًا	يتلخ�س	
في	�أنّ	�أقل	عدد	من	6	�أرقام	هو	100000،	وناتج	ق�سمة	

�لمليون	على	هذه	�لعدد	هو	10،	وبالتالي	فاإن	ق�سمة	عدد	�أقل	
من	�لمليون	على	�أ�سغر	عدد	مكون	من	6	�أرقام	ل	بد	�أن	

تعطي	نتيجته	�أقلّ	من	10.

فـر�س التقويـم
ربما	تك�سف	لك	طريقة	�لطلاب	في	�إجابة	�أول	�سوؤ�لين	من	

هذه	�لتحديات	�أكثر	مما	يك�سفه	نجاحهم	في	�لحل،	حيث	�أن	
�لإعد�د	�لمنهجي	للاأعد�د	و�لنتباه	لقيمة	�لمنازل،	يك�سف	عن	

فهم	�أف�سل	للقو�عد	�لريا�سية	�لأ�سا�سية.	وقد	تكون	
�ل�ستجابات	لل�سوؤ�ل	4	موؤ�سّرً�	على	فهم	�لقيمة	�لمَنزليّة،	

با�ستثناء	�أنّ	��ستجابات	�لطلاب	�ستتاأثر	كثير�ً	بفهمهم	لقو�عد	
�لق�سمة،	ولهذ�	يجب	�ألّ	تُعدّ	�لنتيجة	�ل�سالبة	موؤ�سّرً�	على	

�سعف	فهم	�لقيمة	�لمَنزليّة.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تبرير	�إجاباتهم	با�ستعمال	حقائق	

و��سحة	تتعلّق	بالقيم	�لمَنزليّة	؟
هل	�لطلاب	قادرون	على	�إيجاد	�إجابات	بديلة	عندما	يطلب	

منهم	ذلك	؟
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الوحدة الثانية
الجمع والطرح
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نظرة عامّة 
تو�سع	هذه	�لوحدة		من	عدة	�أوجه	خبرة	�لطلاب	في	مجال	�لجمع	و�لطرح.

الأهداف التعلمية للوحدة
• �لثقة	عند	�إجر�ء	ح�سابات	�لجمع	و�لطرح	
• زيادة	�لطلاقة	في	�لح�سابات	�لذهنية	

المعرفة ال�سابقة
�لقدرة	على	�إجر�ء	عمليات	�لجمع	و�لطرح	�لأ�سا�سية

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �لمثابرة	�أو	تطبيق	منهجية	منظمة	)�لن�ساطان	6	و7(	
• تحمّل	حالة	نق�س	�ليقين	)�لن�ساط	7(	
• �لمرونة	)�لن�ساط	6(	

المهارات المتقدمة 
• �لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لن�ساطان	3	و5(	
• �لطلاقة	)�لن�ساط	6(	
• �لدقة	)�لن�ساط	2(	
• �ل�ستدلل	)�لأن�سطة	1،	3،	4،	5(	

المعرفة والفهم المتقدمان 
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لن�ساط	2(	
• و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساط	1(	

مدة تدري�س الوحدة
�أ�سبوعان	�إلى	ثلاثة	�أ�سابيع،	بو�قع	�ساعتين	من	�لجدول	�لدر��سي	�لأ�سبوعي

	
الم�سادر

�آلة	حا�سبة	)للتحقّق	من	�لإجابات(
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�لوحدة	�لثانية:	�لجمع	و�لطرح
الن�ساط الأول: اإيجادُ الأعدادِ

حول هذا الن�ساط
يجب	على	طلاب	�لمنهاج	�لإ�سافي	�لمتقدم	تنفيذ	هذ�	

�لن�ساط	كمتابعة	للتمرن	على	عمليات	�لجمع.
وكلّ	ما	يحتاجون	�إليه	لبدء	تنفيذ	�لن�ساط	هو	مثال	ملائم.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• ��ستيعاب	�لمفاهيم	�لريا�سية	�لخا�سة	با�ستعمال	�لقيم		

�لمَنزليّة	و�لعلاقات	فيما	بينها
• �متلاك	قدر�ت	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	تف�سير		

�إجاباتهم

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لثنائي	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

عرف	�لطلاب	بالمهمة	عن	طريق	حلّ	�لمثال	�لأول،	ثم	�إيجاد	
حلّ	�آخر	بم�ساركة	�لطلاب.	بعد	ذلك،	�طلب	�إليهم	�إيجاد	حلّ	

�آخر	باأنف�سهم.
�لإجابات	�لممكنة	هي:

يمكن	للطلاب	بعد	ذلك	محاولة	حلّ	�ل�سوؤ�ل	2	و�لأ�سئلة	�لتي	
تليه	بال�سرعة	�لتي	تلائم	كل	منهم.

===
===
===
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ال�سوؤال 2
�ل�ستدلل	�لمطلوب	لهذ�	�ل�سوؤ�ل	هو:

• بما	�أنّ	�لإجابة	تتاألّف	من	4	�أرقام،	فاإن	�لمربّع	ل	يمكن		
�أن	يكون	�أكثر	من	4،	لأنّ	�لخلية	�لأخيرة	في	�لإجابة	

يجب	�أن	تكون	�أقلّ	من	10
• بما	�أنّ	�لمربّع	هو	حا�سل	جمع	د�ئرتين،	وقيمة	�لد�ئرة		

تعادل	�إما	1	�أو	2،	فاإن	�لمربّع	ل	بد	�أن	ي�ساوي	2	�أو	4.
• يجب	�أن	تكون	قيمة	�لمثلث	4	�أو	8	

ال�سوؤال 3
وجود	مئة	في	�لإجابة	يعني	�أنّ	�لد�ئرة	�لمظلّلة	ل	يمكن	�أن	
تكون	1،	�أو	2،	�أو	3،	�أو	4،	�أو	5.	كما	ل	يمكن	�أن	تكون	9،	لأنّ	

�لناتج	�سي�سم	�لرقم	9،	بينما	�لأ�سكال	لها	قيم	مختلفة،	
وبذلك	فاإن	�لد�ئرة	�لمظلّلة	يمكن	�أن	تكون	6،	�أو	7،	�أو	8.

ال�سوؤال 4
يقوم	�ل�ستدلل	في	هذ�	�ل�سوؤ�ل	على	�نّ	�لمربّع	يجب	�أن	يكون	
1،	ذلك	لأن	�لعددين	�لم�سافين	ل	يمكن	�أن	يكونا	�أكبر	من	
9999	+	9999.	�لد�ئرة	في	عمود	�لع�سر�ت	�إما	�أن	تكون	

�سفرً�،	و�إمّا	�أن	تكون	9	ليكون	�لناتج	1	في	ذلك	�لعمود،	�إلّ	
�أنّ	�لد�ئرة	ل	يمكن	�أن	تكون	�سفرً�،	لأنّ	للد�ئرة	وx	قيمًا	

مختلفة	في	�لعمود	�لأول.	وهذ�	يعني	�أنّ	�لناتج	في	�لعمود	
�لأول	ل	بُدّ	�أن	يكون	�سفرً�.	وبما	�أنّ	�لمجموع	في	عمود	

�لمئات	يجب	�أن	يكون	�أقلّ	من	10،	فاإنّ	�ل�سكلين	في	عمود	
�لآلف	يجب	�أن	يكونا	5.

ال�سوؤال 5
قد	تكون	هذه	�لمهمة	مليئة	بالتحديات	لبع�س	�لطلاب،	
وكثير�ً	ما	ينتج	بع�سهم	م�سائل	م�ستحيلة	�لحل،	�أو	تكون	

�إجاباتها	مفرطة	�ل�سهولة.

فـر�س التقويـم
�ستكون	�ل�ستجابات	لكلّ	هذه	�لتحدّيات	موؤ�سّرً�	و��سحًا	على	

قدرة	�لطلاب	على	�إبقاء	خيار�تهم	مفتوحة	عند	تطبيق	
معايير	مختلفة،	وهو	عن�سر	مهمّ	في	�ل�ستدلل	�لريا�سي.
هل	يُظهر	�لطلاب	فهمًا	و��سحًا	للقيم	�لمَنزليّة	و�لعلاقة	

بينها	؟
هل	يمكنهم	�سرح	طريقة	تفكيرهم	با�ستعمال	حقائق	ريا�سية	

ذ�ت	�سلة	بجمع	�لأعد�د	؟

	
















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

�لوحدة	�لثانية:	�لجمع	و�لطرح
الن�ساط الثاني: مربعات الأعداد

حول هذا الن�ساط
ا	ما	عد�	�ل�سوؤ�لين	2ج	 يُعدّ	هذ�	�لن�ساط	ن�ساطًا	�سفيًّا	جماعيًّ
و3،	لأنّهما	على	�لأرجح	من	�لأ�سئلة	�لتي	ي�سعب	على	غير	
طلاب	موهبة	حلّها.	وقد	يحتاج	طلاب	�ل�سف	�إلى	�لتذكير	
ببنية	مربّع	�لعدد،	كما	قد	يحتاجو�	بدء�ً	من	�ل�سوؤ�ل	2	�إلى	

�أمثلة	ب�سيطة	على	مربّعات	�لأعد�د	�لتي	ل	تبد�أ	بالرقم	1	ول	
تتكوّن	من	10	�أعمدة	و10	�سفوف.

ا	�إلى	حفزهم	على	�لبحث	عن	 كما	قد	يحتاج	�لطلاب	�أي�سً
�لنمط	�لمتكرر	في	�لأعمدة	و�ل�سفوف،	وكذلك	عبر	�لأقطار.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لفهم	�لمتعمق	للبنى	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	�لمتعلّقة		

بمربّعات	�لأعد�د	و�لأنماط	�لمتكررة	فيها.
• توخي	�لدقّة	عند	�إنجاز	عمليات	�لجمع	و�لطرح	

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

ا،	وهو	ي�ستخدم	كمقدمة	لتعريف	 يُعدّ	هذ�	�ل�سوؤ�ل	�سهلًا	ن�سبيًّ
�لطلاب	بكيفية	�إيجاد	�لإجابات	عندما	يحتاجون	�إلى	

��ستنتاج	�لمعلومات	�لمطلوبة.








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ال�سوؤال 2
�أ(	

6 ب(	
�سيدرك	�لطلاب	ذوو	�لأد�ء	�لمتقدّم	�أنّ	�لأعد�د	في	�لأعمدة	
تزد�د	بمقد�ر	6000،	وبما	�أن	�لأعد�د	تزد�د	بمقد�ر	1000	
من	خلية	�إلى	�أخرى	في	�ل�سفوف،	فاإن	عر�س	�ل�سبكة	يجب	

�أن	يكون	�ستة	�أعمدة.	�أمّا	�لطلاب	�لذين	تقل	قدر�تهم	عن	ذلك،	
فقد	يتو�سلون	�إلى	�لنتيجة	ذ�تها	بالتجربة	و�لخطاأ،	�أو	

بالر�سم.

4305 ج(	
ل	يمكن	لمربّع	�لأعد�د	�أن	ي�سم	�سوى	عمودين	�آخرين،	بو�قع	

عمود	و�حد	على	جانبي	�لأعمدة	�لأربعة	�لمو�سحة	في	
�ل�سكل،	كما	ل	يمكن	�أن	يحتوي	على	�سف	فوق	�ل�سفوف	

�لموجودة	في	�لر�سم	دون	��ستخد�م	�لأعد�د	�ل�سالبة.	لذ�،	فاإن	
�لعدد	�لأول	�سيكون	في	�لخلية	�لتي	تقع	�إلى	�أعلى	�ليمين	من	

�لخلية	�لمكتوب	فيها	�لعدد	11305.

ال�سوؤال 3
�أ(

7000 ب(	
بما	�أنّ	مربّع	�لأعد�د	يتكوّن	من	8	�أعمدة	و8	�سفوف،	يكون	
�لعدد	13300	على	بُعْد	خليتين	من	13100.	وعليه،	فاإنّ	
مربّع	�لأعد�د	ي�ستمل	على	4	�سفوف	و3	�أعمدة	قبل	�لجزء	
�لمو�سح	في	�ل�سكل.	وكلّ	�سف	يقلّ	800	عن	�ل�سف	�لذي	
يليه،	وكلّ	عمود	يقلّ	100	عن	�لعمود	�لذي	ي�سبقه،	وبذلك	
يكون	�لعدد	�لأول	م�ساوياً	لناتج	�لطرح	10500	-	3200	

-	300.	)يمكن	��ستعمال	�أنماط	�أخرى	في	�لح�ساب،	مثل	نمط	
�لأعد�د	على	�لقطر(.

فـر�س التقويـم
يُعدّ	�ل�سوؤ�لن	2	و3	دليلًا	جيدً�	على	مقد�ر	قدرة	�لطلاب	على	
�لتعامل	مع	�لأرقام	�لكبيرة،	وتك�سف	�لجابات	على	�ل�سوؤ�ل	

3ب	عن	قدرة	�لطلاب	على	��ستعمال	�ل�ستنباط	و�لفهم	
�لمتعمق	من	�أجل	تطوير	فهمهم	للموقف	�لريا�سي	ومنه	

ي�سوغون	�ل�ستنتاجات	ويتو�سلون	�إلى	�لحلول.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�لتعرف	على	�لأنماط	في	�لم�سائل	

�لمتعلّقة	بمربّعات	�لأعد�د	؟
هل	يمكنهم	��ستعمال	�لعمليات	�لريا�سية	بدقّة	؟


















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






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�لوحدة	�لثانية:	�لجمع	و�لطرح
الن�ساط الثالث: الجمع الذهني

حول هذا الن�ساط
م	هذ�	�لن�ساط	لزيادة	وعي	�لطلاب	بالأ�ساليب	�لمختلفة	 مِّ �سُ
لإجر�ء	�لح�سابات	�لذهنية.	و�سيحتاج	�لطلاب	�إلى	�لت�سجيع	
للانتقال	من	��ستعمال	�سورة	تخيلية	لعملية	�لجمع	مكتوبة،	
�إلى	��ستعمال	�أ�ساليب	تقوم	على	�ل�ستدلل،	وهي	�لأ�ساليب	

�لتي	من	�ساأنها	منحهم	�أق�سى	قدر	من	�لمرونة.

ويجب	�إعطاء	�لطلاب	فر�ساً	�إ�سافية	كثيرة	لإجر�ء	�لح�سابات	
�لذهنية	با�ستعمال	�أ�ساليب	�ل�ستدلل،	عملًا	على	تطوير	

ل	 م�ستويات	�لطلاقة	وتعزيز	مرونتهم	في	هذ�	�لمجال.	ويُف�سّ
�إعطاء	بع�س	�لطلاب	تمرينات	يومية	تت�سمّن	حلّ	�لم�سائل	

ا،	مع	قيام	بع�سهم	بعر�س	�أ�ساليب	�لحلّ	�لتي	 ذهنيًّ
��ستعملوها	على	زملائهم.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	�لقيام		

بالجمع.
• �متلاك	�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لوعي	بتفكيرهم	�لذ�تي		

و�لريا�سيات(	عند	�سرح	�لأ�ساليب	�لم�ستعملة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

قد	يكون	من	�لمفيد،	�إن	لم	يكن	�سرورياً،	�أن	يتحدث	�لطلاب	
عن	�أ�ساليبهم	�أمام	�ل�سف،	ثمّ	ت�سجيل	هذه	�لأ�ساليب	بالرموز	
�لريا�سية	على	�ل�سبورة.	ولن	يتمكن	�سوى	قلة	من	�لطلاب	
ت�سجيل	�أ�سلوب	عملهم	في	�لبد�ية،	ولهذ�	يجب	على	�لمعلم	

تنفيذ	هذه	�لخطوة	نيابة	عنهم.	كما	�أن	بع�س	�لطلاب	
�سيكتفون	بتكوين	�سورة	ذهنية	عن	�لخو�رزمية	�لمكتوبة	
فح�سب،	�إل	�أنه،	ورغم	�سحتها،	يجب	ت�سجيعهم	على	تطبيق	

�أ�ساليب	�لإ�ستدلل.

ال�سوؤال 2

	توجد	بد�ئل	ل�ستعمال	كل	طريقة،	مثل	تعديل20	+17،	
�أو	15	+15.

يجب	�أن	يُنظر	�إلى	�لإجابات	ب�سفتها	�قتر�حات	فقط،	لأنّ	
ِّرون	عنها	باأ�ساليب	مختلفة	بناء	على	 مهار�تهم	وتف�سيلاتهم.�لطلاب	قد	يعبـ

ال�سوؤال 3
يمكن	حلّ	�أيّ	من	هذه	�لأ�سئلة،	�إمّا	عن	طريق	"�لجمع	

بالتجزئة"،	و�إمّا	"بتعديل	ما	تعرفه"،	مع	�أن	حل	بع�س	
�لأ�سئلة	�سيكون	�أ�سهل	بطريقة	دون	�لأخرى.

على	�سبيل	�لمثال،	من	�لأ�سهل	�إيجاد	مجموع	48	+	49	عن	
طريق	تعديل	50	+	50.	ويجب	ت�سجيع	�لطلاب	ذوي	�لأد�ء	

�لمتقدّم	على	��ستخد�م	�لطريقتين	معاً	في	حلّ	بع�س	�لم�سائل،	
لأنّ	ذلك	�سيعزز	من	م�ستوى	�إدر�كهم	�لذ�تي.

فـر�س التقويـم
يقدم	�ل�سوؤ�ل	2	موؤ�سّرً�	على	مدى	�إدر�ك	�لطلاب	�لذ�تي	بطريقة	

تفكيره	)�أي	قدر�ته	فوق	�لمعرفية(،	كما	يعطي	�ل�سوؤ�ل	3	
دليلًا	على	قدرة	�لطالب	على	�لتعبير	عن	تفكيره،	وهو	وجه	

�آخر	من	وجوه	�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية.	
هل	يُطبّق	�لطلاب	�لإجر�ء�ت	بالطريقة	�ل�سحيحة،	�عتمادً�	

على	مهار�تهم	ومعرفتهم	؟
هل	يمكنهم	�سرح	�أ�سباب	�ختيار	طريقة	معيّنة	لأد�ء	

�لح�سابات	؟	






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�لوحدة	�لثانية:	�لجمع	و�لطرح
الن�ساط الرابع: المجموع والفــرق

حول هذا الن�ساط
يت�سمّن	هذ�	�لن�ساط	�سل�سلة	من	�لأ�سئلة	�لتي	تت�سابه	في	

بنيتها	ذ�ت	�لخطو�ت	�لمتعددة.	وت�ستدعي	�لإجابة	عليها	�أن	
ة	�لمبنية	على	�ل�ستدلل،	 يطوّر	�لطلاب	طريقتهم	�لخا�سّ

ولي�س	على	�لنهج	�لإجر�ئي	وحده.	ويحتاج	�ل�سوؤ�لن	5	و6،	
�للذ�ن	ينطويان	على	��ستعمال	�ل�سفر،	�إلى	قدر	من	�لمرونة	

7،	فغالبًا	 1
2 	
12	و 1

2 	
في	�لتفكير.	�أما	�ل�سوؤ�ل	8،	�لذي	�إجابته

ما	�سيُجبَر	�لطلاب	على	مر�جعة	طريقتهم،	في	حين	يهدف	
�ل�سوؤ�ل	�لأخير	�إلى	�إ�سغال	�لطلاب	�سريعي	�لأد�ء،	بما	يتيح	
مهلة	�أمام	بقية	�لطلاب	للحاق	بهم	بعد	حل	�لأ�سئلة	�لأخرى.
يتعيّن	على	طلاب	موهبة	تنفيذ	هذ�	�لن�ساط	عندما	تتو�فر	
فر�سة	�لتعليم	�لمتمايز	د�خل	�ل�سف	بعد	�إنجاز	مكونات	

�لعمل	�لأخرى	�لمتعلقة	بعمليتي	�لجمع	و�لطرح.
قدّم	لهذ�	�لن�ساط	بتذكير	�لطلاب	بمعاني	م�سطلحي	
"�لمجموع" و"�لفرق"،	وذلك	با�ستعمال	�أ�سئلة	مثل:	

ما	مجموع	12و15	؟
ما	�لفرق	بين	12	و15	؟

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• تطبيق	قدر�ت	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند		

محاولة	�إيجاد	�لأعد�د	�لتي	تُلبّي	متطلّبات	�لمهمة.
• �لتمتّع	بالمرونة	في	طريقة	�لعمل	عند	تد�ر�س	خيار�ت		

مختلفة.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل،	و�لمناق�سة	�لجماعية
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فـر�س التقويـماإجابات الأ�سئلة
�ل�سوؤ�ل	�لأ�سا�سي	هنا	هو	�ل�سوؤ�ل	8،	حيث	�سيُظهر	مقد�ر	

مرونة	�لطلاب	في	تفكيرهم	ومدى	��ستعد�دهم	لتباع	طريقة	
مختلفة	عن	�لطريقة	�لتي	�أثبتت	نجاحها	�سابقًا.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�سرح	طريقتهم	في	�ل�ستدلل	�أثناء	
�لمناق�سة	�لجماعية	؟

هل	يمكنهم	�تباع	طرق	مختلفة	عند	�إجر�ء	�ل�ستق�ساء	؟

	
























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�لوحدة	�لثانية:	�لجمع	و�لطرح
الن�ساط الخام�س: الطرح الذهني

حول هذا الن�ساط
م	هذ�	�لن�ساط	لزيادة	وعي	�لطلاب	بالأ�ساليب	�لمختلفة	 مِّ �سُ
لإجر�ء	�لح�سابات	�لذهنية.	و�سيحتاج	�لطلاب	�إلى	�لت�سجيع	
للانتقال	من	��ستعمال	�سورة	تخيلية	لعملية	�لطرح	مكتوبة،	
�إلى	��ستعمال	�أ�ساليب	تقوم	على	�ل�ستدلل،	وهي	�لأ�ساليب	

�لتي	من	�ساأنها	منحهم	�أق�سى	قدر	من	�لمرونة.
ويجب	�إعطاء	�لطلاب	فر�ساً	�إ�سافية	كثيرة	لإجر�ء	�لح�سابات	

�لذهنية	با�ستعمال	�أ�ساليب	�ل�ستدلل،	عملًا	على	تطوير	
ل	 م�ستويات	�لطلاقة	وتعزيز	مرونتهم	في	هذ�	�لمجال.	ويُف�سّ
�إعطاء	بع�س	�لطلاب	تمرينات	يومية	تت�سمّن	حلّ	�لم�سائل	

ا،	مع	قيام	بع�سهم	بعر�س	�أ�ساليب	�لحلّ	�لتي	 ذهنيًّ
��ستعملوها	على	زملائهم.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدر�ت	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	�إجر�ء		

�لطرح	�لذهني.
• �متلاك	�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لوعي	بتفكيرهم	�لذ�تي		

و�لريا�سيات(	عند	�سرح	ومناق�سة	�لأ�ساليب	�لم�ستعملة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

قد	يكون	من	�لمفيد،	�إن	لم	يكن	�سرورياً،	�أن	يتحدث	�لطلاب	
عن	�أ�ساليبهم	�أمام	�ل�سف،	ثمّ	ت�سجيل	هذه	�لأ�ساليب	بالرموز	
�لريا�سية	على	�ل�سبورة.	ولن	يتمكن	�سوى	قلة	من	�لطلاب	
ت�سجيل	�أ�سلوب	عملهم	في	�لبد�ية،	ولهذ�	يجب	على	�لمعلم	

تنفيذ	هذه	�لخطوة	نيابة	عنهم.	كما	�أن	بع�س	�لطلاب	
�سيكتفون	بتكوين	�سورة	ذهنية	عن	�لخو�رزمية	�لمكتوبة	
فح�سب،	�إل	�أنه،	ورغم	�سحتها،	يجب	ت�سجيعهم	على	تطبيق	

�أ�ساليب	�لإ�ستدلل.

ال�سوؤال 2

توجد	بد�ئل	�أخرى،	بطبيعة	�لحال،	مثل	تعديل	عملية	�لطرح	
.17 –	27

ال�سوؤال 3
يمكن	حلّ	جميع	�لأ�سئلة	با�ستعمال	�أيّ	من	�لأ�ساليب	�لثلاث،	

ولكن	من	�لأ�سهل	حل	بع�س	�لأ�سئلة	باأ�سلوب	دون	�لآخر.	
فعلى	�سبيل	�لمثال،	ي�سهل	�لتعامل	مع	عملية	100	– 49	عن	
�أنّه	يجب	ت�سجيع	�لطلاب	 �إلّ	 طريق	تعديلها	�إلى	100	– 50،	
ذوي	�لأد�ء	�لمتقدم	على	��ستخد�م	�لطريقتين	معاً	في	حلّ	
بع�س	�لم�سائل،	لأنّ	ذلك	�سيعزز	من	م�ستوى	وعيهم	�لذ�تي.

فـر�س التقويـم
مثلما	ر�أينا	في	�لن�ساط	�لخا�سّ	بالجمع،	يقدم	�ل�سوؤ�ل	2	
موؤ�سّرً�	على	مدى	�إدر�ك	�لطلاب	�لذ�تي	بطريقة	تفكيره	)�أي	

قدر�ته	فوق	�لمعرفية(،	كما	يعطي	�ل�سوؤ�ل	3	دليلًا	على	قدرة	
�لطالب	على	�لتعبير	عن	تفكيره.

ولكن	�لطرح	�أ�سعب	من	�لجمع،	ممّا	يزيد	�سعوبة	�لتفكير	
فيه،	و�لإدر�ك	به	كعملية	ذهنية،	و�لتعبير	عنه.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تطبيق	�لأ�سلوب	�لذي	�ختاروه	لتنفيذ	
�لن�ساط	؟	

هل	تت�سم	�لأ�ساليب	�لريا�سية	�لتي	ي�ستعملونها	بالو�سوح	؟

�لطرح	بالتجزئة�أ

تعديل	ما	تعرفه	)مع	�إنه	يمكن	�لمجادلة	باأن	ب
م�سمى	"�لطرح	بالتجزئة" ي�سري	على	هذ�	

�ل�سوؤ�ل(

�لطرح	بالتجزئةج

�لجمع	بالتجزئةد
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�لوحدة	�لثانية:	�لجمع	و�لطرح
الن�ساط ال�ساد�س: �سلا�سل الطرح

حول هذا الن�ساط
يجب	تنفيذ	هذ�	�لن�ساط	كمتابعة	لتمارين	�لطرح.	ومن	�لمفيد	
تجميع	�إجابات	�لطلاب	ومناق�ستها،	وكذلك	�ختيار	�لطريقة	
�لم�ستركة	لت�سجيل	�سلا�سل	�لإجابات	�لناتجة	عن	عمليات	
�لطرح.	و�أحد	�لخيار�ت	�لمتوفرة	هو	��ستعمال	�لأ�سهم	للربط	

بين	�لإجابات.على	�سبيل	�لمثال:

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لطلاقة	في	�لمهار�ت	�لريا�سية	عند	تطبيق	�لعمليات		

�لريا�سية
• �لمنهجية	في	حلّ	�لأ�سئلة	من	خلال	��ستعمال	�لطر�ئق		

ب�سكل	ثابت	ومت�سق

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

633627459
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�سيحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	�سرح	�إ�سافي	يتجاوز	مّا	يجدونه	
في	ن�س	�لكتاب.	لذ�،	يتعيّن	حلّ	�ل�سوؤ�ل	1	بم�ساركة	طلاب	
�ل�سف	كافة.	و�ستكون	�لإجابة	�لأخيرة	�لمتكونة	من	رقم	

و�حد	هي	9	د�ئمًا،	�إلّ	�إذ�	كانت	�لعدد	�لمكون	من	رقمين	�لذي	
��ستعمله	�لطالب	عبارة	عن	رقمين	مكررين،	مثل	33	�أو	77.

ال�سوؤال 2
�طلب	�إلى	�لطلاب	حلّ	خم�سة	�أمثلة	�إ�سافية	باأنف�سهم.	�لإجابة	
على	�ل�سوؤ�ل	�لفرعي	2�أ	هي:	"نعم،	9"،	�سرط	عدم	��ستعمال	
�أحد	م�ساعفات	11	حيث	يكون	ناتج	�أول	عملية	طرح	�سفرً�.
ت�ستطيع	مجموعات	�لطلاب	دمج	نتائجها	لم�ساعدتهم	على	
حلّ	�ل�سوؤ�ل	�لفرعي	2ب،	�إذ	�أن	ذلك	يمكنهم	من	�كت�ساف	
�لأنماط	�لمتكررة،	مثل	تحول	�سلا�سل	�لخطو�ت	د�ئماً	�إلى	
متتابعة	بم�ساعفات	9.	ويجب	كتابة	�لأنماط	�لتي	تظهر	

على	�ل�سبورة	ليطّلع	عليها	طلاب	�ل�سف	كافة.

ال�سوؤال 3
توجد	خم�س	خطو�ت	عند	�لبدء	بالعدد	42	�أو	86	)خم�سة	

�أ�سهم	�إذ�	��ستُعملت	�لأ�سهم	في	بيان	هذه	�لعملية(.	
قد	يحاول	�لطلاب	�إيجاد	�سلا�سل	خطو�ت	من	خلال	تجربة	
عيّنات	من	�لعد�د،	ولكن	يجب	ت�سجيعهم	على	�لك�سف	عن	

�لأنماط	�لمتكررة	في	�لنتائج،	�إذ	�سيتبيّن	لهم	�أنّ	هناك	خم�س	
خطو�ت	فقط	�إذ�	كانت	نتيجة	�لخطوة	�لأولى	18.وقد	يلاحظ	
بع�س	�لطلاب	�أنّ	�أعد�د	�لبد�ية	�لتي	تف�سي	�إلى	�لعدد	18	هي	
�لأعد�د	�لتي	يكون	فيها	�لفرق	بين	رقمي	�لع�سر�ت	و�لآحاد	
هو	2.	و�سيكون	ذلك	مبرر�ً	جيد�ً	لختيار	�لبدء	باأعد�د	تعطي	

�أطول	�سل�سلة	طرح	في	�ل�سوؤ�ل	�لفرعي	3د.

فـر�س التقويـم
يعدّ	هذ�	�لن�ساط	فر�سة	جيدة	لتقييم	قدرة	�لطلاب	على	

تطبيق	منهجية	منظمة	في	تحديد	نظام	�لت�سجيل	�لمنا�سب	
وعند	��ستعماله	في	مختلف	�لحالت	بطريقة	ت�سَهّل	�لك�سف	
عن	�لأنماط	�لمتكررة.	ولكن	قد	ل	ينجح	بع�س	�لطلاب	في	
ذلك،	لي�س	ب�سبب	نق�س	في	قدرتهم	على	تطبيق	منهجية	
منظمة،	ولكن	ب�سبب	محدودية	طلاقتهم	في	�لتعامل	مع	

�لأعد�د.	وهذ�	�أمر	يجب	ر�سده	بعناية.
يجب	�أن	يقدم	�لمعلم	�لدعم	للطلاب،	لأنّ	تركيز	جميع	مر�حل	

هذ�	�لن�ساط	ين�سبّ	على	�لتطبيق	�لمنهجي	للمهار�ت.	
هل	يطبق	�لطلاب	�لمهار�ت	ب�سهولة	؟

هل	يطبقون	�لأ�ساليب	�لمختارة	ب�سكل	مت�سق	في	جميع	
مر�حل	�لن�ساط	؟	
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�لوحدة	�لثانية:	�لجمع	و�لطرح
الن�ساط ال�سابع: العمليات الريا�سية على الأعداد المقربّة

حول هذا الن�ساط
تُعزّز	هذه	�لأ�سئلة	در��سة	�لعمليات	�لريا�سية	و�لأعد�د	

�لمقرّبة،	من	خلال	تناول	تاأثير�ت	تقريب	�لأعد�د	على	�لدقّة.	
ويجب	�أن	يحاول	�لطلاب	حلّ	�لأ�سئلة	دون	تمهيد	و�سرح،	مع	
�سرورة	�إخ�ساع	كلّ	�سوؤ�ل	لمناق�سة	جماعية	بعد	محاولة	

حلّه.
يجب	�إعطاء	�لطلاب	فر�سة	للعمل	�لم�ستقل،	ثمّ	مناق�سة	

�لنتائج	مع	طلاب	�ل�سف	كافة.
عادة	ما	ت�سمل	محاولت	�لإجابة	على	هذه	�لأ�سئلة	تجريب	
بع�س	�لأعد�د	لمعرفة	ما	يحدث.	وقد	يرتبك	بع�س	�لطلاب	

ب�سبب	طبيعة	�لأ�سئلة	�لمفتوحة،	حيث	ل	تذكر	ما	هي	�لأعد�د،	
بل	ول	ت�سير	�إلى	ما	يمكن	�أن	تكون	هذه	�لأعد�د.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لقدرة	على	تحمل	حالة	نق�س	�ليقين،	�سو�ء	في		

�لخطو�ت	�أو	في	�لنتائج	فيما	يتعلّق	بحلّ	�لم�سائل.
• تطبيق	منهجية	منظمة	في	حلّ	�لم�سائل	وتطبيق		

�ل�ستر�تيجيات.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

تتعر�س	عملية	�لجمع	لأكبر	تاأثير	من	نتائج	�لتقريب	عندما	
يتم	تقريب	�لعددين	49	و51.	فعلى	�سبيل	�لمثال،	عند	جمع	

349	+	549،	�أو	351	+	551	)بغ�س	�لنظر	عن	رقم	
�لمئات(.	ففي	كل	حالة	تختلف	ح�سيلة	جمع	�لأعد�د	�لمقربة	

بمقد�ر	98	عن	ح�سيلة	�لأعد�د	غير	�لمُقرّبة.

ال�سوؤال 2
تتعر�س	عملية	�لطرح	لأكبر	تاأثير	من	نتائج	�لتقريب	عندما	
يتم	تقريب	�لعددين	49	و51.	فعلى	�سبيل	�لمثال،	عند	طرح	
551	-	349،	�أو	549	-	351	)وهنا	�أي�ساً	ل	يكون	لرقم	
�لمئات	تاأثير(.	ففي	كل	حالة	تختلف	ح�سيلة	طرح	�لأعد�د	

�لمقربة	بمقد�ر	98	عن	ح�سيلة	�لأعد�د	غير	�لمُقرّبة.

ال�سوؤال 3
في	حالة	�ل�سرب،	يكون	تقريب	�لأعد�د	49	�أو	51	هو	�لأكبر	
تاأثيرً�	�أي�ساً،	مع	�لختلاف	عن	�لجمع	و�لطرح	في	�أن	حجم	
�لتاأثير	يتوقف	على	�لرقم	في	منزلة	�لمئات.	فمثلًا	ح�سيلة	
عملية	�سرب	951	× 951	تنطوي	على	�أكبر	فرق	لأنّها	
تتعلق	ب�سرب	�أكبر	عدد	من	�لمئات.	ويجب	�أن	ي�ستعمل	

�لطلاب	�ل�ستدلل	للتو�سل	�إلى	هذ�	�ل�ستنتاج،	مع	�سرورة	
تقديم	�لم�ساعدة	لهم	)�آلة	حا�سبة	�أو	حا�سبة	�إلكترونية،	مثلًا(	
لتاأكيد	�سحة	ذلك.	ويذكر	هنا	�أن	�أكبر	فارق	ينتج	عند	�سرب	

951	× 951،	حيث	ي�ساوي	�لفارق	95599.

ال�سوؤال 4
ا،	يظهر	�أكبر	تاأثير	عند	تقريب	�لأعد�د	49	 وفي	�لق�سمة	�أي�سً
�أو	51،	كما	�أن	حجم	�لتاأثير	يتوقف	على	�لرقم	في	منزلة	
�لمئات.	مع	�ختلاف	�لق�سمة	عن	�ل�سرب	في	�أن	�أكبر	تاأثير	

ينتج	عن	�أقل	رقم	في	منزلة	�لمئات،	فمثلًا	عملية	ق�سمة	951	
÷	149	تنتج	)6.38	تقريبًا(.لكن	�إذ�	قربت	ثم	طرحت	فاإنها	

تعطي	�لإجابة	"10"،	و	يكون	�لفرق	
10	-	6،38	=	3،62	وهنا	�أي�ساً	يجب	على	�لطلاب	��ستخد�م	

�ل�ستدلل	في	�لتو�سل	�إلى	هذ�	�ل�ستنتاج،	�إلّ	�أنّه	يمكن	
��ستعمال	�لآلة	�لحا�سبة	لتاأكيد	�لنتيجة.

قد	ينظر	بع�س	�لطلاب	�إلى	�لعدد	049	ب�سفته	عددً�	من	ثلاثة	
�أرقام.	وبالرغم	من	�أنّه	لي�س	عددً�	ثلاثي	�لأرقام	بالمعنى	
�لحرفي	للم�سطلح،	فاإن	وروده	هنا	يمنحك	فر�سة	�لدخول	
في	��ستطر�د	مثير	للاهتمام	يتعلق	با�ستحالة	�لق�سمة	على	

�سفر	عند	تقريب	49	�إلى	�أقرب	مئة.

فـر�س التقويـم
ت�سير	�إجابات	هذه	�لأ�سئلة	جميعها	�إلى	قدرة	�لطلاب	على	
معالجة	�لمتغيّر�ت	�لعامة	و�لمجاهيل	)وهي	�لأ�سا�س	�لذي	

ينبني	عليه	�لجبر(،	كما	تدل	�لإجابات	على	رغبة	�لطلاب	في	
��ستعمال	�لمنهجية	�لمنظمة	عند	تغيير	�لقيم	بما	يعك�س	

�لنو�تج	�لتي	يح�سلون	عليها.
هل	ي�ستعمل	�لطلاب	معطيات	�لأ�سئلة	بدقّة،	ول	يتوقّعون	

معرفة	جميع	�لإجابات	مقدماً	؟
هل	يتبع	�لطلاب	م�سار	�ل�ستق�ساء	في	جميع	مر�حل	

�لن�ساط	؟	
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الوحدة الثالثة 
تنظيم البيانات 

وتمثيلها وتحليلها
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نظرة عامّة 
تُعزّز	هذه	�لوحدة	جو�نب	معالجة	�لبيانات	�لتي	تُدرّ�س	في	�لمناهج	�لدر��سية	�لأ�سا�سية:	�لجدولُ	�لتكر�ري،	ور�سومات	�لأعمدة	

�لبيانية،	و�لمنو�ل،	و�لو�سيط،	و�لم�سح	�لإح�سائي،	و�لحتمال.

الأهداف التعلمية للوحدة
• فهم	�لعلاقة	بين	�أنو�ع	�لبيانات،	وبين	عر�س	�لبيانات	من	ناحية	و�لو�قع	�لذي	ت�سفه	من	ناحية	�أخرى	
• فهم	�أف�سل	للاحتمالت	

المعرفة ال�سابقة
فهم	طرق	تناول	�لبيانات	على	م�ستوى	�لمنهاج	�لأ�سا�سي	في	�لمرحلة	�لمدر�سية	نف�سها

	
خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �لمثابرة	�أو	تطبيق	منهجية	منظمة	)�لن�ساطان	1	و3(	
• �لإبد�ع	)�لن�ساط	7(	
• تحمّل	حالة	نق�س	�ليقين	)�لن�ساطان	5	و7(	

المهارات المتقدمة 
• �ل�ستدلل	)�لأن�سطة	1،	3،	4(	
• �لتعميم	)�لن�ساط	6(	
• �لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لن�ساط	5(	
• ربط	�لريا�سيات	بالو�قع	)�لن�ساطان	4	و6(	

المعرفة والفهم المتقدمان 
• �لربط	بين	مختلف	مجالت	�لريا�سيات	)�لن�ساط	2(	
• و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساط	4(	

	
مدة تدري�س الوحدة

�أ�سبوعان	�إلى	ثلاثة	�أ�سابيع،	بو�قع	�ساعتين	من	�لجدول	�لدر��سي	�لأ�سبوعي

الم�سادر
ورق	ر�سم	بياني	�أو	ورق	مرّبعات،	�أقر��س	بموؤ�سر�ت	دوّ�رة،	ومكعّبات	�لأعد�د
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�لوحدة	�لثالثة:	تنظيم	�لبيانات	وتمثيلها	وتحليلها
الن�ساط الأول: الجدول التكراري

حول هذا الن�ساط
ل	يتطلّب	هذ�	�لن�ساط	من	�لمعلم	�سوى	�لتاأكّد	من	�أن	�لطلاب	
يفهمون	�لمهمة	�لمطلوبة	منهم.	وعليه،	يمكن	للطلاب	ذوي	
�لأد�ء	�لمتقدّم	�أد�وؤها	ب�سفتها	مهمة	تكميلية،	في	حين	يُنفِّذ	

باقي	طلاب	�ل�سف	مهام	�أب�سط	خا�سة	بجد�ول	ت�سجيل	
�لنتائج.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدر�ت	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	في	تف�سير		

طريقة	م�ساعفة	�لقيم.
• �تباع	�لمنهجية	في	�لتعامل	مع	�لم�سائل	عن	طريق		

تطبيق	منهجيات	�لعمل	بات�ساق.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل،	و�لعمل	�لثنائي	مع	زميل.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

عليّ	مُحِقّ،	فجميع	�لعبار�ت	�سحيحة.

ال�سوؤال 2
عند	�إ�سافة	تف�سيلات	خم�سة	طلاب	�آخرين،	تكون	

�لتكر�ر�ت	�لمبينة	في	�لجدول	�لتكر�ري	على	�لنحو	�لآتي:

ال�سوؤال 3
يجب	�أن	يحتوي	�لجدول	�لتكر�ري	�لنهائي	على	هذه	

�لتكر�ر�ت:

للح�سول	على	هذه	�لنتيجة،	قد	يتو�سل	�إليها	�لطلاب	
بال�ستدلل	على	�أن	�لحفاظ	على	�سحّة	�لعبار�ت	�لثلاث	
ي�ستدعي	منهم	مو��سلة	�إ�سافة	5	�إ�سار�ت	في	كلّ	مرّة،	
بالطريقة	�لآتية:	1	�إلى	�لأنانا�س،	1	�إلى	�لموز،	1	�إلى	

�لتمر،	2	�إلى	�لمانجا.

�سي�ستطرد	بع�س	�لطلاب	�ل�ستدلل	على	�لنحو	�لآتي:	بما	�أنّه	
يجب	�إ�سافة	�إجمالي	70	طالباً	�آخر	�إلى	�لجدول	�لتكر�ري،	
وبما	�أنّ	70	تتكون	من	14	�سعفًا	للعدد	5،	فاإنه	يتعيّن	

�إ�سافة	14	�إلى	�لأنانا�س،	و14	�إلى	�لموز،	و14	�إلى	�لتمر،	
و28	�إلى	�لمانجا.	�سي�سيف	طلاب	�آخرون	�إلى	�لجدول	

�لتكر�ري	ب�سكل	تدريجي.	
يجب	لفت	�نتباه	�لطلاب	�إلى	�سحة	�إجاباتهم،	من	خلال	

�لتدقيق	فيما	يلي:	
• �لمجموع	ي�ساوي	100	)20	+	26	+	18	+	36(	
• كلّ	جملة	من	�لجمل	�لثلاث	�سحيحة.	

فـر�س التقويـم
ت�سير	�لإجابات	عن	�ل�سوؤ�ل	3	�إلى	قدرة	�لعديد	من	�لطلاب	

على	�لعمل	بمنهجية	منظمة	للحفاظ	على	�ت�ساق	�لجدول	مع	
�ل�سروط.	ولكن	من	�لمفارقات	�أن	�لطلاب	�لذين	يتميزون	
باأو�سح	��ستدلل	هم	�لأقلّ	حاجة	للعمل	بطريقة	منهجية	

منظمة.ويجب	على	�لمعلم	تذكير	�لطلاب	�أن	�لعينة	تخ�س	25	
طالباً	فقط،	و�أن	�لنتائج	تتعلق	فقط	بالطلاب	�لم�ساركين	في	

�لم�سح.
هل	يُر�عي	�لطلاب	�لتنا�سب	عند	محاولة	م�ساعفة	�لقيم	

�لأولية	في	�لجدول	؟
هل	ي�ستعملون	منهجية	منظمة	عند	تطبيق	�لأ�سلوب	في	

جميع	خطو�ت	�لن�ساط	؟	

6�أنانا�س

12موز

4تمر

8مانجا

20�أنانا�س

26موز

18تمر

36مانجا
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�لوحدة	�لثالثة:	تنظيم	�لبيانات	وتمثيلها	وتحليلها
الن�ساط الثاني: اإيجاد المنوال والو�سيط من ر�سومات الأعمدة البيانية

حول هذا الن�ساط
تو�سع	هذه	�لمهمة	نطاق	�لعمل	على	�لمنو�ل	و�لو�سيط	

بتطبيقه	على	ر�سومات	�لأعمدة	�لبيانية،	وبالتالي	يتعين	
�ل�سروع	فيه	بعد	در��سة	هذ�	�لنوع	من	�لر�سومات	فقط.	

وي�سهل	تحديد	قيمة	�لمنو�ل	من	ر�سومات	�لأعمدة	�لبيانية،	
في	حين	يتطلب	تحديد	�لو�سيط	ممار�سة	�لتفكير	�لمتاأني،	وقد	
يحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	�لم�ساعدة	في	�إيجاد	�لو�سيط	من	

هذه	�لر�سومات.	وقد	يربط	�لمعلّم	بين	هذ�	�لعمل	وبين	عملية	
تحديد	و�سط	�أو	منت�سف	مجموعة	�لبيانات	�لكاملة.

وفي	كل	حالة،	تكون	�لخطوة	�لأولى	هي	ح�ساب	حجم	�لعينة،	
وهو	مو�سوع	�سوؤ�ل	خا�سّ	في	هذه	�لأمثلة،	علما	باأنه	يمكن	
�إغفال	هذ�	�ل�سوؤ�ل	�إذ�	��ستخدمت	�مثلة	�أخرى	لمعرفة	�إذ�	كان	

�لطلاب	�سي�ستعملون	طريق	�آخر	في	�لعمل.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لتميز	بو�سوح	�لمفاهيم	عند	�إيجاد	�لمتو�سط	�لح�سابي		

من	�لر�سم	�لبياني.
• فهم	�لرو�بط	بين	مختلف	مجالت	�لريا�سيات	فيما		

يتعلق	بالإح�ساء	و�لأعد�د.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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فـر�س التقويـم
ة	بكلّ	�سوؤ�ل	�إلى	درجة	و�سوح	 �ست�سير	�ل�ستجابات	�لخا�سّ
مفهومي	�لمنو�ل	و�لو�سيط	لدى	�لطلاب،	علما	باأن	�لتو�سل	
�إلى	�لحل	دون	م�ساعدة	�لمعلم	يحتاج	�إلى	�رتفاع	م�ستوى	

فهم	مو�سوع	�لو�سيط.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�لبرهنة	على	فهمهم	للمتو�سطات،	
و�لفروق	بينها	؟

هل	يمكنهم	تكوين	�لرو�بط	�لو�عية	بين	مختلف	�لمهار�ت	
و�لمعارف	�لتي	يملكونها	؟	

	

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�لو�سيط	لعدد	�لكتب	هو	�لقيمة	�لر�بعة	ع�سرة،	بعد	ترتيب	
�لبيانات،	وبما	�أن	هذه	�لقيمة	ت�ساوي	4،	فاإنّ	قيمة	�لو�سيط	
هي	4.	�لطريقة	�لأخرى	للنظر	�إلى	هذه	�لم�ساألة	هي	باعتبار	
�أنّ	هناك	12	قيمة	حتى	�لعدد	3،	و15	قيمة	من	4	فما	فوق،	

وعليه،	فاإنّ	قيمة	�لو�سيط	يجب	�أن	تكون	4.

ال�سوؤال 2

يتطلّب	�لو�سول	�إلى	نتيجة	جمع	كل	�لمقادير	�لتي	في	�أعلى	
كلّ	عمود،	ولكن	يمكن	لبع�س	�لطلاب	�أن	يجربو�	��ستعمال	

�لأعد�د	�لموجودة	على	�لمحاور	بدلً	من	ذلك.

يقع	�لو�سيط	بين	�لقيمة	�لمئة	و�لأربع	و�لع�سرين	و�لقيمة	
�لمئة	و�لخم�س	و�لع�سرين،	بعد	ترتيب	�لبيانات.	وبما	�أنّ	لهما	
ا	 �لقيمة	نف�سها	)�أي	5(،	فاإنّ	قيمة	�لو�سيط	هي	5.	ويمكن	�أي�سً

�لنظر	�إلى	هذه	�لم�ساألة	من	خلال	وجود	126	قيمة	حتى	
�لعدد	5،	و122	قيمة	من	6	ف�ساعد�ً.	وعليه،	فاإنّ	نقطة	

�لقيمة	�لمتو�سطة	�ستكون	في	�لعمود	�لخام�س.

27�أ

3ب

4ج

6ب

5ج

248�أ
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�لوحدة	�لثالثة:	تنظيم	�لبيانات	وتمثيلها	وتحليلها
الن�ساط الثالث: ما البيانات المفقودة ؟

حول هذا الن�ساط
ي�ستك�سف	هذ�	�لن�ساط	مو�سوعاً	و��سع	�لنطاق	في	مجال	
معالجة	�لبيانات،	وهو	مو�سوع	�لعلاقة	بين	�لبيانات	
وطريقة	عر�سها	�أو	تمثيلها	بالر�سومات	�لبيانية.	ويُقدّم	
�لن�ساط	مثالين	يت�سمنان	بيانات	مفقودة	من	�ل�سكل	

�لبياني،	وي�ستك�سف	�أثر	ذلك	على	�ل�ستنتاجات	�لتي	يمكن	
للطلاب	��ستخلا�سها،	حيث	ت�ستدعي	معالجة	�لبيانات	

�لمفقودة	من	�لطلاب	��ستعمال	مهار�ت	�ل�ستدلل	وتطبيق	
منهجية	منظمة	في	�لتعامل	مع	�لخيار�ت	�لمختلفة.

على	�لمعلم	طماأنة	�لطلاب	�إلى	�أن	�لتفاوت	في	تف�سير�تهم	
يحظى	بالتقدير،	و�أن	م�ساركاتهم	على	�ختلافها	تلقى	منه	

�لترحيب.

ويلاحظ	�أن	�لر�سومات	�لبيانية	لي�ست	مدرّجة،	وذلك	بغر�س	
ت�سجيع	�لمقارنات	بين	�لقيم،	ولكن	�سرعان	ما	�سيتمكن	
�لطلاب	من	تحديد	�لكميات	�لممثلة	في	هذه	�لر�سومات	

�لبيانية.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	تحليل		

�لبيانات	و�ل�ستنباط	منها	
• تطبيق	منهجية	منظمة	في	�لتعامل	مع	حلّ	�لم�سائل،		

وذلك	عبر	قدرة	�لطلاب	�لمتو��سلة	على	متابعة	طريقة	
�ل�ستق�ساء	نف�سها

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	�سمن	مجموعات	�سغيرة

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

ل	�إلى	ذلك	عبر	 بيانات	فريد	هي	�لمفقودة.	يمكن	�لتو�سّ �أ(	
طرق	�أو	خطو�ت	مختلفة	للا�ستدلل،	ومنها	�لقول	�إنّ	
�لر�سم	�لبياني،	وبعك�س	ما	يدل	عليه	مجموع	�لأعمدة،	
يعطي	�لأزرق	قيمة	�أقل	من	�لأحمر،	و�لأخ�سر	قيمة	�أقلّ	
من	�لأ�سفر.	وفي	�لآن	نف�سه،	فاإنّ	فريد	هو	وحده	من	
لديه	قمي�س	�أزرق	و�آخر	�أخ�سر،	ول	يملك	قم�سان	

حمر�ء	ول	�سفر�ء.
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ب(	

ل	يز�ل	�لأبي�س	هو	�لأكثر	�سيوعًا،	ولكنّ	�لأخ�سر	لم	 ج(	
يعد	�لأقلّ	�سيوعًا،	و�لأزرق	لي�س	�أكثر	�سيوعًا	من	

�لأحمر.

ال�سوؤال 2
قد	يحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	تف�سير	�لجزء	�لم�سنن	في	محور	

"عدد	�لمكاتب" )حيث	يو�سح	�لت�سنين	�أنّ	�لمحور	لي�س	
مدرّجًا	بدءً�	بال�سفر(،	كما	قد	يتعين	�سرح	�سكل	�لر�سم	

�لبياني	حيث	تُمثّل	كل	نقطة	قيمتين،	وهو	�أمر	قد	ل	يكون	
ماألوفاً	لبع�س	�لطلاب،	وي�ستدعي	بالتالي	بع�س	�لخطو�ت	

�لتمهيدية.	و�إحدى	�ل�سبل	�لمتاحة	لذلك،	هو	�لطلب	�إلى	
�لطلاب	تحديد	�لغرف	�ل�سفية	�لمُمثلة	بالنقاط	�لمعطاة	في	

�لر�سم	�لبياني،	مع	�لبدء	ربما	بالغرفة	�لتي	تحوي	�أكثر	
�لمكاتب	و�أكبر	عدد	من	�لنو�فذ.

�لغرفتان	�ل�سفيتان	3	و5	مفقودتان	من	�لر�سم	 �أ(	
�لبياني.

ل	�إلى	هذ�	�ل�ستنتاج.	 توجد	عدة	�أ�ساليب	مختلفة	للتو�سّ 	
و�إحدى	�سبل	�ل�ستدلل	�لممكنة	)في	حالة	�لغرفة	

�لخام�سة(،	�أنّ	هناك	3	غرف	�سفية	عدد	مكاتبها	27،	
وفيها	6	و7	و8	نو�فذ،	في	حين	يت�سح	من	�لفجوة	في	
�لر�سم	�لبياني	�أن	�لغرفة	�لمفقودة	بها	7	نو�فذ.	�أمّا	
بالن�سبة	�إلى	�لغرفة	�ل�سفية	�لثالثة،	فمن	�لممكن	

ملاحظة	وجود	3	غرف	�سفية	بكل	منها	26	مكتباً،	
وتحوي	4	و5	و6	نو�فذ،بينما	�لغرف	�ل�سفية	�لثلاث	
�لتي	عدد	مكاتبها	24	ت�سم	4	و5	و7	نو�فذ،	وبذلك	
توؤدي	مطابقة	�لأنماط	�لمختلفة	�إلى	��ستنتاج	�أن	

�لغرفة	�لثالثة	هي	�لغرفة	�لمفقودة.

ب(	

ا	 �لغرفة	�ل�سفية	�لتي	تحوي	�أكثر	�لمكاتب	ت�سم	�أي�سً ج(	
�أكثر	�لنو�فذ.	ولكن	�لغرفة	�ل�سفية	�لتي	تحوي	�أقلّ	عدد	
من	�لنو�فذ،	ل	تحوي	�أقلّ	عدد	من	�لمكاتب،	ذلك	لأن	

�لغرفة	�لثالثة	تحوي	مكاتب	قليلة	بمثل	عدد	ما	تحويه	
�لغرفة	�ل�سابعة،	ولكن	مكاتبها	�أكثر	من	مكاتب	

�لغرفتين	1	و2.	

ال�سوؤال 3
قد	يجد	�لطلاب	عند	حذفهم	بع�س	�لبيانات	من	ر�سوماتهم	

�لبيانية،	�أنّ	زملاءهم	يعجزون	عن	�إيجاد	�لبيانات	�لمفقودة،	
لأنّ	فجوة	�لبيانات	�لمفقودة	يمكن	ملاأها	باأكثر	من	

مجموعة	و�حدة	من	�لبيانات.	ويمكن	تحدّي	هوؤلء	�لطلاب	
باأن	يطلب	منهم	تحديد	طريقة	لنتقاء	�لبيانات	�لتي	يتم	

حذفها	بحيث	تكون	و��سحة	ل	لب�س	فيها.

فـر�س التقويـم
بما	�أنّ	�لتمثيل	�لبياني	و��سح	ومبا�سر،	فاإنّ	�ل�ستجابات	

لل�سوؤ�ل	1	تك�سف	عن	طريقة	��ستدلل	�لطلاب	�أكثر	من	ك�سفها	
عن	قدرتهم	على	تمثيل	�لبيانات	في	�لر�سومات.	�أمّا	

ة	بال�سوؤ�ل	2،	فاإنّها	تك�سف	�أكثر	عن	 �ل�ستجابات	�لخا�سّ
مقد�ر	فهم	�لطلاب	لهذ�	�لنوع	من	�لر�سم	�لبياني	حيث	تُمثّل	

كل	نقطة	قِيمتين.
هل	�لطلاب	قادرون	على	مقارنة	�لبيانات	و�لر�سومات	

�لبيانية،	و�إيجاد	�لمعلومات	�لمفقودة	؟
هل	يمكنهم	تطبيق	طريقة	�ل�ستق�ساء	نف�سها	في	جميع	

مر�حل	�لعمل	؟
	

  

 











  

 













48

 •
 •
 •
 •

�لوحدة	�لثالثة:	تنظيم	�لبيانات	وتمثيلها	وتحليلها
الن�ساط الرابع: نتائج الم�سح

حول هذا الن�ساط
يُركّز	هذ�	�لن�ساط	على	متابعة	�لعمل	و��ستكماله	لعر�س	

ة	بالعينة،	حيث	 بيانات	�لم�سح،	و��ستخلا�س	�لنتائج	�لخا�سّ
يطلب	�إلى	�لطلاب	�ل�ستفادة	من	�ل�ستنتاجات	في	تحديد	ما	

كانت	عليه	�لبيانات	�لأ�سلية.
�إنّ	مقد�ر	�لعينة	في	�لأ�سئلة	�لثلاثة	جميعها	غير	معطى،	

ويجب	��ستنتاجه.	وقد	يُعزّز	هذ�	�لن�ساط	لدى	�لطلاب	�أهمية	
��ستخر�ج	مقد�ر	)حجم(	�لعينة.

يجب	تذكير	�لطلاب	عند	محاولة	حلّ	هذه	�لتحديات	باأهمية	
عمل	تمثيل	مرئي	�أو	بياني	للمعلومات	�لمعطاة	في	�لم�سائل،	
�لذي	قد	يختلف	عن	�لتمثيل	�لبياني	�لذي	طُلِبَ	�إليهم	�إن�ساوؤه.
ومع	ذلك،	يظل	�أ�سعب	�أمر	في	هذه	�لأ�سئلة	هو	فهم	ما	يقال،	
�أي	ربط	و�سف	�لحقائق	بكميات	ريا�سية	وبالعلاقات	بين	

�لأ�سياء.	فعلى	�سبيل	�لمثال،	يُعدّ	�ل�سوؤ�ل	2	�لأكثر	مبا�سرة	من	
�لناحية	�لريا�سية،	ولكنّه	�لأ�سعب	حلًا	ب�سبب	�سرورة	تفكيك	

مغزى	�لكلمات	و�لتو�سل	�إلى	�لمعنى	�لمق�سود	منها.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لقدرة	على	ربط	�لريا�سيات	بالو�قع،	عند	�ل�ستفادة	من		

�لمعلومات	�لتي	يحويها	�لن�سّ.
• �متلاك	تبرير	ريا�سي	فاعل	فيما	يخ�سّ	�سياق	�لكمّيات		

وعلاقاتها.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يمكن	��ستعمال	عدة	طرق	للا�ستدلل،	ومنها	�لخطو�ت	�لتالية:
حيث	�أنّ	مجموع	�لطلاب	�لذين	�ختارو�	�لأحمر	و�لأزرق	
ي�ساوي	مجموع	�لذين	�ختارو�	�لأ�سفر	و�لأخ�سر	)وهي	

�لخيار�ت	�لأربعة	�لوحيدة(،	يجب	�أن	يُمثّل	�لأحمر	و�لأزرق	
معًا	ن�سف	�لإجمالي.	وبما	�أنّ	�لأحمر	ي�ساوي	�لربع،	فلا	بُدّ	

ا. �أن	ي�ساوي	�لأزرق	�لربع	�أي�سً
بما	�أنّ	�لأزرق	ي�ساوي	ثلاثة	�أمثال	�لأ�سفر،	فهذ�	يعني	�أنّ	

فردً�	و�حد�ً	من	�إجمالي	12	في	�لعينة	�ختارو�	�لأ�سفر،	و�أنّ	
5	من	12	�ختارو�	�لأخ�سر	)�أي	ما	تبقّى	من	�لن�سف	�لذي	

�ختار	�لأخ�سر	و�لأ�سفر	معًا(،	وهو	ي�ساوي	10.	وعليه،	فاإنّ	
2	�ختار�	�لأ�سفر،	و6	�ختارو�	�لأزرق،	و6	�ختارو�	�لأحمر.

ال�سوؤال 2

بلغ	عدد	�لطالبات	�للاتي	�ساهدن	�لتلفاز	مدّة	تتر�وح	بين	
�ساعة	و�ساعتين،	مثلي	عدد	�للاتي	�ساهدنه	مدّة	�أقلّ	من	

�ساعة،	فاإن	6	طالبات	�ساهدن	�لتلفاز	�أقلّ	من	�ساعة	يومياً.	
ولأن	�أحد�ً	لم	ي�ساهد	�لتلفاز	�أكثر	من	�ساعتين،	فاإنّ	6	

و12معًا	ي�ساوي	ن�سف	�لطالبات.	وهذ�	يعني	�أنّ	�لن�سف	
�لآخر،	�أي	18،	لم	ي�ساهدن	�لتلفاز	قطّ.

ال�سوؤال 3

�سيجرّب	�لعديد	من	�لطلاب	بع�س	�لأعد�د	للتو�سل	�إلى	هذ�	
�لحلّ،	�إلّ	�أنّ	بع�سهم	قد	ي�ستدل	على	�لإجابة	على	�لنحو	

�لآتي:
حيث	�أنّ	مَنْ	لهن	�أخ	هم	3	�أمثال	مَنْ	لي�س	لهن	�أخ،	ومَنْ	لهن	
�أخت	هم	3	�أمثال	مَنْ	لي�س	لهن	�أخت،	فاإنّ	عدد	مَنْ	لهن	�أخ،	
ولي�س	لهن	�أخت،	ي�ساوي	عدد	مَنْ	لهن	�أخت،	ولي�س	لهن	�أخ.	
وبما	�أنّ	مجموع	هوؤلء	ي�ساوي	14	في	�لمجموعة،	فاإن	كل	
عدد	�أفر�د	كل	فئة	يجب	�أن	يكون	7.	وهذ�	يعني	�أنّ	9	لي�س	

لهن	�أخ،	وبالتالي	27	لهن	�أخ،	ومن	ذلك	ن�ستنتج	�أن	20	لهن	
�أخ	و�أخت	معًا.

فـر�س التقويـم
�ستك�سف	�ل�ستجابات	لجميع	هذه	�لأ�سئلة	عن	كفاءة	�لطلاب	
في	ربط	�لريا�سيات	بمو�قف	�لحياة	�لو�قعية.	و�سيحاول	
�لطلاب	�لأقل	قدرة	في	هذ�	�لمجال	��ستخد�م	معرفتهم	
�ل�سخ�سية	بوقائع	�لموقف	في	�سايغة	��ستدللهم،	�أو	

�سيعجزو�	عن	ترجمة	�لمعلومات	�إلى	�سيغة	ريا�سية	تُعالَج	
بالعمليات	�لح�سابية.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	ربط	معلومات	�لن�سّ	بالريا�سيات	؟
هل	يمكنهم	��ستعمال	�لن�س	في	تحديد	�لكمّيات	ثم	عر�سها	

ب�سيغة	ريا�سية	؟	

6�أحمر

6�أزرق

2�أ�سفر

10�أخ�سر

لي�س	لهن	�أخلهن	�أخ

207لهن	�أخت

72لي�س	لهن	�أخت

18ل	م�ساهدة	مطلقاً

6�أقل	من	�ساعة

12بين	�ساعة	و�ساعتين

�سفر�أكثر	من	�ساعتين
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�لوحدة	�لثالثة:	تنظيم	�لبيانات	وتمثيلها	وتحليلها
الن�ساط الخام�س: ما احتمال حدوث �سيء ما ؟

حول هذا الن�ساط
هذ�	�لن�ساط	مخ�س�س	لمجموعات	من	حو�لي	�ستة	طلاب،	
	A6	بمقا�س	�لورق	من	قطعتين	�إلى	طالب	كلّ	يحتاج	حيث
تقريبًا	)�أي،	ربع	مقا�س	�لورقة	�لعتيادية(.	و�لغر�س	من	
�لن�ساط	هو	م�ساعدة	�لطلاب	على	تطوير	فهمهم	لمفهوم	
�لحتمال،	�نطلاقاً	من	�نطباعاتهم	�لبديهية	عن	مدى	

�إحتمالية	وقوع	مختلف	�لأحد�ث.	كما	يتيح	هذ�	�لن�ساط	
للطلاب	فر�سة	تاأمل	تفكيرهم	وم�سطلحات	�لحتمالت	�لتي	

��ستفادو�	منها	في	�تخاذ	قر�ر�تهم.

من	�ل�سروري	للغاية	�أن	يقدّر	�لطلاب	�أنّ	هذ�	�لن�ساط	يخت�س	
بنظرتهم	�لذ�تية،	و�أنّه	ل	توجد	للاأ�سئلة	�إجابات	�سحيحة	

و�أخرى	خاطئة،	على	�لرغم	من	�أن	ذلك	قد	يُمثّل	تجربة	جديدة	
عليهم	لم	ياألفوها	في	مجال	�لريا�سيات.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لوعي	بتفكيرهم	�لذ�تي		

و�لريا�سيات(	عند	حلّ	�لم�سائل،	وتبرير	�لإجابات
• �لقدرة	على	تقبّل	حالة	عدم	�لتاأكد	في	�سحة	�لإجر�ء�ت		

و/�أو	�لنتائج،	وذلك	عن	طريق	عدم	توقع	�لإجابات	
و�لنتائج	م�سبقاً

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�سحب	مجموعة	�لطلبة	�لموهوبين
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�سجّع	�لطلاب	على	�لإبد�ع	فيما	يكتبون.	وتاأكد	من	�أنّهم	
يفهمون	�أن	�لمطلوب	منهم	لي�س	تدوين	�لأمور	�لتي	من	

�لموؤكد	�أن	تقع،	بل	تلك	�لتي	ربما	�ستحدث،	وربما	لن	تحدث.
�ساعد	�لطلاب	على	تفهم	�أن	تقديرهم	لحتمالية	حدوث	
�لأمور	يجب	�أن	ينبثق	من	خبر�تهم	�ل�سخ�سية.	وبعد	�أن	

ي�سعو�	تقدير�تهم،	يمكنهم،	عبر	طرح	�لأ�سئلة،	�أن	يجمعو�	
�لأدلة	�لتي	قد	تدفعهم	�إلى	تعديل	ر�أيهم	ب�ساأن	ترجيح	�أو	
��ستبعاد	حدوث	�لأمور.	وفي	هذ�	�ل�سدد،	يمكنك	�أي�ساً	
م�ساعدة	�لطلاب	على	�إد�رك	�أن	م�سطلحات	�لحتمالت	
وتعبير�تها	�لتي	ي�ستخدمونها	تنطوي	في	حد	ذ�تها	على	

ترتيب	للاحتمالت.
وتعدّ	مهمة	�لتدرج	في	�لقيا�س	و�سيلة	عفوية	لتعريف	�لطلاب	
بفكرة	قيا�س	�لحتمالت،	عبر	��ستعمال	مقيا�س	يتدرج	من	

�سفر	�إلى	100.

ال�سوؤال 2
من	�لمفيد	تذكير	�لطلاب	في	�ل�سوؤ�ل	2،	باأنه	ل	توجد	�إجابات	
�سحيحة	و�أخرى	خاطئة.	ويجب	على	�لمعلم	��ستعمال	�أ�سلوب	
�لمناق�سة	�لجماعية	في	�أعقاب	تنفيذ	�لمهام	�لفردية	لدعم	

�لأفكار	�لأ�سا�سية	�لتي	تقوم	عليها	هذه	�لمهمة،	وهي:
• تقي�س	�لحتمالت	قوة	تاأكدنا	من	�أنّ	�سيئًا	ما	قد	يحدث	
• يمكننا	�لتحدّث	عن	�لحتمالت	با�ستعمال	تعابير	مثل		

"م�ستحيل" "غير	محتمل"،	و"موؤكد" �أو	 "محتمل" �أو	
• ن�ستطيع	قيا�س	�لحتمال	با�ستعمال	مقيا�س	متدرج،		

مثل	�لمقيا�س	�لم�ستعمل	هنا	و�لذي	يبد�أ	من	�سفر	
)م�ستحيل(	وي�سل	�إلى	100	)موؤكّد(.

• ت�ساعد	�لأدلة	و�لخبر�ت	�ل�سخ�سية	على	�إ�سد�ر	�لأحكام		
ب�ساأن	تقدير	�لحتمالت.

فـر�س التقويـم
�سوف	يك�سف	�ل�ستماع	�إلى	�لمناق�سات	عن	تفكير	�لطلاب	في	
هذ�	�لمجال	�لريا�سي.	ولكن،	حيث	�أنه	مجال	جديد	)و�سعب(	

عليهم،	فاإنّ	توقّعات	�أد�ئهم	يجب	�أن	تكون	متو��سعة.	
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�لتعبير	عن	��ستدللتهم	�لتي	�أقامو�	

عليها	�إجاباتهم	وتفكيرهم	؟
هل	يمكنهم	تطبيق	�أ�ساليب	مختلفة	وتعديل	طريقة	تفكيرهم	

في	جميع	مر�حل	�لعمل	�لجماعي	؟
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�لوحدة	�لثالثة:	تنظيم	�لبيانات	وتمثيلها	وتحليلها
الن�ساط ال�ساد�س: لعبة المكعبات المرقمة

حول هذا الن�ساط
يمار�س	طلاب	�ل�سف	باأكمله	هذ�	ن�ساط	�لمتعلق	

بالحتمالت،	بحيث	يُوزّع	�لطلاب	في	مجموعات	من	�أربعة	
طلاب	متفاوتي	�لقدر�ت،	بما	ي�سمح	للطلاب	ذوي	�أعلى	

�لقدر�ت	بتوجيه	�لتفكير	�لجماعي	في	�لن�ساط.	ويتعيّن	�إجر�ء	
مناق�سة	جماعية	في	�ل�سف	باأكمله	بعد	�نتهاء	كلّ	مجموعة	
من	ممار�سة	�للعبة	مرّتين	�أو	ثلاث	ثم	�إبلاغ	�ل�سف	بالأعد�د	
�لتي	فازت	في	�للعبة	و�لأعد�د	�لتي	كانت	�لأقل	حظاً	في	

�لفوز.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لقدرة	على	�إن�ساء	نموذج	ريا�سي	يمثّل	مجريات	�للعبة	
• �لقدرة	على	ربط	�لريا�سيات	بالو�قع	)و�لعك�س	بالعك�س(		

عبر	�إيجاد	�لرو�بط	بين	�للعبة	وما	ت�سمه	من	ريا�سيات

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لجماعي	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�ستتباين	�لإجابات،	�عتمادً�	على	�لأعد�د	�لتي	يختارها	
�لطلاب،	وكيفية	�سير	�للعبة.	وعلى	�أيّ	حال،	فاإنّ	�لأرقام	)4،	
5،	6(	هي	من	�لناحية	�لنظرية	�لأقوى	�حتمالً	للفوز،	مع	

كون	�لرقم	5	�أقو�ها	�حتمالً.

ال�سوؤال 2
ل	توجد	�إجابات	�سحيحة	و�أخرى	خاطئة،	ولكنّ	�أقلّ	�لأعد�د	
ا،	هي	�سفر	و10،	كما	�أنّ	�حتمال	فوز	 �حتمالً	للفوز	نظريًّ

�لرقمين	1	و9	�سعيف	.

ال�سوؤال 3
يحتاج	�لطلاب	�إلى	تطبيق	منهجية	منظمة	في	كتابة	جميع	
�لنتائج	�لممكنة	ب�سفتها	نو�تج	لهذ�	�لن�ساط.	و�أحد	�لأ�ساليب	
�لمتوفرة	لذلك	هو	��ستعمال	�ل�سبكة	بالطريقة	�لمو�سحة	على	

�ل�سفحة	�لمقابلة.	كما	تتوفر	طريقة	�أخرى	تتمثّل	في	
��ستعمال	�لمخطط	�ل�سجري.
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ال�سوؤال 4
يمكن	لممار�سة	�للعبة	مرّة	�أخرى	�أنّ	تبيّن	�أن	�لنو�تج	�لأعلى	
�حتمالً	ل	تتحقق	د�ئمًا،	و�أنّ	�أقلّ	�لنتائج	�حتمالً	قد	تحدث.
�سيتلهف	�لطلاب	�لذين	يفهمون	�لريا�سيات	�إلى	�أن	يكونو�	

�أول	مَنْ	يختار	�لعدد،	لكي	يظفرو�	باختيار	�لعدد	5،	ويتجنبو�	
�ل�سطر�ر	�إلى	�ختيار	عدد	�آخر	غير	4	�أو	5	�أو	6.

وتحقيقاً	للاإن�ساف	بين	�لطلاب	في	ممار�سة	�للعبة،	قد	
يتعين	�إلز�م	�لطلاب	باتباع	ترتيب	مختلف	كل	مرة	عند	

�ختيار	�لأعد�د،	بحيث	يكون	كلّ	طالب	منهم	�لأول	في	بع�س	
�لمر�ت،	و�لأخير	في	مر�ت	�أخرى.

فـر�س التقويـم
من	�ساأن	ملاحظة	�سير	مناق�سات	�لطلاب	لإجابات	�لأ�سئلة	�أن	

تك�سف	�لكثير	عن	قدر�تهم.	فال�سوؤ�ل	3	يك�سف	عن	قدرة	
�لطلاب	على	�إن�ساء	نموذج،	بينما	�ستكون	�ل�ستجابات	
لل�سوؤ�ل	�لر�بع	موؤ�سّرً�	على	طبيعة	�إدر�ك	�لطلاب	للعلاقة	
بالو�قع،	�إذ	يعتقد	�لكثير	منهم	�أنّ	�أكثر	�لحو�دث	�إمكانية	

للحدوث	�ستقع	د�ئمًا.	
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تعميم	نتائج	�للعبة،	و�إ�سد�ر	�لتعليمات	

بطريقة	توؤدي	�إلى	تح�سين	�لنو�تج	؟
هل	يمكنهم	�لتعليق	على	نو�تج	�لنموذج	و�للعبة،	ومناق�سة	
مت	�لمكعّبات	 �لبد�ئل،	وما	يطر�أ	من	تغير	على	�لنو�تج	�إذ�	رُقِّ

باأرقام	مختلفة	؟	
	

٣a.

Five occurs most often, as shown in 
the shading above, followed by ٤  
and ٦. Zero and ١٠ only occur once, 
and ١ and ٩ only twice.

٣b.
The number ٥ is the best one to 
choose, followed by ٤ or ٦.

٣c.
 The numbers to avoid are ٠, ١٠, ١  
and ٩.









يظهر	�لرقم	5	�أكثر	من	غيره،	كما	هو	�أ
مو�سح	من	�لتظليل	في	�لجدول	�أعلاه،	
ويليه	�لرقم	4	و�لرقم	6،	بينما	�ل�سفر	

و�لع�سرة	ل	يظهر�ن	�سوى	مرة،	ول	يظهر	
1	و	9	�سوى	مرتين.

�لرقم	5	هو	�لأف�سل،	يليه	�لرقم	4	ب
و�لرقم	6.

�لأرقام	�لو�جب	تفاديها	هي	�سفر،	10،	ج
ثم	1،	9.
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�لوحدة	�لثالثة:	تنظيم	�لبيانات	وتمثيلها	وتحليلها
الن�ساط ال�سابع: مفردات �سائعة في الحتمالت

حول هذا الن�ساط
يُركّز	هذ�	�لن�ساط	على	�لبيانات	�لممكنة،	ولي�س	�لفعلية،	
ويتحدّى	قدرة	�لطلاب	على	�لتعامل	مع	�إمكانات	�لحدوث	
بدلً	من	�لوقائع.	ففي	�ل�سوؤ�ل	1	يجب	على	�لطالب	�لتفكير	
في	بد�ئل	مختلفة	لكي	يتنبّاأ	بنتائج	موقف	ل	تتوفر	عنه	

�سوى	معلومات	مجتز�أة،	بينما	يتعامل	�لطالب	في	�ل�سوؤ�ل	2	
مع	موقف	تفا�سيله	و��سحة	تماماً	ولكنه	معقّد.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• 			 �لقدرة	على	تحمل	حالة	نق�س	�ليقين	في	�لإجر�ء�ت	

و/�أو	�لنو�تج	�لمتعلقة	بالحتمالت	
• �لقدرة	على	�بتكار	طريقة	عمل	تلائم	�لظروف	على		

�أ�سا�س	قو�عد	�لحتمالت	وتفا�سيل	�لم�سائل	�لمطلوب	
حلها

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�سحب	مجموعة	�لطلبة	�لموهوبين،	و�لعمل	�لم�ستقل،	

و�لمناق�سات	�لجماعية.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يمكن	للطلاب،	بغر�س	تناول	هذ�	�ل�سوؤ�ل،	�لقيام	بر�سم	�سبكة	
من	3	�سفوف	و3	�أعمدة،	وي�سمّون	كل	مربع	فيها،	ثمّ	يدخلون	

�لأعد�د،	وذلك	لروؤية	ما	هو	ممكن	منها،	وما	لي�س	ممكنًا.
ي�ستطيع	�لطالب	�لبرهنة	على	�سحة	�لعبارة	�لمعنية	من	
خلال	ر�سم	�لأ�سكال	بترتيب	يتما�سى	مع	كلّ	من	�لعبارة	

وعدد	�لأ�سكال	من	كلّ	نوع.
كما	�أنّ	�ل�ستدلل	مطلوب	هنا	ل�سرح	�إن	كانت	�لعبارة	موؤكّدة	

�أو	م�ستحيلة.
ممكنة	 �أ(	

م�ستحيلة،	ب�سبب	وجود	3	مربّعات،	و�سكلين	فقط	 ب(	
لونهما	�أخ�سر

ممكنة ج(	
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موؤكّدة،	ب�سبب	وجود	�إجمالي	7	دو�ئر	ومربّعات	فقط،	 د(	
بينما	يوجد	8	�أ�سكال	زرقاء

ممكنة هـ(	
م�ستحيل،	لأنّه	ل	بُدّ	من	وجود	3	دو�ئر	�سفر�ء	على	 و(	
�لأقل،	في	حين	�أنّ	�لمتو�فر	هو	�سكلان	فقط	لونهما	

�أ�سفر.	وقد	يحتاج	�لطلاب	�إلى	تمثيل	�لحتمالت	على	
�سبكة	ير�سمونها	كي	يتاأكدو�ً	تماماً	من	�لحل،	فعدد	

�لمثلثات	�لخ�سر�ء	2،	وعدد	�لدو�ئر	�لزرقاء	1	�أو	�سفر،	
�أو	عدد	�لمثلثات	�لخ�سر�ء	1	وعدد	�لدو�ئر	�لزرقاء	

�سفر.

ال�سوؤال 2
يحتاج	�لطلاب	�إلى	ر�سم	مخططات	�سجرية	لحلّ	هذ�	�ل�سوؤ�ل،	
بعد	�لإجابة	على	�لأ�سئلة	�لأولى	�ل�سهلة	ن�سبياً.	ولكن	قد	ل	

يكون	�لطلاب	متاأكدين	من	�لمطلوب	�إ�سافته	�إلى	هذه	
�لمخططات،	فهل	يجب	�إ�سافة	112233	و112233،	�أم	

123	و123	فقط	؟
قد	تكون	هناك	�إ�سكالية	�سغيرة	تتعلّق	بالمخطط	�ل�سجري	�إذ�	
�عتقد	�لطلاب	�أنّه	ينطبق	على	�أحد�ث	متلاحقة،	ل	على	�أحد�ث	
�آنية.	لذ�،	قد	يحتاج	�لطلاب	�إلى	بع�س	�لإقناع	قبل	تقبّل	�أن	

�لأحد�ث	�لآنية	يمكن	معالجتها	بالطريقة	نف�سها.
وبدلً	من	ذلك،	يمكن	للطلاب	�لنظر	�إلى	�لو�سع	نظرة	بديهية،	

و�لتو�سل	�إلى	��ستنتاجات	بناء	على	ما	يتوقعون	حدوثه.
وفي	هذه	�لحالة،	يكون	معيار	�لحكم	على	�لأكثر	�إمكانية	�أو	
�لأقلّ	�إمكانية	هو	�لتو�زن	بين	�إمكانية	�لحدوث،	وذلك	�إما	في	
�سوء	نو�تج	محددة،	�أو	في	�سوء	ما	ير�ه	�لطلاب	من	�أنماط	
لحتمالت	�لوقوع.ويحتاج	�لحكم	بتكافئ	�لحتمالت	�إلى	

تحليل	�لنو�تج،	بينما	يحتاج	�لحكم	بتاأكد	�أو	��ستحالة	�لوقوع	
�إلى	��ستعمال	�ل�ستدلل.

م�ستحيل،	لأنّ	�لعدد	�لأ�سغر	لكلّ	و�حدة	هو	1.	وعليه،	 �أ(	
فاإنّ	�أقلّ	مجموع	هو	2

مرجح،	لأنّ	�أربع	نتائج	�أكبر	من	1،	ونتيجتين	فقط	 ب(	
لي�ستا	كذلك

متكافئ	�لترجيح،	لأنّ	هناك	ثلاث	نتائج	�أكبر	من	1،	 ج(	
وثلاثًا	لي�ست	كذلك	

مرجح،	لأنّ	�أكثر	من	ن�سف	�لنتائج	لها	تلك	�لميزة.	كما	 د(	
ا،	لأن	�ل�سر�ئح	 يمكن	�لتو�سل	�إلى	�لنتجية	ذ�تها	بديهيًّ
�لمرقمة	3	هي	�لأكثر	على	قر�س	�لموؤ�سر	�لدوّ�ر	)�أ(،	
بينما	�ل�سر�ئح	�لمرقمة	1	هي	�لأكثر	على	قر�س	

�لموؤ�سر	�لدوّ�ر	)ب(،	في	حين	�أن	�لمرقمة	2	مت�ساوية	
على	كلّ	منهما.	

غير	مرجح،	لأنّ	�أقلّ	من	ن�سف	�لنتائج	لها	تلك	�ل�سفة.	 هـ(	
ا،	لأن	ذلك	 كما	يمكن	�لتو�سل	�إلى	�لنتجية	ذ�تها	بديهيًّ
ل	ينطبق	�إل	عندما	تتز�من	�لنتيجة	2	على	�لقر�س	)�أ(	

مع	�لنتيجة	1	على	�لقر�س	)ب(.
غير	مرجح	�أي�ساً.	و�إذ�	لم	ي�ستعمل	�لطالب	�لمخطط	 و(	
�ل�سجري،	�سيحتاج	�لتحليل	�إلى	�إمعان	�لنظر	برويّة	

،	ربّما	بدر��سة	كل	�حتمال	بالترتيب	وب�سكل	منظم	 وتاأنٍّ
�لنتيجة	1	في	�لقر�س	)�أ(	يقابلها	ن�سف	�لنتائج	
�لممكنة	للقر�س	)ب(،	ولكن،	�لنتيجة	2	�أو	3	على	

�لقر�س	)�أ(	يقابلها	�أقلّ	من	ن�سف	�لنتائج	على	�لقر�س	
)ب(.

موؤكّد،	على	�لرغم	من	تردّد	بع�س	�لطلاب	في	�إ�سد�ر	 ز(	
هذ�	�لحكم،	نظرً�	�إلى	�أنّ	�لح�سول	على	نتيجة	مقد�رها	

7	�أو	8	�أو	9	هو	�أمر	م�ستحيل.

فـر�س التقويـم
قد	تكون	طريقة	�لطلاب	في	حلّ	�ل�سوؤ�ل	1	على	وجه	�لتحديد	
مفيدة	في	�لك�سف	عن	قدرتهم	�لحالية	في	تقبّل	نق�س	�ليقين	
و�لحلول	�لموؤقتة	)وهو	�أمر	مهم	في	مجال	�لريا�سيات	في	
�لمر�حل	كلّها(.	فهل	يُقرّرون	بناء	على	محتويات	�لحقيبة،	

وي�ستجيبون	لل�سوؤ�ل	على	هذ�	�لأ�سا�س	فقط	؟	هل	تعني	
�لإجابة	بـ"م�ستحيل" �أنّهم	ل	ي�ستطيعون	�إيجاد	حلّ	؟	

ل	�إلى	حلّ	كلّ	�سوؤ�ل	بمفردهم	 هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�لتو�سّ
وب�سكل	م�ستقل	؟

ل	�إلى	�لإجابات	بناءً	على	متطلّبات	كل	 هل	يمكنهم	�لتو�سّ
�سوؤ�ل	؟

	



الوحدة الرابعة
الأنماط والجبر
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نظرة عامّة 
تتناول	هذه	�لوحدة	بع�س	�لدو�لّ	�لمركبة،	وذلك	في	�سياق	�لتعرف	على	�لأنماط،	وو�سفها	و�لتو�سّع	في	نطاقها،	وكذلك	في	

�سياق	جد�ول	�لدو�لّ.	وبعدها	تتناول	�لوحدة	مختلف	�أ�سكال	�آلت	�لدو�لّ.
	

الأهداف التعلمية للوحدة
• فهم	�أو�سح	لعلاقات	�لدو�ل	
• �لألفة	بمختلف	�أ�سكال	�لدو�ل	وعلاقاتها	

	
المعرفة ال�سابقة

• فهم	�لدو�لّ	على	م�ستوى	�لمنهاج	�لأ�سا�سي	في	�لمرحلة	�لمدر�سية	نف�سها		
	

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �ل�ستق�ساء	)�لن�ساط	2(	
• �لمجازفة	)�لن�ساط	5(		
• �لإبد�ع	)�لن�ساطان	3	و4(	

المهارات المتقدمة 
• ربط	�لريا�سيات	بالحياة	�لو�قعية	)�لن�ساط	1(	
• �لتعميم	)�لن�ساطان	1	و2(		
• �لطلاقة	)�لن�ساط	6(	

المعرفة والفهم المتقدمان 
• �لفهم	�لمتعمق	للبنى	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لأن�سطة	1،	2،	3(	
• فهم	�لأفكار	�لكبرى	)�لن�ساط	4(	

	
مدة تدري�س الوحدة

�أ�سبوعان	�إلى	ثلاثة	�أ�سابيع،	بو�قع	�ساعتين	من	�لجدول	�لدر��سي	�لأ�سبوعي
	

الم�سادر
�لعيد�ن	)�لن�ساط	2(

�آلة	حا�سبة	)لي�ستعملها	�لمعلم(.
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�لوحدة	�لر�بعة:	�لأنماط	و�لجبر
الن�ساط الأول: الجلو�س حول الطاولت

حول هذا الن�ساط
يوفر	هذ�	�لن�ساط	للطلاب	�سياقاً	يتميز	بقدر	كبير	من	

�لو�قعية	لتمكينهم	من	�لتعبير	عن	�لقو�عد	�لعامّة	و�سياغتها.	
وي�ستعمل	�لطلاب	�لحروف	في	هذ�	�لن�ساط	كعناوين	

للاأعمدة،	ليبد�أو�	��ستيعاب	فكرة	�أن	�لحروف	تمثّل	متغيّر�ت،	
وت�سبح	بذلك	�أد�ة	بين	�أيديهم	للتعبير	عن	�لقو�عد	�لعامة	في	

مجال	�لريا�سيات.
ي�ساعد	�لتحاور	مع	�لطلاب	�أثناء	حلّ	�ل�سوؤ�ل	2	)ومن	بعده	

�ل�سوؤ�ل	5(	على	�لتو�سل	�إلى	فكرة	�لتعميم،	فهم	يكت�سفون	�أولً	
�أنّ	كلّ	طاولة	�إ�سافية	ت�سيف	عددً�	معيّنًا	من	�لمقاعد.	وعليه،	
يمكن	ح�ساب	�لعدد	�لكلّي	للطلاب،	باإ�سافة	عدد	�لطلاب	في	

طرفي	كل	طاولة	�إلى	�لعدد	�لموجود	على	جانبيها.
وقد	يحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	م�ساعدتهم	في	تحويل	ما	
فهموه	�إلى	تعبير	لفظي	عن	�لقو�عد	�لريا�سية،	ثم	تمثيلها	

با�ستعمال	�لرموز	�لريا�سية.
قد	يكون	بع�س	�لطلاب	�أقلّ	��ستعد�د�ً	ل�ستعمال	�لقاعدة	

�لريا�سية	لإيجاد	عدد	�لطـلاب	�لذين	يمكنهم	�لجلو�س	حول	
لون	��ستعمال	طريقة	�أخرى	)مثل	 100	طـاولة،	و�سيف�سّ

�لتو�سع	في	تطبيق	�لنمط،	�أو	��ستعمال	�لر�سومات(.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• ربط	�لريا�سيات	بالو�قع	)وبالعك�س(،	وذلك	عن	طريق		

و�سف	�لأنماط	جبرياً،	و�لح�ساب	با�ستعمال	�ل�سيغ	
�لريا�سية

• �لقدرة	على	�لتعميم	با�ستعمال	�لجبر	

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.



59

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يمكن	لأربعة	ع�سر	طالبًا	�لجلو�س	حول	3	طاولت	متلا�سقة	
�لأطر�ف.

ال�سوؤال 2
ة	بالطاولت	متلا�سقة	�لأطر�ف،	هي: �لنتائج	�لخا�سّ

ال�سوؤال 3
�لقاعدة	هي:	�سرب	عدد	�لطاولت	في	4،	ثمّ	�إ�سافة	2.

. وبالرموز:	ط	=	)	م	× 4(	+	2	

ال�سوؤال 4
عدد	�لطلاب	�لذين	يمكنهم	�لجلو�س	حول	100	طاولة،	هو	

402	طالبٍ.

ال�سوؤال 5
ة	بالطاولت	�لمتلا�سقة	جنبًا	�إلى	جنب،	هي:	 �لنتائج	�لخا�سّ

ال�سوؤال 6
�لقاعدة	هي:	�سرب	عدد	�لطاولت	في	2،	ثمّ	�إ�سافة	4.

وبالرموز:	ط	=	)م	× 2(	+	4.

ال�سوؤال 7
عدد	�لطلاب	�لذين	يمكنهم	�لجلو�س	حول	100	طاولة،	هو	

204	طلاب.

فـر�س التقويـم
تك�سف	محاولت	�لطلاب	�لتعبير	عن	�لعلاقات	با�ستعمال	

�لقو�عد	�لريا�سية	عن	قدرتهم	فيما	يتعلق	بتكوين	�لتعميمات	
�لب�سيطة.	كما	ي�سير	��ستعد�دهم	ل�ستعمال	�لقاعدة	�لمت�سمنة	

في	�ل�سوؤ�ل	7	�إلى	مقد�ر	ثقتهم	في	توظيف	فهمهم	
للريا�سيات	في	�لمو�قف	�لحياتية.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�لتعرف	على	�لأنماط،	وح�ساب	بقية	
�لمتتابعة	با�ستعمال	�ل�سيغ	�لريا�سية	؟

هل	يميزون	�أو	يدركون	�لجبر	كطريقة	للتعميم	وت�سجيل	
�لقو�عد	؟








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

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
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














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�لوحدة	�لر�بعة:	�لأنماط	و�لجبر
الن�ساط الثاني: مثلثّات العيدان

حول هذا الن�ساط
يُطوّر	هذ�	�لن�ساط	قدرة	�لطلاب	على	�لتعامل	مع	�لدو�لّ،	عن	
طريق	ربطها	باأنماط	"�لنمو".	وبما	�أنّ	هذه	�لعلاقات	مركّبة،	

فاإنّ	�لن�ساط	يُعدّ	منا�سبًا	لمجموعات	منتقاة	من	�لطلاب،	
حيث	يتم	تنفيذه	عندما	يتمكن	�لمعلم	من	�لعمل	مع	�لطلاب	

مبا�سرة	لدعمهم.	ويمكن	للطلاب	��ستعمال	�لعيد�ن	�أو	
�لر�سومات	لتمثيل	ترتيبات	�لأعد�د	�ل�سغيرة،	ولكن	تزد�د	
�سعوبة	ذلك	كلّما	ز�دت	�لأعد�د،	�لأمر	�لذي	ي�ستدعي	من	

لو�	�إليها. �لطلاب	��ستعمال	�أنماط	�لأعد�د	�لتي	تو�سّ
�سيحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	دعم	خا�س	عند	حلّ	�ل�سوؤ�ل	4�أ،	
وذلك	لفهم	�لد�لّة	�لمركّبة	للعلاقة	بين	عدد	�ل�سفوف	وعدد	
�لعيد�ن،	وكذلك	عند	حلّ	�ل�سوؤ�لين	4ب	و4ج،	حيث	يُطبّق	

�لطلاب	�لقاعدة	على	�أعد�د	�أكبر.
وقد	يحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	�لم�ساعدة	كي	يعرفو�	�أنّ	عدد	
�لمثلثات	هو	عدد	�ل�سفوف	م�سروبًا	في	نف�سه.و�إذ�	عرف	
بع�س	�لطلاب	�أنّ	�لنموذج	يُمثّل	تربيع	�لأعد�د،	يجب	�أن	

يُطلب	منهم	�سرح	كيفية	�إيجاد	تربيع	�لأعد�د.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �ل�ستق�ساء:	��ستعمال	طريقة	�ل�ستق�ساء	عند	محاولة		

�إيجاد	�لحدّ	�لتالي	في	�لمتتابعة
• �لقدرة	على	�لتعميم	�لجبري	للقاعدة	�لمت�سمنة	في		

�لمتتابعة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�سحب	مجموعة	�لطلبة	�لموهوبين،	و�لعمل	�لم�ستقل،	

و�لمناق�سات	�لجماعية.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

18	عودً�،	9	مثلّثات.

ال�سوؤال 2
30	عودً�،	16	مثلّثاً.

ال�سوؤال 3
يزد�د	�لفرق	في	عدد	�لعيد�ن	بين	كل	�سفين	متتالين	 �أ(	

	بمقد�ر	ثابت،	هو	3.	لذلك	�ستكون	�لزيادة	�لأولى
		9	-	3	=	6،	و�لزيادة	�لثانية		18-		9	=	9،	

و�لزيادة	�لثالثة	30	-	18	=	12.	لحظ	مقد�ر	�لزيادة	
ثابت	وي�ساوي	3	)�أنظر	�لجدول	�أدناه(.

5	�سفوف	=	45،	6	�سفوف	=	63،	7	�سفوف	=	84،	 ب(	
8	�سفوف	=	108،	9	�سفوف	=	135.

يزد�د	عدد	�لمثلثات	�ثنين	في	كل	مرة،	ولذلك	�ستكون	 ج(	
�لزيادة	�أولً	3،	ثمّ	5،	ثمّ	7،	ثمّ	9،	وهكذ�.

5	�سفوف	=	25،	6	�سفوف	=	36،	7	�سفوف	=	49،	 د(	
8	�سفوف	=	64،	9	�سفوف	=	81.

ال�سوؤال 4
�إذ�	لم	تتفق	�لأعد�د	في	جد�ول	�لطلاب	�لكاملة	مع	 �أ(	
تطبيق	قاعدة	�لد�لّة،	فمن	�لموؤكد	�أن	هناك	خطاأ	في	

�لأعد�د	�أو	�لد�لة.
630	عودً�. ب(	

15150	عود�ً ج(		

ال�سوؤال 5
عدد	�ل�سفوف	م�سروبًا	في	نف�سه	)�أي،	مربّع	عدد	 �أ(	

�ل�سفوف(.	
وبالرموز:	م	=	�س	× �س 	

10000	مثلث ب(	

فـر�س التقويـم
تعطي	��ستجابات	�لطلاب	للاأ�سئلة	�لأولى	موؤ�سّرً�	و��سحًا	عن	
مدى	تقبّلهم	�لأنماط،	وقدرتهم	على	�لك�سف	عن	�لأنماط	في	
�لأعد�د.	وعلى	م�ستويات	�أعلى،	يك�سف	مقد�ر	��ستعد�د	�لطلاب	
للتعامل	مع	�ل�سوؤ�لين	4	و5	عن	مدى	��ستيعابهم	لفكرة	�لد�لّة	
ب�سفتها	علاقة	)بما	يتجاوز	فكرة	�لمدخلات	و�لمخرجات(.	
�أما	�لإجابات	على	�ل�سوؤ�ل	5	فتك�سف	عن	��ستيعاب	�لطلاب	

لمفهوم	مربعات	�لأعد�د.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	عدّ	�لمتتابعة	و�إيجاد	�لحدود	�لتالية	؟
هل	يمكنهم	تعميم	��ستعمال	�لجبر	عن	طريق	كتابة	�لقو�عد	

با�ستعمال	�لرموز	؟

9 	8 	7 	6 	5 	4 	3 	2 	1 عدد	�ل�سفوف	)�س(	

135 	108 	84 	63 	45 	30 	18 	9 	3 عدد	�لعيد�ن	)ع(	

81 	64 	49 	36 	25 	16 	9 	4 	1 عدد	�لمثلثات	)م(	
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�لوحدة	�لر�بعة:	�لأنماط	و�لجبر
الن�ساط الثالث: اآلت الدوالّ ذات الخطوتين

حول هذا الن�ساط
يُعدّ	هذ�	�لن�ساط	تو�سعة	لم�سمون	�لمنهاج	�لأ�سا�سي	في	
مجال	�لدو�لّ.	وتعالج	�لأ�سئلة	�لأولى	منه	فكرة	تركيب	

د�لّتين	في	د�لّة	كلّية	و�حدة	ذ�ت	خطوتين.	وت�ستعمل	�لأ�سئلة	
�لتالية	هذ�	�ل�سياق	لتحدي	�لطلاب	كي	يُفكّرو�	بمرونة،	
ويعك�سو�	�لعمليات	�لريا�سية،	وي�ستك�سفو�	ما	�لممكن.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لإبد�ع:	�لتميز	بالمرونة	عند	��ستق�ساء	�آلت	�لأعد�د	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنى	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	�لمتعلّقة		

بالعمليات	�لريا�سية	على	�لأعد�د	وعلاقاتها

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1
70 �أ(	
13 ب(	

ال�سوؤال 2
��سرب	في	4 �أ(	

1 ب(	

ال�سوؤال 3
�ل�سوؤ�لن	�لفرعيان	�أ		وب:

• ��سرب	في	2،	ثمّ	�أ�سف	6.	
• �أ�سف	3،	ثمّ	��سرب	في	2.	
• �سيتفاوت	�ل�سرح	من	طالب	لآخر،	لكنّ	جميع	�سيغ		

�ل�سرح	�ل�سحيحة	ت�سترك	في	�لنطباع	�لبديهي	باأنّ	6	
هي	�سعفي	3.	وبذلك	�إذ�	تمت	"�إ�سافة	3" �أولً،	فاإن	

�لم�ساعفة	ت�ستمل	على	3،	وبالتالي	ت�سيف	6.
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ال�سوؤال 4
ترتبط	�لحلول	�لتي	ت�سم	عددً�	كليًا	موجبًا	بعو�مل	�لعدد	

."20"

• �طرح	2،	ثمّ	��سرب	في	1	
• �طرح	12،	ثمّ	��سرب	في	2		
• �طرح	17،	ثمّ	��سرب	في	4		
• �طرح	18،	ثمّ	��سرب	في	5		
• �طرح	20،	ثمّ	��سرب	في	10		
• �طرح	21،	ثمّ	��سرب	في	20	

ا	من	�لحلول	 �إ�سافة	�إلى	ذلك،	فاإنّ	هناك	عددً�	ل	نهائيًّ
با�ستعمال	�لأعد�د	�لحقيقية،	وذلك	بطرح	�أيّ	عدد،	ثمّ	�ل�سرب	

في	�لك�سر	�لذي	يجعل	�لناتج	20.	على	�سبيل	�لمثال:

• 	20
19 �طرح	3،	ثمّ	��سرب	في		

• 	20
14.75 �طرح	7.25،	ثمّ	��سرب	في	

• 	20
�طرح	�س،	ثمّ	��سرب	في		22	-	�س

�سيكتفي	معظم	�لطلاب	بحلول	�ل�سوؤ�ل	4	ذ�ت	�لعدد	�لكلّي.	
وفي	حين	يجب	�ألّ	يُطلب	�إليهم	مو��سلة	�لعمل	في	هذ�	

�ل�سوؤ�ل،	فاإنّ	بع�سهم	قد	يختار	ذلك،	وهوؤلء	يجب	ت�سجيعهم.

فـر�س التقويـم
تك�سف	�إجابة	�ل�سوؤ�ل	3ب	عن	مدى	فهم	�لطلاب	للقو�عد	

�لريا�سية	�لأ�سا�سية	للدو�لّ	�لمجمّعة.	ويتوقف	تجاوز	�لطلاب	
للحلول	ذ�ت	�لأعد�د	�لكلية	في	�ل�سوؤ�ل	4	على	مدى	ثقتهم	في	

�لتعامل	مع	�لأعد�د.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	��ستعمال	مجموعة	متنوعة	من	�لأعد�د	

عند	تناول	�آلت	�لأعد�د	؟
هل	يمكنهم	�لتعرف	على	�لعمليات	و�لعلاقات	�لريا�سية	

و��ستعمالها	لإيجاد	�لحلول	؟
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�لوحدة	�لر�بعة:	�لأنماط	و�لجبر
الن�ساط الرابع: الدوالّ ذات المدخلتين

حول هذا الن�ساط
يو�سع	هذ�	�لن�ساط	من	مو�سوع	�لدو�ل،	وذلك	بتقديم	فكرة	
�لد�لّة	ذ�ت	�لمدخلتين.	كما	يحافظ	�لن�ساط	على	�لمنحى	

�لو�سفي	للدو�لّ،	حيث	يتجنّب	�لدو�لّ	�لتي	ب�سورة	2�أ	+	ب،	
وهكذ�.	ويجب	عدم	��ستعمال	�لطريقة	�لجبرية	لتمثيل	�لدو�لّ	
�إلّ	�إذ�	كانت	مجموعة	�لطلاب	قادرة	�إلى	حد	معقول	على	

�لتعامل	مع	�لرموز	�لجبرية.
يتكوّن	هذ�	�لن�ساط	من	�سل�سلة	من	�لأ�سئلة	�ل�سعب	�لتي	يمكن	
للطلاب	حلّها	باأ�ساليب	مختلفة.	ومن	�لمفيد	�أن	يُطلع	�لطلاب	
لهم	�إلى	�لإجابة،	لأنّ	�لمعرفة	 ا	على	كيفية	تو�سّ بع�سهم	بع�سً

باأ�ساليب	�لحلّ	�لمختلفة	ي�ساهم	في	تنمية	�لمرونة	لديهم.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لإبد�ع:	مرونة	�لأ�سلوب	عند	تطبيق	نتائج	�لعمليات		

على	�لأعد�د	و�لمقارنة	بينها
• فهم	�لأفكار	�لكبرى	في	�لريا�سيات	فيما	يرتبط		

بالعمليات	وترتيبها	وتاأثيرها	في	نتائج	�لح�سابات

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
تمايز	�لتدري�س	د�خل	�ل�سف

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1
76 �أ(	
84 ب(	

ال�سوؤال 2
�لأ�سئلة	�لفرعية	�أ،	ب،	د:

توجد	49	�إجابة	ممكنة	باأعد�د	كلّية	موجبة،	من	1	و196،	2	
و192،	3	و188،	وهكذ�،	و�سولً	�إلى	48	و8،	49	و4.	�أمّا	في	
حال	�عتماد	�لأعد�د	�ل�سالبة	�أو	�لع�سرية،	ف�سوف	يتو�فر	عدد	

ل	نهائي	من	�لإجابات.

	من	�لمدخلتين،	�لعليا	و�لدنيا،	هي	40. قيمة	كلٍّ ج(	
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ال�سوؤال 3
�ل�سوؤ�لن	�لفرعيان	�أ	وب:	

�لإجابات	هي:
• �جمع	ن�سف	�لرقم	�لعلوي	مع	�لرقم	�ل�سفلي،	�أو	
• �طرح	�لرقم	�ل�سفلي	من	مثلي	�لرقم	�لعلوي،	�أو	
• �أ�سف	�لرقم	�لعلوي	�إلى	ثلث	�لرقم	�ل�سفلي،	�أو	
• �طرح	�لرقم	�لعلوي	من	ثلاثة	�أمثال	�لرقم	�ل�سفلي،	
• �أو	�طرح	ربع	�لرقم	�لعلوي	من	مثلي	�لرقم	�ل�سفلي.	

ال�سوؤال 4
يجب	ت�سجيع	�لطلاب	في	هذ�	�ل�سوؤ�ل	على	كتابة	�أ�سئلة	�لدو�لّ	

ة	بهم،	كما	في	�ل�سوؤ�لين	2	و3،	ولي�س	ب�سورة	 �لخا�سّ
�لح�سابات	�لمبا�سرة	كما	في	�ل�سوؤ�ل	1.

فـر�س التقويـم
تُعدّ	��ستجابات	�لطلاب	لل�سوؤ�لين	2	و3	موؤ�سّرً�	جيدً�	على	

��ستيعابهم	لمفاهيم	�لدو�لّ	لأن	�لحل	ي�ستدعي	منهم	�لمرونة	
في	�لتفكير.	�أمّا	�ل�سوؤ�ل	4،	فيعدّ	�لأكثر	قدرة	على	�لك�سف	عن	
قدر�ت	�لطلاب،	حيث	يتبيّن	منه	�أن	�لطلاب	�لذين	يقدمون	
تمارين	مبا�سرة	وب�سيطة	ول	ي�ستطيعون	تكوين	�أحجياتهم	

�لخا�سة	بهم،	هم	�لطلاب	�لأقلّ	��ستيعاباً	للدو�لّ.
هل	قام	�لطلاب	بتجربة	عدّة	�حتمالت	�أثناء	�ل�ستق�ساء	؟

هل	يدركون	كيف	يوؤثّر	تغيير	�لعمليات	�لريا�سية	في	نتائج	
�ل�ستق�ساء	؟
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�لوحدة	�لر�بعة:	�لأنماط	و�لجبر
الن�ساط الخام�س: �سلا�سل الدوالّ

حول هذا الن�ساط
ي�ستطرد	هذ�	�لن�ساط	تعلّم	�لدو�ل،	ويحتاج	�لطلاب	فيه	�إلى	
�لتمكّن	من	�لعمليات	�لب�سيطة	على	�لأعد�د،	حيث	يحتفظون	
في	ذ�كرتهم	باإجمالي	عملية	�لجمع	�لمتو��سلة	ويحللون	
مختلف	�لخيار�ت.	وتزد�د	�لتحدّيات	�سعوبة	بالتدريج.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لمجازفة:	�لقدرة	على	تحمّل	نق�س	�ليقين	في		

�لإجر�ء�ت	و/�أو	�لنو�تج	عند	تطبيق	قو�عد	�آلت	�لدو�لّ
• �لطلاقة	في	�لمهار�ت	�لريا�سية	عند	تطبيق	�لعمليات		

�لريا�سية

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�ل�سف	باأكمله

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

33

ال�سوؤال 2
15

ال�سوؤال 3
�أ	)20(،	ب	)15(،	�أ	)30(،	ب	)25(،	�أ	)50( �أ(	
ب	)5(،	�أ	)10(،	�أ	)20(،	ب	)15(،	ب	)10( ب(	

ال�سوؤال 4
د	)20(،	د	)30(،	د	)40(،	ج	)200(،	ج	)1000(
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ال�سوؤال 5
يوجد	�لعديد	من	�لحتمالت	�لمختلفة.	على	�سبيل	�لمثال:

و	=	�أ�سف	200 هـ	=	�أ�سف	150	
و	=	�أ�سف	100 هـ	=	�ساعف	�لعدد	
و	=	�أ�سف	320 هـ	=	�أ�سف	30	
و	=	�طرح	50 هـ	=	��سرب	في	4	

و	=	�أ�سف	100 هـ	=	�أ�سف	600	
و	=	�أ�سف	500 هـ	=	�طرح	300	

قد	يرغب	بع�س	�لطلاب	في	�أن	يكون	)هـ(	و)و(	مت�ساويين	
)لكل	منهما	"�أ�سف	180"(،	�أو	جعل	�أحدهما	"�أ�سف	�سفرً�"،	
�أو	"�طرح	�سفرً�".	فهل	يُ�سمَح	بذلك	؟قد	يطلب	�لمعلم	�إلى	باقي	

�لطلاب	�أن	يقررو�	�إذ�	كان	ذلك	م�سموحاً	�أم	ل.

فـر�س التقويـم
ت�ستمل	�لأ�سئلة	على	عن�سر	تحدي	للطلاب،	بما	يوفر	فر�سة	
لتقييم	نقاط	�لقوة	ونقاط	�ل�سعف	لديهم.	فالطلاب	�لأقل	
قدرة	على	�لحتفاظ	في	�لذ�كرة	بمجموع	عملية	�لجمع	
�لمتو��سلة	يحتاجون	�أكثر	من	غيرهم	�إلى	كتابة	ح�سيلة	

�لجمع	من	حين	لآخر.	�أما	�لطلاب	�لذين	يتعذّر	عليهم	�لعمل	
في	ظل	نق�س	�ليقين	وتجربة	�لبد�ئل	�لمختلفة،	فقد	ل	

ي�ستطيعو�	حلّ	�ل�سوؤ�لين	3	و5.	
ل	 هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تجربة	�لحتمالت	�لمختلفة	للتو�سّ

�إلى	�لنتائج	�لمطلوبة	؟	
هل	يمكنهم	��ستعمال	�لعمليات	�لريا�سية	بطلاقة	ودقّة	؟
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الوحدة الخام�سة
ال�ضــرب
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نظرة عامّة 
تقدم	هذه	�لوحدة	مجموعة	من	�لأن�سطة	�لتي	تت�سمّن	عملية	�ل�سرب.

الأهداف التعلمية للوحدة
• فهم	�أو�سح	لعمليات	�ل�سرب،	وما	ت�سمله	من	علاقات	�سمنية	
• تعزيز	�لثقة	و�لطلاقة	في	��ستعمال	حقائق	عمليات	�ل�سرب	

المعرفة ال�سابقة
• �لقدرة	على	�ل�سرب	في	عدد	مكوّن	من	رقم	�أو	رقمين،	وفهم	قانون	�لتوزيع	�لذي	ينطوي	عليها	ذلك	

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

�ل�ستق�ساء	)�لن�ساط	6(
• �لمجازفة	)�لن�ساط	7(		
• �لإبد�ع	)�لن�ساط	7(		

�لمثابرة	)�لن�ساط	7(

المهارات المتقدمة 
�ل�ستدلل	�لريا�سي	)�لأن�سطة	2،	3،	5،	6،	7(

• �لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لن�ساط	5(		
• �لتعميم	)�لن�ساطان	5	و6(		
• �لطلاقة	)�لن�ساطان	1	و3(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساط	4(	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لأن�سطة	1،	4،	5،	6(.		
• فهم	�لأفكار	�لكبرى	)�لن�ساط	4(	

	
مدة تدري�س الوحدة

�أربعة	�أ�سابيع،	بو�قع	�ساعتين	من	�لجدول	�لدر��سي	�لأ�سبوعي
	

الم�سادر
�آلة	حا�سبة	)لي�ستعملها	�لمعلم(
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�لوحدة	�لخام�سة:	�ل�سرب
الن�ساط الأول: مربعات ال�سرب

حول هذا الن�ساط
ي�ستطرد	هذ�	�لن�ساط	ويعزز	در��سة	عمليات	�سرب	�لأعد�د	
�لمكوّنة	من	رقم	و�حد.	حيث	يُعزّز	�ل�سوؤ�ل	1	فهم	�لطلاب	
لعمل	مربّعات	�ل�سرب.	وفي	�ل�سوؤ�ل	2�أ،	قد	يحتاج	بع�س	

�لطلاب	�إلى	م�ساعدتهم	على	فهم	�لمطلوب	حيث	ل	يتم	�إعطاء	
�سوى	"�لإجابات" فقط.	كما	يجب	ت�سجيع	�لطلاب	�لذين	
يجدون	�سعوبة	في	حلّ	�ل�سوؤ�لين	2	و3	على	�لبحث	عن	

�لعو�مل	�لمكونة	لكلّ	عدد	�سمن	عمود	و�حد	�أو	�سف	و�حد،	
�إلى	�أن	يجدو�	عاملًا	م�ستركًا	لهذ�	�ل�سف.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لطلاقة	في	�لمهار�ت	�لريا�سية	�لمتعلّقة	بال�سرب	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنى	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	و�لعلاقة	بين		

�لعمليات	�لريا�سية

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

ال�سوؤال 2
�أ(

×793

210186
1593
9458127

×253

482012
10205030
5102515
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ب(

توجد	�إجابتان	ممكنتان	على	هذ�	�ل�سوؤ�ل: ج(	

�أو 	

ال�سوؤال 3

فـر�س التقويـم
�سوف	تعطي	�إجابة	�ل�سوؤ�لين	2	و3	موؤ�سّرً�	على	مدى	قدرة	

�لطلاب	على	�لتعامل	مع	عملية	�ل�سرب	كمفهوم	مجرد.	كما	
تقدّم	�لإجابة	على	�ل�سوؤ�ل	3	دليلًا	على	م�ستوى	طلاقة	

�لطلاب	في	�إجر�ء	عمليات	�ل�سرب.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�لبرهنة	على	معرفتهم	بجد�ول	�ل�سرب	؟	

هل	يمكنهم	تطبيق	�لعمليات	�لعك�سية	عند	حلّ	�لم�سائل	؟

	

 

 

 

 

 

 

×746

6422436
8563248
5352030

×264

361812
1264
24128

×132

661812
2264
44128
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�لوحدة	�لخام�سة:	�ل�سرب
الن�ساط الثاني: ال�سرب الذهني

حول هذا الن�ساط
يمكن	لطلاب	�ل�سف	كافة	�لم�ساركة	في	هذ�	�لن�ساط،	حيث	
م	بغر�س	�لرتقاء	بم�ستوى	�إدر�كهم	لتنوع	�لخطو�ت	 مِّ �سُ

�لممكنة	عن	�إجر�ء	�لح�ساب	�لذهني.	�سوف	يحتاج	�لطلاب	�إلى	
�لت�سجيع	للابتعاد	عن	�أ�سلوب	تكوين	�ل�سورة	�لذهنية	

لح�سيلة	�ل�سرب	�لمكتوبة،	و�لتحول	�إلى	�أ�ساليب	�ل�ستدلل،	
و�لتي	تمنحهم	في	نهاية	�لمطاف	مرونة	�أكبر.

قد	يكون	من	�لمفيد،	�إن	لم	يكن	�سرورياً،	�لطلب	من	بع�س	
�لطلاب	عند	حل	�ل�سوؤ�ل	1	�أن	يعلنو�	طريقة	عملهم	�أمام	
زملائهم،	ثمّ	تدوين	ذلك	على	�ل�سبورة	با�ستعمال	�لرموز	
�لريا�سية.	ويجب	على	�لمعلم	تنفيذ	خطوة	�لتدوين	على	

�ل�سبورة	نيابة	عنهم	لأنها	�ستتعذر	على	معظم	�لطلاب	في	
�لبد�ية.

ويجب	�إعطاء	�لطلاب	فر�ساً	�إ�سافية	كثيرة	لإجر�ء	�لح�سابات	
�لذهنية	با�ستعمال	�أ�ساليب	�ل�ستدلل،	عملًا	على	تطوير	

م�ستويات	�لطلاقة	وتعزيز	مرونتهم	في	هذ�	�لمجال.
كما	يمكن	�إعطاء	�ل�سف	تمرينات	يومية	لتمكين	�لطلاب	من	

ا،	مع	قيام	بع�سهم	بتو�سيح	 حلّ	بع�س	�لم�سائل	ذهنيًّ
طريقتهم	في	�لتو�سل	�إلى	�لحل	لزملائهم	�لآخرين.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	�ختيار		

�أ�سلوب	�لح�ساب	�لذهني	�لأمثل
• �متلاك	�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لوعي	بتفكيرهم	�لذ�تي		

و�لريا�سيات(	عند	�سرح	�أ�سلوب	�لحل	للطلاب	�لآخرين

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

حة	في	 يمكن	�إجر�ء	ذلك	با�ستعمال	�أحد	�لأ�ساليب	�لمو�سّ
�ل�سوؤ�ل	2.
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ال�سوؤال 2
"�ل�سرب	بالتجزئة" �أ(	

"تعديل	ما	تعرفه" )مع	�أنّ	ذلك	قابل	للنقا�س( ب(	
"�ل�سرب	بالتجزئة" ج(	

هناك	�أ�ساليب	�أخرى	لح�ساب	6	× 13	في	كلّ	فئة،	ومنها	
على	�سبيل	�لمثال	�إ�سافة	6	× 6	�إلى	7	× 6	)�ل�سرب	

بالتجزئة(،	�أو	�إ�سافة	12	�إلى	6	× 11	)تعديل	ما	تعرفه(.

ال�سوؤال 3
80 �أ(	
135 ب(	
96 ج(	
84 د(	
133 هـ(	
300 و(	
112 ز(	
154 ح(	

يمكن	حلّ	�أيّ	من	هذه	�لأ�سئلة،	�إمّا	عن	طريق	"�ل�سرب	
بالتجزئة"،	�أو	"تعديل	ما	تعرفه"،	مع	�أن	حل	بع�س	�لأ�سئلة	

�سيكون	�أ�سهل	بطريقة	دون	�لأخرى.
من	�لطرق	�ل�سهلة	لإيجاد	12	× 25	هي	تعديل	25	× 4.	وقد	

يحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	ت�سجيع	على	��ستعمال	كلتا	
�لطريقتين	في	حلّ	بع�س	�لأ�سئلة،	ممّا	ي�ساعد	على	تقوية	

�إدر�كهم	لتفكيرهم	�لخا�سّ.

فـر�س التقويـم
�سوف	يتعذّر	على	بع�س	�لطلاب	)في	�لبد�ية(	و�سف	كيفية	
ل	�إلى	�لإجابة،	حتى	عندما	تكون	�لإجابة	�سحيحة.	 �لتو�سّ
وفي	�لمقابل،	يوجد	طلاب	�آخرون	�أقوى	بكثير	في	�لمهار�ت	
فوق	�لمعرفية،	ول	تقت�سر	على	و�سف	ما	فعلوه،	و�إنّما	�أي�ساً	

فهم	ون�سخ	�لأ�ساليب	�لتي	ي�سفها	زملاوؤهم.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�تخاذ	�لقر�ر	بناءً	على	معرفتهم	

ومهار�تهم	؟
ا	وتحريرياً	؟ لة	�سفويًّ هل	يمكنهم	�إثبات	�أ�ساليبهم	�لمف�سّ
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�لوحدة	�لخام�سة:	�ل�سرب
الن�ساط الثالث: المخططات البيانية لعملية ال�سرب

حول هذا الن�ساط
ينفذ	طلاب	�ل�سف	كافة	هذ�	�لن�ساط	بعد	در��سة	عملية	
�ل�سرب،	وذلك	بغر�س	تو�سيع	وتر�سيخ	فهمهم	في	هذ�	
�لمجال.	يجب	منح	�لطلاب	مهلة	ب�سعة	دقائق	لحلّ	كلّ	
�سوؤ�ل،	ثمّ	�إجر�ء	مناق�سة	في	�ل�سف	لطرق	��ستدلل	بع�س	

�لطلاب.
يهدف	�ل�سوؤ�ل	1	�إلى	�سمان	فهم	�لطلاب	�سيغة	�لمخطّط	في	
حد	ذ�تها.	وربما	يتعين	�أثناء	�لعمل	في	�ل�سف	ككل	تنبيه	
بع�س	�لطلاب	�أنه	�بتد�ءً	من	�ل�سوؤ�ل	2	ف�ساعد�ً	�سيكون	من	

�لمفيد	�أن	ياأخذو�	في	�لح�سبان	عو�مل	�لأعد�د	�لتي	في	
�لمربعات.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• و�سوح	�لمفاهيم	�لمتعلّقة	بال�سرب	و�لعو�مل	
• �لطلاقة	في	تطبيق	�لمهار�ت	�لريا�سية	عند	�إجر�ء		

عمليتي	�ل�سرب	و�لق�سمة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�أ	=	18،	ب	=	12،	ج	=	24

ال�سوؤال 2
�أ	=	7،	ب	=	6،	ج	=	9

ال�سوؤال 3
�أ	=	3،	ب	=	5،	ج	=	8	 �أ(	

د	=	24 ب(	
من	�لمحتمل	�أن	يُقدّم	بع�س	�لطلاب	�إجابات	لي�ست	جميعها	

�أعد�دً�	كلّية،	مثل:�أ	=	7.5،	ب	=	2،	ج	=	20،	د	=	150.
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ال�سوؤال 4
�ل�سوؤ�لن	�لفرعيان	�أ	وب:	

هناك	�ستّ	مجموعات	ممكنة	من	�إجابات	�لأعد�د	�لكلّية	من	
عو�مل	63:

د	=	9 ج	=	7،		 ب	=	54،		 �أ	=	42،	
د	=	7 ج	=	9،		 ب	=	42،		 �أ	=	54،	
د	=	3 ج	=	21،		 ب	=	18،		 �أ	=	126،	
د	=	7 ج	=	9،		 ب	=	42،		 �أ	=	54،	
د	=	7 ج	=	9،		 ب	=	42،		 �أ	=	54،	
د	=	63 ج	=	1،		 ب	=	378،	 �أ	=	6،	

ال�سوؤال 5
�أ�سهل	طريقة	لبتكار	م�ساألة،	هي	�لبدء	بالدو�ئر،	ثم	ملء	

�لمربّعات	و�إز�لة	�لأعد�د	من	�لدو�ئر.	

فـر�س التقويـم
تعطي	�إجابات	�لأ�سئلة	2	و3	و4	موؤ�سّرً�	على	معرفة	�لطلاب	
بعو�مل	�لأعد�د.	كما	يُ�سلِّط	�ل�سوؤ�ل	4ب	�ل�سوء	على	درجة	فهم	

�لطلاب	لعملية	�ل�سرب	في	1.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	��ستعمال	معرفتهم	بال�سرب	ب�سورة	

و��سحة	في	جميع	مر�حل	تنفيذ	هذ�	�لن�ساط	؟
هل	يمكنهم	�إنجاز	�لأن�سطة	بدقة	عالية	فيما	يتعلق	

بالمهار�ت	�لح�سابية	؟
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�لوحدة	�لخام�سة:	�ل�سرب
الن�ساط الرابع: نتائج ال�سرب

حول هذا الن�ساط
يمنح	هذ�	�لن�ساط	�لطلاب	فر�سة	�ل�ستفادة	من	معرفتهم	
بمجموعة	من	�لعلاقات	�لمرتبطة	بعملية	�سرب	�لأعد�د.	

وي�ستهدف	�لن�ساط	طلاب	�ل�سف	كافة،	مع	توفير	�ل�سوؤ�ل	2	
فر�سة	تقديم	�إجابات	�أكثر	�إبد�عًا.

ذكّر	�لطلاب	قبل	�سروعهم	في	حلّ	�ل�سوؤ�ل	1،	�أنّهم	يجب	�ألّ	
ينفذو�	عملية	�ل�سرب	�لمعطاة،	و�إنمّا	��ستعمال	�لنتيجة	
�لمعطاة	في	�إنجاز	�لمطلوب.	ويجب	ت�سجيع	�لطلاب	في	

�ل�سوؤ�ل	2	على	��ستعمال	�أكبر	عدد	ممكن	من	�لأفكار	
�لريا�سية	�لمتنوعة.

كما	يتعيّن	على	�لطلاب،	قبل	�نتقالهم	�إلى	حلّ	�ل�سوؤ�ل	3،	�أن	
ي�سرحو�	لبقية	طلاب	�ل�سف	�أو	�لمجموعة،	بع�س	�لأفكار	
ة	با�ستخلا�س	نتائج	�أخرى	من	�ل�سوؤ�ل	2.	ويجب	 �لخا�سّ
�لثناء	على	�لطلاب	�لذين	يُفكّرون	بطريقة	تخيلية	وغير	

ماألوفة.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لإبد�ع:	�لقدرة	على	�بتكار	طريقة	عمل	تنا�سب	ظروف		

�لم�ساألة	عند	��ستعمال	�لحقائق	�لمعطاة
• �لإبد�ع:	�لمرونة	في	طريقة	�لعمل	عند	تكوين	نماذج		

جديدة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل،	ومناق�سة	�لمجموعات

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

8880،	وذلك	ب�سرب	�لإجابة	× 10. �أ(	
864،	وذلك	بطرح	24	من	888	)لأنّ	24	× 36	�أقل	 ب(	

بمقد�ر	24	من	24	× 37(.
925،	وذلك	باإ�سافة	37	�إلى	888	)لأنّ	25	× 37	 ج(	

�أكبر	من	24	× 37	بمقد�ر	37(.
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ال�سوؤال 2
ل	�إلى	�لكثير	من	�لنتائج	�لجديدة	با�ستعمال	 يمكن	�لتو�سّ

�أفكار	ريا�سية	مختلفة،	مثل:�لخا�سية	�لتبديلية	
• �ل�سرب:	37		× 24	=	888،		36	× 24	=	864		

�ل�سرب	بم�ساعفات	�أخرى	للعدد	10:
• 	88800	=	370 ×	240		،88800	=	3700 ×	24
• �لم�ساعفة	و�لتن�سيف:		

444	=		37 ×	12		،1776	=	74 ×	24
• عو�مل	�لعدد	24:		

	111	=	37 ×	3		،222	=	37 ×	6
• �لعلاقة	بين	عمليتي	�ل�سرب	و�لق�سمة:	

36	=	24	÷	864	،37	=	24	÷	888
• �إ�سافة	1	�إلى	�لأعد�د	�أو	طرح	1:		

23	× 27	=	851،	و24	× 38	=	912
• جمع	�أو	طرح	24	�أو	37	عند	�لق�سمة:		

851	÷	37	=	23،	و912	÷	24	=	38
ل	�إليها	عن	طريق	�لتعديل	 توجد	نتائج	�أخرى	يمكن	�لتو�سّ

�إلى	نتائج	جديدة،	وهكذ�.

ال�سوؤال 3
يمكن	�أن	تُمثّل	�أيّة	نتيجة	من	نتائج	عمليات	�ل�سرب	نقطة	

�لبدء	ل�ستقاق	نتائج	�أخرى،	وذلك	با�ستعمال	�لأفكار	
�لمختلفة	�لتي	يتم	تطويرها	في	�ل�سوؤ�ل	2.

فـر�س التقويـم
�ستكون	�إجابة	�ل�سوؤ�ل	2	هي	�لأدلّ،	حيث	يتبين	منها	عدد	
�لأفكار	�لمتعلّقة	بال�سرب	�لتي	ت�سملها	قدر�ت	�لطلاب	

�لعملية،	ومدى	�لمرونة	�لتي	يتميزون	بها	في	��ستعمال	تلك	
�لأفكار.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	��ستعمال	�لحقائق	�لمعطاة	ل�ستقاق	
ح�سابات	جديدة	؟

هل	يمكنهم	�بتكار	نماذج	خا�سة	بهم	على	�أ�سا�س	�ل�سوؤ�ل	
�لأول	في	�لن�ساط	؟
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�لوحدة	�لخام�سة:	�ل�سرب
الن�ساط الخام�س: اأكبر واأ�سغر نتائج لل�سرب

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	�لمتعلّق		

بالقيم	�لمَنزليّة	و�لعلاقات	بينها
• �لقدرة	على	تعميم	طريقة	تاأثير	�لقيم	�لمَنزليّة	في	نتائج		

�لعمليات	�لح�سابية

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	و�لجماعي

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�أكبر	ناتج	�سرب،	هو:	92	× 65. �أ(	

�أكبر	ناتج	�سرب،	هو:	43	× 61. ب(	
تتمثّل	��ستر�تيجية	�لحلّ	في	و�سع	�أكبر	رقمين	في	 ج(	

منزلة	�لع�سر�ت،	ثمّ	و�سع	�أ�سغر	�لرقمين	�لآخرين	في	
منزلة	�لآحاد	في	�لعدد	�لأكبر،	و�أكبرهما	في	منزلة	

�لآحاد	في	�لعدد	�لأ�سغر.

ال�سوؤال 2
�أ�سغر	ناتج	�سرب،	هو:	26	× 59. �أ(	
�أ�سغر	ناتج	�سرب،	هو:	36	× 14. �أ(	

تتمثّل	��ستر�تيجية	�لحلّ	في	و�سع	�أ�سغر	رقمين	في	 ج(	
منزلة	�لع�سر�ت،	ثمّ	و�سع	�أ�سغر	�لرقمين	�لآخرين	في	

منزلة	�لآحاد	للعدد	�لأ�سغر،	و�أكبرهما	في	منزلة	
�لآحاد	للعدد	�لأكبر.

ال�سوؤال 3
�أكبر	ناتج	�سرب،	هو:	9	× 652. �أ(	
�أكبر	ناتج	�سرب،	هو:	6	× 431. ب(	

تتمثّل	��ستر�تيجية	�لحلّ	في	جعل	�أكبر	رقم	هو	�لعدد	 ج(	
�لمفرد،	ثم	��ستعمال	�لأرقام	�لثلاثة	�لمتبقية	لتكوين	

�لعدد	�لثلاثي،	مع	و�سع	�أكبر	�لثلاثة	في	منزلة	�لمئات	
و�أ�سغرها	في	منزلة	�لآحاد.

حول هذا الن�ساط
يتعيّن	على	�لطلاب	في	هذ�	�لن�ساط	��ستعمال	�ل�ستدلل	
�لريا�سي	لمعرفة	كيف	يتاأثر	ناتج	عملية	�ل�سرب	ح�سب	

طريقة	و�سع	�لأرقام	�لمختلفة	في	�أربعة	مربّعات.	وبا�ستثناء	
�سرح	تمهيدي	يقدمه	�لمعلم	للطلاب،	�سيمكنهم	تنفيذ	هذ�	
�لن�ساط	ب�سورة	م�ستقلة	عن	�لمعلم،	بالتعاون	مع	زملائهم	
في	مجموعات،	و�سيحتاجون	للعمل	في	موقف	تعليمي	

يمكّنهم	من	تبادل	�لأفكار	ومناق�ستها.
وفي	نهاية	�لن�ساط،	ت�سارك	�لمجموعة	�لمعلم	في	�سرح	
م	�ل�سوؤ�ل	4	على	نحو	يعطي	 مِّ طريقة	��ستدللها.	وقد	�سُ

�لطلاب	فر�سة	للبرهنة	على	معرفة	ما	هي	�لأ�سئلة	�لتي	يجب	
تناولها	ل�ستكمال	هذ�	�لبحث.
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�سي�ستغرب	كثير	من	�لطلاب	من	�أنّ	�أعلى	قيمة	ل	تتحقق	 	
بو�سع	�أكبر	رقم	في	منزلة	�لمئات.	ومردّ	ذلك	�أنّ	�أكبر	

رقمين	�سوف	يعطيان	�لناتج	نف�سه	)600	× 9،	�أو	6	× 
900(،	و�أنّ	ثالث	�أكبر	رقم	�سوف	يكون	في	�لحالتين	في	
منزلة	�لع�سر�ت.	وعليه،	�سنح�سل	على	�أكبر	ناتج	�سرب	

�إذ�	��ستخدمنا	�أكبر	رقم	في	�لعدد	�لمفرد	)حيث	�أن	50	× 
9	�أكبر	من	50	× 6(.

ال�سوؤال 4
يجب	�أن	يتعرف	�لطلاب	�إلى	�سرورة	تكملة	�لن�ساط	عن	طريق	
�لتفكير	في	كيفية	جعل	عملية	�سرب	عدد	مكون	من	ثلاثة	

�أرقام	في	عدد	مكون	من	رقم	و�حد	تنتج	�أ�سغر	�إجابة	ممكنة.
تتبع	فروع	�ل�سوؤ�ل	�لنمط	نف�سه	�لو�رد	في	�لأ�سئلة	�ل�سابقة،	

وتكون	على	�لنحو	�لتالي:
�سع	�لأرقام	2،	5،	6	و9	في	هذه	�لمربّعات	بطريقة	 �أ(	

تعتقد	�أنها	تعطي	�أ�سغر	�إجابة	ممكنة.

مرّة	�أخرى،	جِدْ	ناتج	عملية	�ل�سرب	�لتي	�خترتها،	ثم	 	
�أنظر	مَن	حقق	�أ�سغر	قيمة.

كرر	خطو�ت	�ل�سوؤ�ل	4ب	با�ستعمال	�لأرقام	1،	3،	4	و6: ب(	

قرر	مع	�أفر�د	مجموعتك	ما	هي	�ل�ستر�تيجية	�لتي	تحقق	 ج(	
�أ�سغر	�إجابة	ممكنة	لأيّة	�أربعة	�أرقام،	وتحقّق	من	�سحة	

�ل�ستر�تيجية	با�ستعمال	�أمثلة	�أخرى.
بناءً	على	ذلك،	�ستكون	�لإجابات	على	�لنحو	�لآتي: 	

�أكبر	ناتج	�سرب،	هو:	569	× 2. �أ(	
�أ�سغر	ناتج	�سرب،	هو:	346	× 1. ب(	

تتمثّل	�ل�ستر�تيجية	في	�ختيار	�أ�سغر	رقم	ليكوّن	�لعدد	 ج(	
�لمكوّن	من	رقم	و�حد،	في	حين	يكوّن	�لعدد	�لآخر	

بترتيب	�لأرقام	�لثلاثة	�لأخرى	بحيث	يكون	�أ�سغرها	في	
منزلة	�لمئات،	و�أكبرها	في	منزلة	�لآحاد.

فـر�س التقويـم
يجب	�أن	ينتبه	�لمعلم	�إلى	نوعية	��ستدلل	�لطلاب	عندما	

يقومون	ب�سرح	�ل�ستر�تيجيات	�لتي	�تبعوها	في	هذ�	�لن�ساط.	
ففي	�ل�سوؤ�ل	1،	يتعيّن	على	�لطلاب	�سرح	�سبب	و�سع	�أكبر	

رقمين	في	منزلة	�لع�سر�ت،	وهو	�أن	�لح�سول	على	�أكبر	نتيجة	
ي�ستدعي	�أكبر	عدد	ممكن	للع�سر�ت.	ثم	يجب	عليهم	تبرير	
و�سع	�أ�سغر	�أرقام	�لآحاد	مع	�أكبر	�أرقام	�لع�سر�ت،	حيث	
يكمن	�ل�سبب	في	�أنّ	�سرب	�أكبر	�لع�سر�ت	في	�أكبر	�لآحاد	

�سيعطي	�أكبر	ناتج.	كما	يجب	عليهم	��ستعمال	��ستدلل	مماثل	
في	�ل�سوؤ�ل	2.

تت�سمّن	�أف�سل	�إجابات	�ل�سوؤ�ل	3	�سرحًا	ل�سبب	�لح�سول	على	
�أكبر	عدد	بو�سع	�أكبر	رقم	في	�لعدد	�لمكوّن	من	رقم	و�حد،	
فبهذه	�لطريقة	تح�سل	على	�أكبر	عدد	من	�لمئات	وعلى	�أكبر	
عدد	من	�لع�سر�ت	في	حا�سل	�ل�سرب.	�أمّا	�أف�سل	�لإجابات	
�لو�فية	لل�سوؤ�ل	4،	فهي	�لتي	تحدد	�ل�سوؤ�ل	�لمطلوب،	وتتبع	

نمط	�لأ�سئلة	�لثلاثة	�ل�سابقة،	ثمّ	تعطي	�لإجابات.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تقديم	�سرح	�سفوي	وتحريري	لأ�سباب	

�ختيار	�ل�ستر�تيجية	�لتي	��ستعملوها	؟
هل	يمكنهم	تو�سيح	تاأثير	�لقيمة	�لمَنزليّة	في	ناتج	عملية	

�ل�سرب	؟

	

X
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�لوحدة	�لخام�سة:	�ل�سرب
الن�ساط ال�ساد�س: اأ�ساليب اأخرى لل�سرب

حول هذا الن�ساط
يجب	تنفيذ	هذ�	�لن�ساط	ب�سكل	تمايزي	د�خل	�ل�سف،	علماً	

باأن	�تباع	�لأ�ساليب	وتجربتها	يمكن	�أن	تمثل	ن�ساطاً	جذ�باً	
لت�سكيلة	متنوعة	من	�لطلاب.	وقد	يكون	من	�ل�سروري	

تو�سيح	�إجر�ء�ت	كل	�أ�سلوب	مرة	�أخرى	)ولكن	يجب	عدم	
�سرح	�لأ�سلوب	نف�سه(.

ويجب	ت�سجيع	�لطلاب	في	�ل�سوؤ�لين	1�أ	و2�أ	على	تجريب	
ت�سكيلة	متنوعة	من	�لم�سائل،	لي�سبحو�	على	قدر	معقول	من	

�لثقة	في	�إجاباتهم	على	�ل�سوؤ�لين	2�أ	و2ب.	كما	يمكنهم	
�ل�ستفادة	من	�لم�سائل	�لو�ردة	في	كتاب	�لطالب	و�لتي	

حلّوها	�سابقًا	بالطريقة	�لتقليدية	)�أي	�أنهم	يعرفون	�إجابات	
هذه	�لأ�سئلة(.

في	حين	يجب	على	�لطلاب	تقديم	�سرح	متنا�سق	لل�سوؤ�لين	
1ج	و2ج،	فاإنك	ل	تنتظر	منهم	بلوغ	م�ستويات	عالية	من	
�لفهم	و�لو�سوح	)بالتاأكيد	لي�س	على	م�ستوى	�لإجابات	

�لمقدمة	هنا(.
يمكن	لبع�س	�لطلاب	قر�ءة	�سرحهم	على	�لزملاء،	و�أن	يدلي	

هوؤلء	بر�أيهم	في	�ل�سرح	وهل	�أفادهم	في	تعزيز	فهمهم.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	في	مجال	عمليات		

�ل�سرب
• �لقدرة	على	�لتعميم	من	�لأمثلة	�لمعطاة،	و�سرح	نموذج		

�لتعميم

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1اأ، ب، جـ

هذه	�لطريقة	مبنية	على	نظام	�لعدد	�لثنائي،	ولكنها	تنا�سب	
جميع	�لأعد�د،	وتتلخ�س	في	�إعادة	�سياغة	�لعدد	ليكون	على	
�سورة	ناتج	جمع	قوى	�لعدد	2.	فمثلًا،	49	ي�ساوي	52	+	42	

+	02،	�أو	ي�ساوي	)110001(2	بالنظام	�لثنائي.
	�لم�ساعفات	�لمتتالية	للعدد	35	تملاأ	�لعمود	�لأي�سر،	بدءً�	
بـ	35	�سعفاً	للعدد	�لثنائي	)111111(2	)�أي	63	× 35(.

�ل�سطر	�لعلوي	هو	35	× 1	)=	02(،	و�ل�سطر	�لتالي	هو	35	× 
2	)	=	12(،	وهكذ�.

وبالتن�سيف	�لمتتالي	للعدد	49	)مع	�إهمال	"�لباقي"(،	فاإنّ	
�لأرقام	�لتي	يمكن	تن�سيفها	تُمثّل	�أ�سفارً�	في	�لتمثيل	

�لثنائي:	12،	22،	32،	وهي	تُمثّل	�لفرق	بين	49	و63.	وب�سطب	
هذه	�لأعد�د	فاإنّ	�لمتبقي	35	× �لعدد	�لثنائي	)110001(2		

)�أي	49	× 35(.
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ال�سوؤال 2اأ، ب، جـ
ا،	مبنية	على	 �لطريقة	�لثانية،	و�لتي	تنا�سب	�لأعد�د	كلّها	�أي�سً

�لقيمة	�لمَنزليّة.
وبتجزئة	كلّ	مربع	�إلى	جز�أين	يعطينا	جزء	للع�سر�ت	وجزء	
للاآحاد،	�إلّ	�أنّ	بع�س	�لمربعات	تُمثّل	�أعد�دً�	�أكبر.	وبما	�أن	

�لمربع	�لذي	تُ�سرب	به	�لع�سر�ت	في	�لآحاد	هو	بالفعل	مربع	
للع�سر�ت،	فاإن	جزء	�لع�سر�ت	لهذ�	�لمربع	هو	في	�لحقيقة	

للمئات.	وبالمثل،	فاإنّ	�لمربعات	�لتي	تُ�سرب	فيها	�لع�سر�ت	
في	�لع�سر�ت،	هي	بالفعل	مربعات	للمئات،	لذ�،	فاإنّ	جزء	
�لع�سر�ت	بهذ�	�لمربع	هو	في	�لحقيقة	للاألوف.	و�لخطوط	
�لمنقطة	في	�لر�سم	تكوّن	�لأقطار	�لتي	توجد	فيها	�لآحاد	
و�لع�سر�ت	و�لمئات	�لحقيقية،	وبذلك	يتلخ�س	�لحل	في	

�إ�سافة	�لأعد�د	في	كلّ	قطر	فقط،	مع	تذكّر	�أنّه	�إذ�	كان	هناك	
�أكثر	من	10	ع�سر�ت،	فاإنّه	يتم	�لح�سول	على	مئة	�أخرى	

بالإحالة	�إلى	�لقطر	�لتالي.

فـر�س التقويـم
يتحدى	هذ�	�لن�ساط	�لطلاب	عند	��ستعمال	مهار�ت	�ل�ستدلل	

في	�سرح	�أ�ساليب	عملهم.	لذ�،	يُعدّ	�لن�ساط	فر�سة	جيدة	
للك�سف	عن	�لطلاب	�لمتميزين	بقوة	حقيقية	في	هذ�	�لمجال.
هل	ينجح	�لطلاب	في	�لبرهنة	على	فهم	�لنموذج	من	خلال	

عملهم	؟
هل	يمكنهم	تعميم	�لنموذج	وتطبيقه	بطريقة	��ستقلالية،	

و�سرح	ذلك	؟
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�لوحدة	�لخام�سة:	�ل�سرب
الن�ساط ال�سابع: اإيجاد الأرقام المفقودة في عملية ال�سرب

حول هذا الن�ساط
يُعدّ	هذ�	�لن�ساط	تو�سعة	لدر��سة	�لعمليات	�لح�سابية،	

وي�ستدعي	من	�لطلاب	��ستعمال	مهار�ت	�ل�ستدلل	لتطبيق	ما	
تعلّموه	ب�ساأن	عمليات	�ل�سرب.

بالن�سبة	�إلى	�ل�سوؤ�ل	1،	يجب	ت�سجيع	�لطلاب	على	��ستعمال	
�ل�ستدلل،	قدر	�لإمكان،	لإيجاد	�لإجابات،	بدلً	من	تجربة	
�لأرقام	�لمحتملة	عبر	�إجر�ء	ح�سابات	كاملة	با�ستعمال	

�لورقة	و�لقلم،	�أو	بالآلة	�لحا�سبة	)�لتي	يمكنهم	��ستعمالها	
للتحقّق	من	�لنتائج(،	علماً	باأنه	من	غير	�لمرجح	�أن	ينجح	

�لطلاب	في	�سرح	��ستدللتهم	ب�سكل	كامل،	ولذ�	يتعين	قبول	
ذلك	�لنق�س	منهم.

�أمّا	بالن�سبة	�إلى	�ل�سوؤ�ل	2،	فمن	�لمعتاد	�أن	يفرط	�لطلاب	في	
حذف	�لأرقام،	و�سيتوجب	عليهم	�أن	يقبلو�	حلًا	بمجموع	

يختلف	عمّا	بد�أو�	به.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لمثابرة:	�لتحلّي	بالمثابرة	�للازمة	لتخطّي	�لعقبات		

�لمتعلقة	باإيجاد	�لأرقام	�لمفقودة
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	�ختيار		

�لأرقام	�لم�ستعملة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل،	و�لعمل	�لثنائي	مع	زميل.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

قيمة	�لع�سر�ت	�لمفقودة	ت�ساوي	1،	لأنّ	�أية	قيمة	�أعلى	 �أ(	
من	ذلك	�ستنتج	�إجابة	تفوق	�لألف.	ويجب	�أن	تكون	

�لقيمة	�لمفقودة	في	�لآحاد	2	�أو7	للح�سول	على	6	في	
�لآحاد،	ولكن	7	غير	ممكنة	لأنّ	18	× 57	�أكبر	من	

�لألف،	وبالتالي	ل	بد	�أن	تكون	2	.
ل	بد	�أن	�لقيمة	�لمفقودة	في	�لآحاد	هي	2	�أو	7	 ب(	

للح�سول	على	6	في	منزلة	�لآحاد.	ولأنّ	عدد	�لع�سر�ت	
في	�لإجابة	زوجي،	فاإنّ	رقم	�لآحاد	ل	يمكن	�أن	يكون	
ا	في	�لع�سر�ت	)بعد	�إ�سافة	 2،	لأنّ	2	تعطي	عددً�	فرديًّ

1	�إلى	3	من	ناتج	�سرب	2	× 8(.	وبالن�سبة	لرقم	
�لع�سر�ت،	فاإن	3	هو	�لرقم	�لوحيد	في	�لع�سر�ت	�لذي	�إذ�	

رِبَ	في	7	تكون	�لنتيجة	�لرقم	1	في	�لع�سر�ت،	 �سُ
لي�ساف	�إلى	5	�لمحالة	من	�سرب	7	× 8	لإعطاء	
�لمجموع	6،	وبذلك	تكون	نتيجة	�ل�سرب	في	منزلة	

�لمئات	هي	2.
حتى	ت�سم	�لنتيجة	�سفر�ً	في	منزلة	�لآلف	يجب	�أن	 ج(	
تكون	�إحدى	�لع�سر�ت	�لمفقودة	5	و�لع�سرة	�لأخرى	2،	
4،	6	�أو	8.	�أمّا	رقم	منزلة	�لع�سر�ت	في	�لعدد	�لثاني	
فيجب	�أن	تكون	8	لتكون	منزلة	ع�سر�ت	�لآلف	في	

�لنتيجة	�سفرً�.
يجب	�أن	تكون	�لمئة	�لمفقودة	5	،	لكي	يكون	لدينا	 د(	

�سفر	في	منزلة	ع�سر�ت	�لآلف.
حة	تعطي	9	�آحاد،	و9	ع�سر�ت،	و9	مئات،	 �لقيم	�لمُو�سّ هـ(	

و9	�آلف،	ولذلك،	فاإنّ	قيمة	�لع�سر�ت	�لمفقودة	في	
�ل�سف	�لعلوي	يجب	�أن	تكون	�سفرً�،	و�إلّ،	فاإنّ	�لإجابة	

�ستكون	�أكبر	من	ع�سرة	�آلف.

يجب	�أن	تكون	�لقيمة	�لمفقودة	لقيمتي	�لآحاد	1	و3،	 و(		
لأّن	�لح�سول	على	3	في	منزلة	�لآحاد	ل	يتم	ب�سرب	
�أيّة	�أرقام	�أخرى.	ويجب	�أن	يكون	رقما	�لع�سر�ت	1	

و�سفر،	مع	كون	�لرقم	1	على	خطّ	3	نف�سه،	مما	يُنتج	
�لرقم	1	في	منزلة	�لع�سر�ت.	ويجب	�أن	يكون	كلّ	رقم	
من	رقمي	�لمئات	1،	لكي	ت�سم	�لنتيجة	مائة	�ألف	

و�حدة	فقط.

ال�سوؤال 2
�أنظر	�لملحوظة	في	بند	"حول	هذ�	�لن�ساط".

فـر�س التقويـم
ا	لتقويم	 توفر	��ستجابة	�لطلاب	لجميع	تحديات	�لن�ساط	فر�سً
مهار�ت	�ل�ستدلل	�لريا�سي	فيما	يتعلق	بعمليات	�ل�سرب	
و�لقيم	�لمَنزليّة.	كما	�سيبرهن	بع�س	�لطلاب	على	تميزهم	

بم�ستويات	مثابرة	�أعلى	من	غيرهم.	
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	ت�سحيح	م�سار	�لحل	�إذ�	تبيّن	�أن	

خيار�تهم	كانت	خاطئة	؟
هل	يمكنهم	�سرح	مبرر�ت	خيار�ت	معينة	با�ستعمال	حجج	

ريا�سية	�سليمة	تعتمد	على	مهار�تهم	؟

	 	3 8 	 	 ب(	 	1 8 				 �أ(	
		7 × 	 	 5 2   × 	

2 6 6 	 	 	 	9 3 6 	 	 	

	 	6 0 0 	 	 د(	 	2 5 0 				 ج(	
	5 0 0 × 	 	 8 0   × 	

3 0 0 0 0 0 	 	 	 	2 0 0 0 0 	 	 	

	 	1 0 1 	 	 و(	 	3 0 3 				 هـ(	
	1 1 3 × 	 	 3 3   × 	

1 1 4 1 3 	 	 	 	9 9 9 9 	 	 	
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الوحدة ال�ساد�سة
الق�ضمــة
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نظرة عامّة 
ة	بعملية	�لق�سمة،	ومن	�سمنها	�لق�سمة	�لتي	تنتج	�لباقي. تُقدّم	هذه	�لوحدة	مجموعة	من	�لأن�سطة	�لخا�سّ

الأهداف التعلمية للوحدة
• تعزيز	وتو�سيح	فهم	عمليات	�لق�سمة	وعلاقاتها	�ل�سمنية.	

المعرفة ال�سابقة
• �لقدرة	على	�إجر�ء	عمليات	�لق�سمة	با�ستعمال	�لأ�ساليب	�لمعتادة	

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �ل�ستق�ساء	)�لأن�سطة:	1	و3(	
• �لمجازفة	)�لن�ساط	7(	

المهارات المتقدمة 
• �ل�ستدلل	)�لن�ساط	1(	
• �لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لن�ساط	5(		
• �لتعميم	)�لن�ساط	1(.	

المعرفة والفهم المتقدمان 
• و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساط	1(	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لن�ساط	2(	

	
مدة تدري�س الوحدة

�أربع	�ساعات	تقريبًا.
	

الم�سادر
�آلة	حا�سبة	)لي�ستعملها	�لمعلم(.
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�لوحدة	�ل�ساد�سة:	�لق�سمة
الن�ساط الأول: باقي الق�سمة

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يمكن	�أن	تكون:	3،	8،	13،	18،	23،	28،	33،	38،	43،	 �أ(	
و48.

تاأكّد	�أنّ	�لطلاب	قد	لحظو�	�لنمط	و��ستعملوه،	حتى	لو	 	
لم	يبدوؤو�	بالرقم	3.

يمكن	�أن	تكون:	4،	9،	14،	19،	24،	29،	34،	39،	44،	 ب(	
و49.

على	�سبيل	�لمثال،	23	+	19	=	42،	�لتي	يكون	باقي	 ج(	
ق�سمتها	على	5	ي�ساوي	2.

يجب	�أن	يلاحظ	�لطلاب	�أنّ	�لباقي	يكون	2	د�ئمًا. د(		

ال�سوؤال 2
يمكن	�أن	تكون:	2،	7،	12،	17،	22،	27،	32،	37،	42،	 �أ(	

و47.
يمكن	�أن	تكون:	1،	6،	11،	16،	21،	26،	31،	36،	41،	 ب(	

و46.
على	�سبيل	�لمثال،	17	+	16	=	43،	�لتي	يكون	باقي	 ج(	

ق�سمتها	على	5	ي�ساوي	3.
يجب	�أن	يلاحظ	�لطلاب	�أنّ	�لباقي	يكون	3	د�ئمًا. د(		

ال�سوؤال 3
عند	ق�سمة	�لأعد�د	على	5،	فاإنّ	�لعدد	�لذي	باقي	ق�سمته	 �أ(	
3،	ز�ئد	�لعدد	�لذي	باقي	ق�سمته	4،	يُعطي	عددً�	باقي	

ق�سمته	ي�ساوي	2.
عند	ق�سمة	�لأعد�د	على	5،	فاإنّ	�لعدد	�لذي	باقي	ق�سمته	 ب(	
2،	ز�ئد	�لعدد	�لذي	باقي	ق�سمته	1،	يُعطي	عددً�	باقي	

ق�سمته	ي�ساوي	3.

ال�سوؤال 4
ح	كيف	�أنتج	�لجدول	�لنتائج	�لمعطاة،	و�أن	 يجب	�أن	تُو�سِّ

ت�سرح	�أن	�لنتائج	للباقي	1	و�لباقي	2،	تتطابق	مع	�لنتائج	
للباقي	2	و�لباقي	1.	��ساأل	�لطلاب	�أين	يدخلون	ناتج	جمع	

عدد	باقي	ق�سمته	4	مع	عدد	باقي	ق�سمته	�سفر.

حول هذا الن�ساط
يكت�سف	�لطلاب	في	هذ�	�لن�ساط	�لأنماط	�لتي	تظهر	عند	
�إ�سافة	باقي	�لق�سمة.	وهنا	يجب	ت�سجيعهم	على	تطبيق	

منهجية	منظمة	في	�لعمل،	و�لبحث	عن	�لأنماط	في	جميع	
مر�حل	�لن�ساط.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �ل�ستق�ساء:	تطبيق	منهجية	منظمة	في	معالجة		

�لم�سائل	�لمت�سلة	بالم�ساعفات	و�لباقي	
• �لقدرة	على	تعميم	نتائج	�ل�ستق�ساء	

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�سحب	مجموعة	�لطلبة	�لموهوبين،	و�لعمل	�لم�ستقل،	

و�لمناق�سات	�لجماعية.
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يكون	�لجدول	�لمكتمل	على	�لنحو	�لتالي:

يجب	�إعطاء	�لطلاب	فر�سة	للتحدث	عن	�لأنماط	في	هذ�	
�لجدول.

ال�سوؤال 5
باقي	ق�سمة	38	على	6،	ي�ساوي	2. �أ(	
باقي	ق�سمة	29	على	6،	ي�ساوي	5. ب(	

باقي	ق�سمة	مجموع	�لعددين	38	و29	على	6،	ي�ساوي	 ج(	
.1

ال�سوؤال 6
يو�سح	�لجدول	�لتالي	باقي	�لق�سمة	على	6:

فـر�س التقويـم
يبرهن	�لطلاب	على	تطبيق	منهجية	منظمة	في	�لعمل	باأن	

يجمعو�	قو�ئم	بالأعد�د	�لتي	لها	�لباقي	نف�سه	في	�لأ�سئلة	1�أ	
و1ب،	و2�أ	و2ب،	مع	�لتحقّق	من	�سحة	مختلف	�لتركيبات	
في	�ل�سوؤ�لين	1د	و2د،	و�إكمال	�لجد�ول	بدقة	في	�ل�سوؤ�لين	4	

و6.
تعتبر	�لقدرة	على	�لتعميم	مطلوبة	في	جميع	مر�حل	�لن�ساط	
حيث	يتعرَّف	�لطلاب	على	�لأنماط	�لتي	تُظهر	ويعبرون	عنها	
لفظياً.	فمثلًا،	يعتبر	�لتعميم	مطلوباً	للاإجابة	على	�ل�سوؤ�ل	

"ماذ�	وجدت	؟" في	�ل�سوؤ�لين	1د	و2د،	�أو	ل�ستكمال	�لجمل	
في	�ل�سوؤ�لين	3	و5،	و�أخيرً�،	في	حلّ	�ل�سوؤ�ل	6.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تطبيق	�لمعرفة	في	ما	يخ�سّ	
�لم�ساعفات	و�لبو�قي	ب�سورة	�سحيحة	في	جميع	مر�حل	

تنفيذ	هذ�	�لن�ساط	؟
هل	يمكنهم	تعميم	�لقو�عد	من	��ستق�ساء�تهم	وعر�سها	على	

بقية	�لمجموعة	؟
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�لوحدة	�ل�ساد�سة:	�لق�سمة
الن�ساط الثاني: الق�سمة الذهنية

حول هذا الن�ساط
�لغر�س	من	هذ�	�لن�ساط	هو	زيادة	وعي	�لطلاب	بالأ�ساليب	
�لمختلفة	لإجر�ء	�لح�سابات	�لذهنية.	و�سيحتاج	�لطلاب	�إلى	
�لت�سجيع	للانتقال	من	��ستعمال	�سورة	تخيلية	لعملية	�لجمع	
مكتوبة،	�إلى	��ستعمال	�أ�ساليب	تقوم	على	�ل�ستدلل،	لأنها	في	

�لنهاية	�ستمنحهم	�أق�سى	قدر	من	�لمرونة.

عندما	يتناول	�لطلاب	�ل�سوؤ�ل	1،	يمكنك	�أن	تطلب	من	بع�سهم	
�لحديث	�أمام	بقية	�ل�سف	عن	�لأ�سلوب	�لذي	��ستعملوه،	ثمّ	
ت�سجيل	ذلك	على	�ل�سبورة	با�ستعمال	�لرموز.	ولن	يتمكن	

�سوى	قلة	من	�لطلاب	ت�سجيل	�أ�سلوب	عملهم	في	�لبد�ية،	ولهذ�	
يجب	على	�لمعلم	تنفيذ	هذه	�لخطوة	نيابة	عنهم.

بعد	�أن	ينجز	�لطلاب	هذ�	�لن�ساط،	فيجب	�إعطاء	�لطلاب	
فر�ساً	�إ�سافية	كثيرة	لإجر�ء	�لح�سابات	�لذهنية	با�ستعمال	

�أ�ساليب	�ل�ستدلل،	�لأمر	�لذي	ي�ساعدهم	على	تطوير	طلاقتهم	
ويف�سي	�إلى	تعزيز	مرونة	تفكيرهم.	فعلى	�سبيل	�لمثال،	

يمكن	لطلاب	�ل�سف	�لتمرن	على	ذلك	من	خلال	حلّ	م�ساألة	
و�حدة	بالطريقة	�لذهنية	كل	يوم،	مع	قيام	بع�سهم	بعر�س	

�أ�ساليب	�لحلّ	�لتي	��ستعملوها	على	زملائهم.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدر�ت	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند		

�ختيار	�أ�ساليب	ذهنية	معينة	لإجر�ء	عمليات	�لق�سمة
• �متلاك	�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لوعي	بتفكيرهم	�لذ�تي		

و�لريا�سيات(	عند	�سرح	�أ�سلوب	�لحل	لبقية	طلاب	
�ل�سف

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�أنظر	�لملحوظة	في	بند	"حول	هذ�	�لن�ساط".

ال�سوؤال 2
"�لق�سمة	بالتجزئة" �أ(	
"تعديل	ما	تعرفه" ب(	

"�لق�سمة	بالتجزئة" ج(	

تذكّر	�أنّ	هذه	�لأ�سئلة	هي	للتوجيه	فقط،	وقد	يقرر	�لطلاب	
ة	�لتي	تتلاءم	�أكثر	مع	م�ستو�هم	 تطبيق	طريقتهم	�لخا�سّ

ومهار�تهم.	

ال�سوؤال 3
يمكن	حلّ	�أيّ	�سوؤ�ل	من	هذه	�لأ�سئلة	با�ستعمال	طريقة	

"�لق�سمة	بالتجزئة"،	�أو	بطريقة	"تعديل	ما	تعرفه"،	علماً	باأن	
حلّ	بع�سها	يكون	�أ�سهل	باإحدى	�لطريقتين	من	�لأخرى.	فعلى	

�سبيل	�لمثال،	يكون	�إيجاد	ناتج	96	÷	4	�أ�سهل	عن	طريق	
تعديل	100	÷	4.	ولتحدّي	�لطلاب،	�سجّعهم	على	��ستعمال	

كلتا	�لطريقتين	لحلّ	بع�س	�لم�سائل،	ممّا	يعزز	وعيهم	�لذ�تي	
بطريقة	تفكيرهم.

لحظ	�أنّ	�لأ�سئلة	�لفرعية	�لأخيرة	3و	و3ز	و3ح،	لها	بو�قٍ.

فـر�س التقويـم
يت�سح	م�ستوى	مهار�ت	�لوعي	بتفكير	�لذ�تي	من	مدى	

��ستعد�د	�لطلاب	لإطلاع	زملائهم	على	�أ�ساليب	عملهم.	ولكن،	
يجب	توخي	بع�س	�لحذر	هنا،	لإنّ	بع�س	�لطلاب	قد	ل	

ي�ستطيعون	�سرح	�أ�ساليبهم	نظرً�	ب�سبب	محدودية	قدر�تهم	
�للغوية،	ولي�س	ب�سبب	ق�سور	مهار�تهم	فوق	�لمعرفية.

تت�سح	قدرة	�لطلاب	على	�ل�ستدلل	من	م�ستوى	قدرتهم	على	
�لحتفاظ	في	�أذهانهم	ب�سل�سلة	من	�لخطو�ت	�لمعقدة،	بينما	

يحتاج	�لطلاب	�لأقل	قدرة	في	هذ�	�لمجال	�إلى	تدوين	
�لخطو�ت	و�لنتائج	�لمرحلية	على	�لورق.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�إثبات	تمتعهم	بقدر�ت	قوية	في	مجال	
�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	��ستعمال	�أ�ساليب	ذهنية	معينة	؟
هل	يمكنهم	�سرح	طريقة	تفكيرهم	في	�ل�ستر�تيجيات	

و�لأ�ساليب	�لتي	��ستعملوها	؟	
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�لوحدة	�ل�ساد�سة:	�لق�سمة
الن�ساط الثالث: اأ�سلوبان مختلفان للق�سمة

حول هذا الن�ساط
�سيكون	من	�لمفيد	في	هذ�	�لن�ساط	�أن	يعمل	�لطلاب	في	

مجموعات	ثنائية،	حيث	يبد�أون	بتجريب	�لأ�سلوبين	على	عدة	
�أمثلة	متنوعة،	ثم	عقد	مناق�سة	فيما	بينهم	حول	طريقة	عمل	

كل	�أ�سلوب،	و�لنتهاء	بكتابة	�سرح	لها.
في	�ل�سوؤ�ل	1،	يجب	�إعطاء	�لطلاب	فر�سة	متو��سلة	لتجريب	

كل	�أ�سلوب	منهما	في	مجموعات	�لعمل	�لثنائية.	و�إذ�	لم	
ي�ستطع	بع�س	�لطلاب	��ستيعاب	�أ�سلوب،	يمكن	للمعلم	�أن	
يطلب	�إلى	�أحد	�لطلاب	�لذين	��ستوعبوه	�أن	ي�سرح	�لأ�سلوب	
لزملائه.	و�إن	لم	يجد	�لمعلم	�أي	طالب	لهذه	�لمهمة،	فعليه	

تقديم	�ل�سرح	بنف�سه.	وبعد	ذلك	يمكن	للطلاب	�لم�سي	في	حلّ	
�ل�سوؤ�ل	مع	زملائهم	�سمن	�لمجموعات	�لثنائية.

يُعدّ	تحديد	�لأعد�د	�لتي	ي�ساوي	مجموعها	�لعدد	�لمق�سوم،	
�أكثر	�لخطو�ت	�سعوبة	في	�لأ�سلوب	�لأول،	حيث	ينبغي	تنفيذ	
هذه	�لخطة	بطريقة	منهجية	منظمة.	�أمّا	في	�لأ�سلوب	�لثاني،	
فقد	تكمن	�ل�سعوبة	في	تحديد	م�ساعف	�لعدد	�لمق�سوم	�لذي	
يتم	طرحه،	لأنّه	يجب	�ألّ	يزيد	على	�لعدد	�لذي	�سيُطرح	منه.	

وينبغي	ت�سجيع	�لطلاب	على	�لعمل	بالطريقة	�لتي	
لونها،	مع	�ل�سماح	لهم	با�ستعمال	�سل�سلة	متو�لية	من	 يُف�سّ

عمليات	�لطرح	�لب�سيطة.
وفي	�لحالتين،	يمكن	للطلاب	�لذين	�طماأنو�	�إلى	نجاحهم	�أن	
ينتقلو�	�إلى	خطوة	كتابة	�سرح	لمبرر�ت	نجاحه.	)يُلاحَظ	�أنّ	
لون	�لأ�ساليب	�لتي	كانو�	يعرفونها	قبل	 �لكثيرين	ربما	يُف�سّ

بد�أ	�لن�ساط،	ولذ�	يجب	على	�لمعلم	�أن	يو�سح	لهم	�أنه	ل	
يُو�سي	با�ستعمال	�لأ�ساليب	�لجديدة،	و�إنما	�لغر�س	منها	هو	

تحفيز	تفكيرهم	و�هتمامهم	فح�سب(.
ختامًا،	�طلب	�إلى	بع�س	�لمجموعات	�لثنائية	قر�ءة	�سرحهم	

على	بقية	�ل�سف،	ثم	��ساأل	ما	�ل�سرح	�لأو�سح	في	نظر	
زملائهم	؟	ي�ساف	�إلى	ذلك	�أنك	قد	تجد	في	�لطريقة	�لأولى	
فر�سة	للتحدّث	�إلى	�لطلاب	عن	تمثيل	�لأعد�د	في	�لنظام	

�لثنائي.
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خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �ل�ستق�ساء:	تطبيق	منهجية	منظمة	في	معالجة		

�لم�سائل	عند	تطبيق	�لخطو�ت	
• �لمجازفة:	�لقدرة	على	تحمل	حالة	نق�س	�ليقين	في		

�لإجر�ء�ت	و/�أو	�لنو�تج	�لمتعلقة	بالحتمالت	عند	
��ستق�ساء	�لأ�ساليب	�لجديدة	لق�سمة	�لأعد�د

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤالن 1 و3

تنجح	هذه	�لطريقة	في	جميع	عمليات	�لق�سمة،	�إذ�	نُفِّذت	
ب�سورة	�سحيحة.

ال�سوؤال 2 )الأ�سلوب الأول(
يعتمد	هذ�	�لأ�سلوب	على	حقيقة	�أنّ	عملية	�لق�سمة	هي	

معكو�س	عملية	�ل�سرب،	ويهدف	�إلى	�إيجاد	معامل	�ل�سرب	
�لذي	يعطي	�أقرب	ناتج	�إلى	�لهدف	ولكن	�أقلّ	منه	قيمة.

وفي	�لمثال	�لمُعطى،	يتمثّل	عمل	�لأ�سلوب	�لأول	في	�إيجاد	
ا	قانون	 ناتج	25	× 9	=	225.	وي�ستعمل	�لأ�سلوب	�أي�سً
توزيع	�ل�سرب	على	�لجمع،	مما	ينتج	عنه	في	هذه	�لحالة	

�ل�سيغة:	25	× 9	=	)�أ	× 9(	+	)ب	× 9(	+	)ت	× 9(،	حيث	
مجموع	�أ	+	ب	+	ت	=	25.	ختامًا،	ي�ستعمل	�لأ�سلوب	طريقة	
�لم�ساعفة	لتحديد	قيم	لكل	من	)�أ(	و)ب(	و)ج(	)وربّما	رموز	
�أكثر(،	بحيث	يمكن	جمعها	للح�سول	على	�أيّ	عدد.	ويمكن	

��ستعمال	نظام	�لعد	�لثنائي	لتمثيل	ذلك،	حيث	يكتب	�أيّ	عدد	
�سحيح	على	�سكل	عدد	في	�لنظام	�لثنائي،	مثل	�لعدد	25	في	
هذه	�لحالة،	و�لذي	يكتب	بالنظام	�لثنائي	)11001(2،	حيث	
�لوحد�ت	)جمع	و�حد(	تناظر	�لأعد�د	�لم�ساعفة	�لتي	جُمعت	

لتنتج	225.

ال�سوؤال 4 )الأ�سلوب الثاني(
يُعدّ	هذ�	�لأ�سلوب	ن�سخة	مخت�سرة	لعملية	�لطرح	�لمتكرّر	

لإيجاد	عدد	مجموعات	�لمق�سوم	عليه	�لمت�سمنة	في	�لعدد،	
بحذفها	من	�لعدد	�لو�حد	تلو	�لآخر.	وفي	هذ�	�لأ�سلوب،	يتم	
حذف	مجموعات	�لمق�سوم	في	�أجز�ء	كبيرة	يختارها	�لطالب.

فـر�س التقويـم
يمكن	�لك�سف	في	هذ�	�لن�ساط	عن	قدرة	�لطلاب	على	تحمّل	
نق�س	�ليقين	)�لمجازفة(،	وذلك	بطريقتين	مختلفتين.	�أولً،	
�سوف	يرغب	�لطلاب	في	تجريب	�أ�ساليب	مختلفة	عن	تلك	
�لتي	تعلّموها	�سابقاً.	وثانياً،	�سوف	يُظهرون	��ستعد�دهم	
لتخاذ	خطو�ت	نابعة	من	��ستدللهم	�ل�سخ�سي،	بدلً	من	
�لرغبة	في	�لتقيّد	بخطو�ت	محددة	يجب	عليهم	�تباعها.
�ستظهر	�لقدرة	على	تطبيق	منهجية	منظمة	)�ل�ستق�ساء(	
�أثناء	��ستعمال	�لأ�سلوب	�لأول،	حيث	يجب	�لتعامل	مع	كلّ	

عدد	في	�لقائمة	على	حدة،	حيث	يتم	رف�سه	�أو	قبوله	بطريقة	
منهجية.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تطبيق	خطو�ت	�لأ�سلوب	ب�سكل	�سحيح	
في	عملهم	؟

هل	يمكنهم	تنفيذ	�لعمل	�لمطلوب	دون	معرفة	�لإجابة،	�أو	
محاولة	�إيجاد	�لإجابة	بالطريقة	�لمعروفة	؟
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الوحدة ال�سابعة
الأ�ضكال الهند�ضية وخ�ضائ�ضها
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نظرة عامّة 
ة	بالأ�سكال	ثنائية	وثلاثية	�لأبعاد،	وبع�س	خ�سائ�سها،	وكذلك	�سبكة	 تُقدّم	هذه	�لوحدة	مجموعة	من	�لأن�سطة	�لخا�سّ

�لإحد�ثيات،	و�لتحويلات	�لهند�سية	�لب�سيطة.

الأهداف التعلمية للوحدة
• �كت�ساب	فهم	متعمق	لخ�سائ�س	�لأ�سكال	ثُنائية	�لأبعاد	وثُلاثية	�لأبعاد.	
• تطوير	فهم	�أف�سل	للعلاقات	بين	�لمو�قع	في	�لنظام	�لإحد�ثي.	
• تطوير	فهم	�أف�سل	للتحويلات	�لهند�سية.	

المعرفة ال�سابقة
• معرفة	�أ�سماء	وخ�سائ�س	�لأ�سكال	�لب�سيطة	ثنائية	وثلاثية	�لأبعاد	
• فهم	�ل�سبكات	
• معرفة	�أنو�ع	�لمثلّثات	
• �لدر�ية	ب�سبكات	�لإحد�ثيات،	وقدرة	�لتعرف	على	�لدور�ن	و�لنعكا�س	و�لإز�حة.	

	
خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �ل�ستق�ساء	)�لن�ساطان	2	و4(	
• �لإبد�ع	)�لن�ساط	7(	
• �لمثابرة	)�لن�ساط	

المهارات المتقدمة 
• تكوين	�ل�سورة	�لذهنية	)�لأن�سطة	1،	2،	5(	
• �ل�ستدلل	)�لأن�سطة	1،	3،	4،	5(	
• �لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لن�ساط	5(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساطان	3	و4(	
• �لربط	بين	مجالت	�لريا�سيات	)�لن�ساط	5(	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لن�ساطان	4	و6(	

مدة تدري�س الوحدة
�ستّ	�ساعات	تقريبًا

	
الم�سادر

�أور�ق	�إ�سافية
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�لوحدة	�ل�سابعة:	�لأ�سكال	�لهند�سية	وخ�سائ�سها
الن�ساط الأول: الغرف المتخيلة

حول هذا الن�ساط
ر	�لطلاب	عند	بدء	هذ�	�لن�ساط	ما	�لمق�سود	بتعامد	 ذكِّ
م�ستقيمَين،	ثمّ	��سرح	مثالً	و�حدً�	على	ذلك	في	�ل�سف.	

ح	للطلاب	�لخط	�لم�ستقيم	 ا	�أن	تو�سّ �سيكون	من	�لمفيد	�أي�سً
�لذي	يلتقي	عنده	حائطان	في	غرفة	�ل�سف،	و��سرح	لهم	�أنّ	

ذلك	هو	ما	ي�سار	�إليه	بم�سطلح	"�لحرف".
و�بتد�ءً	من	هذه	�لنقطة،	�سجّع	�لطلاب	على	تجاوز	�لنظر	�إلى	
�لغرفة	�لتي	هم	فيها،	�إلى	��ستعمال	مخيّلتهم	لتكوين	�سورة	

ف	لهم. ذهنية	عن	�لمو�قف	�لتي	تو�سَ

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لقدرة	على	تكوين	�سور	ذهنية	و��سحة	فيما	يتعلق		

بالزو�يا	و�لأ�سكال
• �متلاك	�لقدر�ت	فوق	�لمعرفية	)�لوعي	بتفكيرهم	�لذ�تي		

و�لريا�سيات(	عند	�سرح	�ل�ستدلل	�لذي	تو�سل	به	
�لطالب	�إلى	�لحل

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	و�سمن	مجموعات	�سغيرة،	و�لمناق�سة	

�لجماعية	في	�ل�سف	باأكمله

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

توجد	8	�أركان	في	�لغرفة	�لمتخيلة. �أ(	
يوجد	12	حرفًا	في	�لغرفة	�لمتخيلة. ب(	

يوجد	24	مثالً	على	حرفين	متعامدين.	لحظ	وجود	 ج(	
ثلاثة	�أزو�ج	من	�لم�ستقيمات	�لمتعامدة	في	كلّ	ركن.	
م	هذ�	�ل�سوؤ�ل	لت�سجيع	�لطلاب	على	�لتعبير	عن	 مِّ �سُ د(	
��ستدللهم	وتقييمه	)�لتفكير	في	طريقة	تفكيرهم(.
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ال�سوؤال 2
يوجد	16	ركناً	في	�لغرفة	�لمتخيلة:	ثمانية	منها	 �أ(	
تلتقي	عندها	�لأر�سية	بالجدر�ن،	كما	في	�ل�سكل،	
و�لثمانية	�لأخرى	يلتقي	عندها	�ل�سقف	بالجدر�ن.	

يوجد	24	حرفًا	في	�لغرفة	�لمتخيلة. ب(	
يوجد	48	مثالً	على	حرفين	متعامدين.	لحظ	وجود	 ج(	
ثلاثة	�أزو�ج	من	�لم�ستقيمات	�لمتعامدة	في	كلّ	ركن.

م	هذ�	�ل�سوؤ�ل	�أي�ساً	لت�سجيع	�لطلاب	على	�لتعبير	 مِّ �سُ د(	
عن	��ستدللهم	وتقييمه	)�لتفكير	في	طريقة	تفكيرهم(.

فـر�س التقويـم
�سيحتاج	�لطلاب	�إلى	مهار�ت	تكوين	�ل�سور	�لذهنية	لحلّ	

�لم�سائل	جميعها	حلاًّ	�سحيحًا.
ولم�ساعدة	�لطلاب	في	�لمهار�ت	"فوق	�لمعرفية" )�أي	�لوعي	

بتفكيرهم	�لذ�تي(،	يتعيّن	عليك	�ل�ستر�ك	في	�لمناق�سات	
ة	بال�سوؤ�لين	1د	و2د. �لخا�سّ

هل	�لطلاب	قادرون	على	تقويم	تفكيرهم	�لخا�سّ،	ومقارنته	
بتفكير	�لطلاب	�لآخرين	؟

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�إكمال	�لمهمة	من	خلال	تكوين	�سورة	
ذهنية	و��سحة	وبدون	محاولة	ر�سم	�ل�سكل	؟

هل	يمكنهم	�سرح	طريقة	��ستدللهم	دون	�للجوء	�إلى	��ستخد�م	
�لر�سم	في	�ل�سرح	؟
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�لوحدة	�ل�سابعة:	�لأ�سكال	�لهند�سية	وخ�سائ�سها
الن�ساط الثاني: ال�سبكات المختلفة

�لطلاب	بعد	ذلك	تبادل	�لنتائج	فيما	بينهم	لتحديد	�لخيار�ت	
�لتي	�أغفلتها	كلّ	مجموعة.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �ل�ستق�ساء:	�لمنهجية	في	معالجة	�لم�سائل	�لمتعلقة		

ب�سبكات	�لمكعّب	و�لمن�سور	�لرباعي	)متو�زي	
�لم�ستطيلات(.

• �لقدرة	على	تكوين	�سور	ذهنية	و��سحة	عند	عر�س		
�لمخطّطات	ب�سيغة	ر�سومات.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	في	مجموعات	�سغيرة	و�لعمل	�لثنائي،	و�لمناق�سة	

�لجماعية	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�إذ�	تم	�حت�ساب	�لمخططات	�لمتماثلة	باعتبارها	�سكل	و�حد،	
ولي�ست	�أ�سكالً	مختلفة،	�سيكون	هناك	ما	ل	يقل	عن	11	

مخطّطًا	ممكنًا	للمكعب.

حول هذا الن�ساط
يُعدّ	هذ�	�لن�ساط	��ستك�سافاً	لمختلف	�لطرق	�لممكنة	لترتيب	
�لمربّعات	و�لم�ستطيلات	معاً،	مع	تحدي	�إ�سافي	يتمثل	في	
�ختيار	ترتيب	�لأ�سكال	�لذي	يمكن	طيّه	لإنتاج	مكعب	�أو	
متو�زي	م�ستطيلات،	�أي	�سبكة	لإنتاج	�سكل	ثلاثي	�لأبعاد.
�سجّع	�لطلاب	على	حلّ	�ل�سوؤ�لين	�لتاليين	عن	طريق	تكوين	

�ل�سورة	�لذهنية،	كما	يجب	�إعطائهم	�أور�قٍ	�إ�سافية	ليتمكّنو�	
من	تجريب	�لحتمالت	�لممكنة،	بحيث	ل	ي�سجلو�	في	كتاب	

�لطالب	�سوى	�لترتيبات	�ل�سحيحة	�لتي	تمثل	�سبكات	
�لأ�سكال.	و�إذ�	لم	يكن	�لطلاب	متاأكّدين	من	جدوى	�لترتيبات	

في	ت�سكيل	�سبكة	)حيث	قد	ي�سعب	عليهم	تكوين	�ل�سورة	
�لذهنية	�للازمة	لذلك(،	ف�سجّعهم	على	ق�سّ	�ل�سكل	وطيّه.

ويمكنك	�أن	تعر�س	�سبكة	من	هذ�	�لنوع	على	�لطلاب	قبل	�أن	
ي�سرعو�	في	�لعمل،	حيث	تبد�أ	بمكعّبين	ورقيين	)بناءً	على	

�سبكتين	مختلفتين(	تمّ	تطويهما	وتفكّكهما	لإظهار	�ل�سبكات	
�لمختلفة.

من	�لمفيد	�أن	يتعاون	�لطلاب	معًا	في	هذ�	�لن�ساط،	حتى	
يتمكّنو�	تقا�سم	مهامّ	�إيجاد	ترتيبات	جديدة،	ومناق�سة	جدوى	
كل	ترتيب	في	تكوين	�ل�سبكة	�لمطلوبة.	ويمكن	لمجموعات	



97

ال�سوؤال 2
�إذ�	تم	�حت�ساب	�ل�سبكات	�لمتماثلة	باعتبارها	�سكل	و�حد،	ولي�ست	�أ�سكالً	مختلفة،	ف�سيكون	هناك	ما	ل	يقل	عن	29	مخطّطًا	

ممكنًا	للمن�سور	�لرباعي.

فـر�س التقويـم
هل	ي�ستعمل	�لطلاب	طريقة	منهجية	منظّمة	لحلّ	�لم�سائل	؟	�سوف	يقدم	هذ�	�لن�ساط	موؤ�سر�ً	جيد�ً	على	قدرتهم	على	�لعمل	
�لمنظم.		وقد	يختار	�لطلاب	�لذين	ل	يمتلكون	مهار�ت	قوية	في	مجال	تكوين	�ل�سورة	�لذهنية	��ستخد�م	ترتيبات	لي�ست	

	وتجريب	�لخيار�ت	�لمختلفة،	علماً	باأن	ذلك	قد	يُعزى	�أي�ساً	�إلى	�ت�سامهم	بالحذر	�ل�سديد. بمخطّطات،	�أو	يميلون	�إلى	�لق�سِّ
ة	بهم	لر�سم	�ل�سبكات	؟ هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تطوير	طريقتهم	�لمنهجية	�لخا�سّ

هل	يمكنهم	عر�س	مهار�ت	تكوين	�ل�سورة	�لذهنية	في	عملهم	من	خلال	�لر�سوم	و�لمناق�سة	؟



98

" " " " " "

�لوحدة	�ل�سابعة:	�لأ�سكال	�لهند�سية	وخ�سائ�سها
الن�ساط الثالث: حقائق عن الزوايا والأ�سكال

حول هذا الن�ساط
قد	ينفّذ	�لطلاب	هذ�	�لن�ساط	ب�سورة	فردية،	�إلّ	�أنّهم	قد	
ي�ستفيدو�	من	تبادل	�لأفكار	مع	طلاب	�آخرين	في	�إطار	

م	هذ�	�لن�ساط	لم�ساعدة	�لطلاب	 مِّ �لمناق�سة	�لجماعية.	ولقد	�سُ
على	تو�سيح	�لمفاهيم	�لهند�سية	في	كتبهم،	و��ستعمال	
م�سطلحات	مهمة	في	�ل�ستدلل،	مثل:	"�سائبة	د�ئمًا"،	

و"�سائبة	�أحيانًا"،	و"غير	�سائبة	�أبد�ً".	و�سي�ساعدهم	هذ�	
�لن�ساط	�أي�ساً	على	تطوير	�إدر�كهم	بوجود	�ختلافات	دقيقة	

بين	معاني	مختلف	�لم�سطلحات.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	فيما	يتعلّق		

بخ�سائ�س	�لأ�سكال	ثنائية	�لأبعاد.
• و�سوح	�لمفاهيم	عند	تبرير	�لأجوبة.		

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�سائبة	�أحيانًا �أ(		
�سائبة	د�ئمًا	 ب(		
�سائبة	د�ئمًا	 جـ(		

غير	�سائبة	�أبد�ً	 د(		
�سائبة	�أحيانًا	 هـ(		
غير	�سائبة	�أبد�ً	 و(		
غير	�سائبة	�أبد�ً	 ز(		
�سائبة	د�ئمًا	 ح(		
�سائبة	�أحياناً	 ط(		
�سائبة	د�ئمًا ي(		
�سائبة	�أحيانًا ك(		
�سائبة	�أحيانًا ل(		
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ال�سوؤال 2
�سحيحة،	�إذ�	كان	كلاهما	باتجاه	عقارب	�ل�ساعة،	�أو	 �أ(		

بعك�س	�تجاه	عقارب	�ل�ساعة.	وخاطئة،	�إذ�	كان	
�أحدهما	باتجاه	عقارب	�ل�ساعة،	و�لآخر	بعك�س	�تجاه	

عقارب	�ل�ساعة.

خاطئة 	 	 �سحيحة	 هـ(	

�سحيحة	�إذ�	كان	�لمعين	يمثل	مربعاً،	وخاطئة	�إذ�	لم	 ط(	
يكن	كذلك.

�سحيحة																						خاطئة ك(		

�سحيحة																						خاطئة ل(		

فـر�س التقويـم
�سيك�سف	�لطلاب	عن	�إدر�كهم	�لو��سح	للمفاهيم،	عن	طريق	
�إظهار	فهمهم	لخ�سائ�س	�لأ�سكال	�لمختلفة،	و�لتحويلات	

�لهند�سية	في	�ل�سوؤ�ل	�لأول.
كما	�ستظهر	مهار�ت	�ل�ستدلل	عبر	�إدر�ك	�لختلاف	بين	
عبارة	"�سائبة	د�ئمًا"،	وعبارة	"�سائبة	�أحيانًا"،	وبين	

عبارة	"�سائبة	�أحيانًا" وعبارة	"غير	�سائبة	�أبد�ً".
�سوف	يُظهِر	�لطلاب	قدر�تهم	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	
وو�سوح	�لمفاهيم،	وذلك	من	خلال	قدرتهم	على	�إيجاد	

�لأمثلة	و�لأمثلة	�لم�سادة	في	�ل�سوؤ�ل	�لثاني.
هل	ي�ستعمل	�لطلاب	خ�سائ�س	�لأ�سكال	ثنائية	�لأبعاد	

ل�ستخلا�س	�ل�ستنتاجات	و�لأجوبة	؟
هل	يمكنهم	تبرير	�لأجوبة	و�لقر�ر�ت	با�ستعمال	لغة	ريا�سية	

و��سحة	؟
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�لوحدة	�ل�سابعة:	�لأ�سكال	�لهند�سية	وخ�سائ�سها
الن�ساط الرابع: العيدان والمثلثّات

حول هذا الن�ساط
يتطلّب	هذ�	�لن�ساط	مدخلات	من	�لمعلم	في	كلّ	مرحلة،	

وبالتالي	يف�سل	تنفيذه	في	مجموعات	منتقاة.و�سيكون	من	
�لمفيد	للطلاب	�لعمل	�سمن	مجموعات	ثنائية	�أو	ثلاثية،	لكي	
يمكنهم	�لتعاون	فيما	بينهم	لإيجاد	�أمثلة	ومناق�سة	طريقة	

ت�سنيفها.
تاأكّد	من	�أن	�لطلاب	يفهمون	�لم�سطلحات	�لتالية:

"مختلف	�لأ�سلاع"،	و"متطابق	�ل�سلعين"،	و"متطابق	
�لأ�سلاع".	كما	يمكنك	في	هذ�	�لن�ساط	�إعطاء	�لطلاب	فر�سة	
لق�سّ	بع�س	�لأ�سرطة	�لورقية	باأطو�ل	مختلفة،	وتجربة	عمل	
مثلّثات	بها	قبل	محاولة	�لإجابة	على	�لأ�سئلة.	و�أخير�ً،	يجب	
�أن	يفهم	�لطلاب	�أنّ	�لمثلّث	ذ�	�لأ�سلاع	)5،	6،	10(،	هو	نف�سه	
�لمثلّث	ذو	�لأ�سلاع	)6،	5،	10(،	�أو	�لمثلّث	ذو	�لأ�سلاع	)6،	

10،	5(،	وهكذ�.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
�ل�ستق�ساء:	�لمنهجية	في	معالجة	�لم�سائل	�لمتعلقة	 •	
بالتحقق	من	�لمثلّثات	و�لعلاقة	بين	�أطو�ل	�أ�سلاعها.
�متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	�سرح	 •	

كيفية	�إجر�ء	�لتحقق.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�سحب	مجموعة	�لطلبة	�لموهوبين،	و�لعمل	�لثنائي،	

و�لمناق�سة	�لجماعية.

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يمكن	عمل	19	مثّلثًا	مختلفًا: �أ(		
،)10	،9	،3(	،)10	،8	،3( 	

،)10	،9	،4(	،)10	،8	،4(	،)10	،7	،4( 	
	،)10	،9	،5(	،)10	،8	،5(	،)10	،7	،5(	،)10	،6	،5( 	
	،)10	،9	،6(	،)10	،8	،6(	،)10	،7	،6(	،)10	،6	،6( 	

،)10	،9	،7(	،)10	،8	،7(	،)10	،7	،7( 	
،)10	،9	،8(	،)10	،8	،8( 	

)10	،9	،9( 	
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ل	مثلث	منها	متطابق	�لأ�سلاع،	ولكن	�أربعة	منها	 ب(		
مثلّثات	متطابقة	�ل�سلعين:	)6،	6،	10(،	)7،	7،	10(،	
)8،	8،	10(،	)9،	9،	10(.	�لمثلّثات	�لأخرى	جميعها	
مختلفة	�لأ�سلاع.	19	– 4	=	15	مثلّثات	مختلفة	

�لأ�سلاع.

ال�سوؤال 2
يبلغ	عدد	�لتركيبات	�لتي	ل	يمكن	تكوين	مثلّثات	منها	 �أ(		

9،	هي:
	،)10	،6	،3(	،)10	،5	،3(	،)10	،4	،3(	،)10	،3	،3( 	
	،)10	،6	،4(	،)10	،5	،4(	،)10	،4	،4(		،)10	،7	،3( 	

)10	،5	،5(

ت�سترك	�لعيد�ن	في	�أنّ	مجموع	طولي	�أق�سر	عودين	 ب(		
ي�ساوي	10�سم	�أو	�أقلّ.

على	�سبيل	�لمثال،	يمكن	تكوين	مثلث	من	)5،	6،	10(،	 	
لأنّ	5	+	6	< 10.

ولكن	)3،	6،	10(	ل	تُ�سكّل	مثلّثًا،	لأنّ	3	+	6	> 10،	 	
كما	�أن	)4،	6،	10(	ل	تُ�سكّل	مثلّثًا	كذلك،	

لأنّ	4	+	6	=	10. 	

فـر�س التقويـم
ة	في	�ل�سوؤ�ل	2(	 دقق	ب�سكل	خا�س	في	قدرة	�لطلاب	)خا�سّ
على	�ل�ستدلل	باأنّ	مجموع	�لطولين	�لمختارين	يجب	�أن	

يزيد	على	10	�سم	لكي	ي�سبح	بالإمكان	ت�سكيل	مثلّث.
دقق	�أي�ساً	في	قدرتهم	)في	�ل�سوؤ�ل	1(	على	و�سع	قائمة	

منظمة	بجميع	�حتمالت	تكوين	�لمثلّثات،	بحيث	يتم	تجنّب	
�لتكر�ر،	مثل	تكر�ر	)5،	6،	10(،	و)6،	5،	10(.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�إثبات	طريقتهم	�لمنهجية	في	
�ل�ستق�ساء	؟

هل	يمكنهم	��ستعمال	�لحقائق	�لموؤكدة	لدعم	طريقتهم	في	
�ل�ستق�ساء	؟
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�لوحدة	�ل�سابعة:	�لأ�سكال	�لهند�سية	وخ�سائ�سها
الن�ساط الخام�س: الأ�سكال في الم�ستوى الإحداثي

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

ال�سوؤال 2
م�ستطيل �أ(		
معيّن	 ب(		

)�أو	متو�زي	�أ�سلاع،	حيث	�أن	�لمعيّن	هو	�أحد	�أنو�ع	 	
متو�زيات	�لأ�سلاع(.	

�سكل	�سد��سي	 ج(		
متو�زي	�أ�سلاع	 د(		
�سبه	منحرف هـ(		
�سكل	خما�سي و(		

ال�سوؤال 3اأ و3ب
توجد	�أكثر	من	�إجابة	لهذ�	�ل�سوؤ�ل،	�عتمادً�	على	مو�سع	

�لمربع	في	�ل�سورة	�لذهنية	�لتي	يكوّنها	�لطلاب.
�لإجابات	�لممكنة	هي:	)3،4(،	)5،2(،	�أو	)1،4(،	)3،6(،	�أو	

.)7،2(	،)5،0(

حول هذا الن�ساط
يتيح	هذ�	�لن�ساط	للطلاب	فر�سة	�لربط	بين	�لأ�سكال	

ومو��سعها	�لإحد�ثية،	ممّا	ي�ساعد	على	تعميق	فهمهم	لكل	من	
�لأ�سكال	و�لإحد�ثيات.	وعلى	�لمعلّم	�أن	ير�قب	�لطلاب	�أثناء	
تاأدية	�لن�ساط	للتاأكد	من	�أنهم	ل	يخلطون	بين	�لإحد�ثي	

�ل�سيني	و�لإحد�ثي	�ل�سادي.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	عند	تكوين		

�سور	ذهنية	للاأ�سكال	بناء	على	مو�سعها	على	
�لإحد�ثيين

• فهم	�لرو�بط	بين	مجالت	�لريا�سيات	�لمتعلقة		
بالأ�سكال	و�لإحد�ثيات

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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ال�سوؤال 4
)2	،4( �أ(		

)14	،21( ب(		
)6	،9( ج(		

يجب	�أن	يظهر	كلّ	من	�لإحد�ثيين	�ل�سيني	و�ل�سادي	 د(		
مرّتين.

ال�سوؤال 5
تُعدّ	هذه	�لم�سائل	�أ�سعب	من	غيرها،	لأنّ	�لمربّع	في	و�سع	

مائل،	و�سيحتاج	�لطلاب	�لذين	يو�جهون	�سعوبة	في	حلّ	هذ�	
�ل�سوؤ�ل	�إلى	تعيين	�إحد�ثيات	�لنقاط،	�أو	�إنتاج	ر�سم	تقريبي	

لها.

)7	،5( �أ(	
)4	،3( ب(	

ال�سوؤال 6
�لإحد�ثيات	�لمفقودة	هي:	)4،3(،	و)1،2(.

فـر�س التقويـم
�لطلاب	�لقادرون	على	ت�سمية	�ل�سكلين	)ج(	و	)و(	ب�سهولة	في	

�ل�سوؤ�ل	2	يك�سفون	عن	فهمهم	للرو�بط	بين	�لإحد�ثيات	
و�لأ�سكال	ثنائية	�لأبعاد.

�لطلاب	�لذين	يحددون	ب�سرعة	�لإحد�ثيات	�لمفقودة	
للمربّعات	في	�ل�سوؤ�لين	4	و6	يبرهنون	على	�متلاكهم	قدر�ت	

تفكير	ريا�سي	قوية،	�أو	قدر�ت	قوية	على	تكوين	�ل�سورة	
�لذهنية.	ويمكن	�لتعرف	على	�لقدر�ت	�لتي	��ستخدموها	من	

لهم	�إلى	�لحلّ. خلال	�سوؤ�لهم	عن	كيفية	تو�سّ
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	ت�سوّر	�لأ�سكال	�عتماد�ً	على	�إحد�ثيات	

محددة،	ثم	ر�سمها	بدقة	على	�لم�ستوى	�لإحد�ثي	؟
هل	يمكنهم	�لربط	بين	مو�سع	ونوع	�ل�سكل	من	ناحية،	

و�إحد�ثيات	روؤو�سها	من	ناحية	�أخرى	؟	
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�لوحدة	�ل�سابعة:	�لأ�سكال	�لهند�سية	وخ�سائ�سها
الن�ساط ال�ساد�س: بدائل التحويلات الهند�سية

حول هذا الن�ساط
ل	يوجد	�لتبا�س	في	نتائج	�لتحويل	�لهند�سي.	ولكن،	قد	يوجد	

�لتبا�س	في	تحديد	نوع	�لتحويل	بعد	تنفيذه.	ويتيح	هذ�	
�لن�ساط	للطلاب	فر�سة	�لتفكير	في	ذلك،	وبالتالي	تعزيز	
فهمهم	لتماثل	�لأ�سكال	ذ�ت	�ل�سلة	بتحويلات	مختلفة.

من	�ل�سروري	توفير	�أور�ق	�إ�سافية	للطلاب	عند	حلّ	�ل�سوؤ�ل	
3	لكي	يجربو�	مختلف	�لحتمالت	�لممكنة.	ويمكنهم	بعد	

ذلك	تدوين	نتائجهم	في	كتاب	�لطالب.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لإبد�ع:	�لنفتاح	على	�لبد�ئل	عند	�ل�ستق�ساء	في		

�لتحويلات	�لمحتملة
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	�لمتعلّقة		

بالتحويلات	�لهند�سية

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�سحب	مجموعة	�لطلبة	�لموهوبين،	و�لعمل	�لم�ستقل،	

و�لمناق�سة	�لجماعية

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

نعم،	هو	على	�سو�ب.	قد	يكون	�لتحويل	عبارة	عن	دور�ن	
حول	نقطة	�لتقائهما،	�أو	�نعكا�س	في	�لخطّ	�لر�أ�سي	بينهما،	

كما	قد	يكون	مجرد	�إز�حة	لل�سكل.

ال�سوؤال 2
�نعكا�س،	�أو	تدوير،	�أو	�إز�حة

�نعكا�س	�أو	تدوير

�نعكا�س	�أو	تدوير	)عند	�لنقطة	�لتي	تقع	في	�لمنت�سف	
بينهما(،	�أو	�إز�حة.

�نعكا�س	�أو	تدوير

�إز�حة
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ال�سوؤال 3
يعتمد	�لحلّ	هنا	على	�لأ�سكال	�لتي	يعمل	�لطلاب	على	

��ستق�سائها،	وما	يفعلون	بها.	
تتلخ�س	�لمبادئ	�لأ�سا�سية	�لعامّة	فيما	يلي:

• في	حالة	�لأ�سكال	�لتي	لها	خطّ	تماثل،	لن	يكون	و��سحاً		
�إذ�	كان	�لتحويل	�إز�حة	�أو	�نعكا�سًا،	وذلك	�إذ�	كان	خطّ	

�لنعكا�س	مو�زيًا	لخطّ	�لتماثل.
• قد	ل	يكون	�لتحويل	و��سحاً،	من	حيث	كونه	�نعكا�سًا	�أو		

ا	�أو	تماثلًا	 تدويرً�،	في	�سكل	يت�سمن	تماثلًا	�نعكا�سيًّ
ا	)ح�سب	�تجاه	�لتحويل(. دور�نيًّ

• �إن	تعذّر	معرفة	�إذ�	كان	�لتحويل	�إز�حة	�أو	تدويرً�،	فاإنه		
ا. قد	يكون	�نعكا�سًا	�أي�سً

• �لأ�سكال	�لخالية	من	�لتماثل	تكون	د�ئماً	و��سحة	في		
�لتحويلات	�لأحادية.

فـر�س التقويـم
لن	يقبل	بع�س	�لطلاب	في	بادئ	�لأمر	وجود	غمو�س	في	

�لتحويلات،	لأنّهم	"�سيرونها" من	جهة	و�حدة	فقط.	لذ�،	فاإن	
�سرعة	تقبّلهم	للغمو�س	�ستكون	موؤ�سر�ً	على	مدى	�نفتاحهم	

على	�لبد�ئل.
�سيظهر	�لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	في	قدرة	

�لطلاب	على	تف�سير	�لغمو�س	بالإ�سارة	�إلى	وجود	�لتماثل	في	
�ل�سكل.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	طرح	�سوؤ�ل	"ماذ�	لو....	؟"،	و��ستك�ساف	
�لخيار�ت	�لمتاحة	كلّها	؟

هل	يمكنهم	�إدر�ك	�أوجه	�ل�سبه	في	نتائج	�لتحويلات	
�لمختلفة	؟
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الوحدة الثامنة
القيا�س
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نظرة عامّة 
تعر�س	هذه	�لوحدة	تو�سّعًا	لأدو�ت	�لقيا�س،	وهي	ت�سمل:	قيا�س	�لكتلة،	و�لطول،	و�لحجم،	و�ل�سعة،	و�لم�ساحة،	و�لمحيط.

الأهداف التعلمية للوحدة
ة	�لمتعلقة	بالكتلة	و�لحجم. �كت�ساب	�لثقة	في	��ستعمال	وحد�ت	�لقيا�س،	خا�سّ •	

المعرفة ال�سابقة
معرفة	وحد�ت	�لقيا�س،	وطريقة	عمل	�لمو�زين	 •	

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

�ل�ستق�ساء	)�لأن�سطة	1،	2،	3( •	
�لمجازفة	)�لن�ساط	1( •	

المهارات المتقدمة 
�لقدرة	على	تكوين	�ل�سور	�لذهنية	)�لن�ساطان	3	و4( •	

�ل�ستدلل	)�لن�ساط	3( •	

المعرفة والفهم المتقدمان
و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساط	4( •	

�لربط	بين	مجالت	�لريا�سيات	)�لن�ساط	2(	 •	
�لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لن�ساط	3( •	

	
مدة تدري�س الوحدة

4	�إلى	6	�ساعات

الم�سادر
�أور�ق	�إ�سافية

مجموعة	من	�لمكعّبات	�ل�سغيرة
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 •

�لوحدة	�لثامنة:	�لقيا�س
الن�ساط الأول: ترتيب الأج�سام ح�سب كتلتها

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

ب(					ج،	ب،	�أ 	 ج،	ب،	�أ	 �أ(	
د(							قارن	بين	ج	و	�أ	 قارن	بين	ج	و	�أ		 ج(	

ال�سوؤال 2
توجد	طر�ئق	عدّة	لعمل	ذلك،	�إلّ	�أنّ	نمط	خطو�ت	�لعمل	

�سيكون	م�سابهًا	لما	يلي:
• قارن	بين	)د(	و	)هـ(	.	�إذ�	كان	)د(		�أثقل	من	)هـ(	،		

فقارن	بين	)هـ(		و	)و(	.
• �إذ�	كان	)هـ(		�أثقل	من	)و(	،	ف�سع	�أول	ثلاثة	بالترتيب		

�لتالي:	د،	هـ،	و.
• �إذ�	كان	)و(		�أثقل	من	)هـ(	،	فقارن	بين	)د(	و	)و(	،	ثمّ		

�سعها	بالترتيب.
• �إذ�	كان	)هـ(		�أثقل	من	)د(	،	فقارن	بين	)د(	و	)و(	.	و�إذ�		

كان	)د(		�أثقل	من	)و(	،	ف�سعها	بالترتيب:	هـ،	د،	و.
• �إذ�	كان	)و(		�أثقل	من	)د(	،	فقارن	بين	)و(	و	)هـ(	،	ثمّ		

�سعها	بالترتيب،	ثمّ	قارن	بين	)ز(	و)هـ(	.
• �إذ�	كان	)ز(		�أثقل	من	)ح(	،	فقارن	بين	)ز(	و�لأخفّ	من		

)د،	هـ،	و(.	و�إذ�	كان	)ز(		�لأخفّ	من	بينها،	فيمكن	
عندها	و�سع	�لخم�سة	بالترتيب.

• �إذ�	كان	)ز(		�أثقل	من	�لأخفّ	من	بين	)د،	هـ،	و(،	فقارن		
)ز(	بالج�سم	�لأثقل	�لتالي،	وهكذ�	حتى	يمكن	و�سع	

�لأربعة	بالترتيب.	ثمّ	�بد�أ	بِـ	)ح(	،	وقارنه	بالأخفّ	من	
)د،	هـ،	و(،	ثمّ	جد	�لأخفّ	�لتالي،	حتى	يمكن	�أن	تجد	

ترتيبه.
• �إذ�	كان	)ح(		�أثقل	من	)ز(	،	فابد�أ	بِـ	)ح(	،	عند	�لمقارنة		

بالأخفّ	من	بين	)د،	هـ،	و(.
�ستحتاج	�إلى	10	مقارنات	على	�لأكثر	)حيث	تتم	 ب(	

مقارنة	كلّ	منها	بالباقي(	.	�أمّا	�أقل	عدد	محتمل،	فهو	
�أربعة.	

فـر�س التقويـم
�ستعطي	�لإجابات	عن	�ل�سوؤ�ل	�لثاني	موؤ�سّرً�	على	قدرة	
�لطلاب	على	�لمنهجية	و�لمرونة	في	�لعمل.	و�سوف	يجد	
بع�س	�لطلاب	في	بد�ية	�لأمر	�سعوبة	في	تحمّل	حالة	
�نعد�م	�ليقين	�لنابعة	من	جهلهم	بكتلة	�لأ�سياء،	مما	

يمنعهم	من	�لتنبوؤ	ينتائج	�لمقارنات.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�إثبات	طريقتهم	�لمنهجية	في	�لتحقق	
و�لقيا�س	؟	هل	يمكنهم	تعديل	طريقتهم	�إذ�	وجدو�	طريقة	

�أف�سل	منها	؟

حول هذا الن�ساط
يُعدّ	�ل�سوؤ�ل	�لثاني	محور	هذ�	�لن�ساط،	حيث	�أن	�لغر�س	من	

�ل�سوؤ�ل	�لأول	هو	مجرد	�لتحقّق	من	فهم	�لطلاب	لهذه	
�لم�ساألة.	قد	ي�ستفيد	بع�س	�لطلاب	من	وجود	ميز�ن،	مع	
وجود	ثلاثة	للمقارنة	بينها،	تبد�أ	بثلاثة	ثم	�أربعة	�أ�سياء.	

و�سي�ساعدهم	ذلك	على	تحديد	نوع	�لأ�سلوب	�لمنظّم	�لمطلوب،	
وكيفية	�ل�ستجابة	بمرونة	لنتائج	قيا�س	كتلة	�لأ�سياء.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
�ل�ستق�ساء:	�لمنهجية	في	معالجة	�لم�سائل،	وت�سجيل	نتائج	

�ل�ستق�ساء
�لإبد�ع:	�لمرونة	في	�لأ�سلوب	عند	قيا�س	�أج�سام	مختلفة	

و�لمقارنة	بينها.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�سحب	مجموعة	�لطلبة	�لموهوبين،	و�لعمل	�لثنائي،	

و�لمناق�سة	�لجماعية.
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

  





�لوحدة	�لثامنة:	�لقيا�س
الن�ساط الثاني: ثلاثة عيدان وثلاثة اأطوال

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

• 	2 – 6�سم	=	5	+	3	 •	 1�سم	=	3	– 2		
• 7�سم	=	5	+	2	 •	 2�سم	=	2		
• 8�سم	=	5	+	3	 •	 3�سم	=	5	– 2		
• 10�سم	=	5	+	3	+	2	 •	 4�سم	=	5	+	2	– 3	
• 5�سم	=	5	

9	�سم	هو	�لطول	�لوحيد	�لذي	ل	يمكنك	قيا�سه.

ال�سوؤال 2
يوجد	عدد	كبير	من	مجموعات	�لأطو�ل	�لثلاثة	�لتي	ت�سمح	

بقيا�س	كلّ	طول	حتى	10،	وهي	ت�سم:
• 9�سم،	4�سم،	3�سم	
• 9�سم،	3�سم،	1�سم	
• 9�سم،	3�سم،	2�سم	
• 7�سم،	3�سم،	1�سم	

ال�سوؤال 3
8	كجم

ال�سوؤال 4
1كجم،	3كجم،	9كجم �أ(		

ب(	
�س	+	1	=	89�س	=	11
�س	=	99�س	+	1	=	23
�س	=	9	+	101�س	=	33
�س	+	1	=	9	+	113�س	=	1	+	43
�س	=	9	+	123�س	+	1	+	3	=	59
�س	=	9	+	3	+	131�س	+	3	=	69
�س	+	3	=	9	+	71

حول هذا الن�ساط
ي�ساهم	هذ�	�لن�ساط	في	تطوير	در��سة	�لقيا�سات،	ويُظهر	كيف	
يمكن	تمثيل	�سيء	عملي	با�ستعمال	�لأعد�د.	ويمكن	للطلاب	
ترجمة	كلّ	قيا�س	�إلى	معادلة.	ويمكن	تجميع	�إجاباتهم	على	

�ل�سوؤ�ل	2	لمعرفة	عدد	تركيبات	�لأعد�د	�لممكنة.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �ل�ستق�ساء:	�لمنهجية	في	معالجة	�لم�سائل	�لمتعلقة		

بالقيا�س	وعر�س	�لنتائج	
• �لقدرة	على	�سياغة	�لنموذج	�لريا�سي	�لذي	يعطي		

ترجمة	عددية	لتفكير	�لطلاب

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
مناق�سة	جماعية	لل�سف	ككل.
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ال�سوؤال 5
5	+	9	=	14 �أ(	

1	+	5	+	9	=	15 	
3	+	5	+	9	=	1	+	16 	

يمكنه	�إيجاد	�لكتل	حتى	18	كيلو	جر�مًا. 	
يمكنه	با�ستعمال	كتلة	قيمتها	27	كيلو	جر�مًا	قيا�س	 ب(		

�لكتل		حتى	40	كيلو	جر�مًا.

فـر�س التقويـم
�سوف	يُ�سهم	حلّ	�لأ�سئلة	)2،	4،	5(		في	تحديد	�لطلاب	�لذين	

لديهم	قدرة	على	�لعمل	�لمنظّم.	كما	يُقدّم	تنفيذ	�لن�ساط	
با�ستعمال	�لمجاميع	بدلً	من	�إنتاج	ر�سم	تقريبي	للمو�قف	
�لريا�سية،	�لدليل	على	قدرة	�لطلاب	على	�إيجاد	�لنماذج	

�لريا�سية.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�إثبات	�أنهم	يتبعون	طريقة	منهجية	في	

�ل�ستق�ساء	؟
هل	يمكنهم	نمذجة	وتعميم	�أ�سلوبهم	في	�لقيا�س،	بما	يو�سح	

�لتفكير	�لكامن	ور�ء	�لعمل	�لذي	�أنجزوه	؟
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�لوحدة	�لثامنة:	�لقيا�س
الن�ساط الثالث: الأ�سكال مت�ساوية المحيط

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�لطول	15�سم،	�لعر�س	5�سم.
ل	�إلى	ذلك	عن	طريق	��ستعمال	�إحدى	طرق	 يمكن	�لتو�سّ

�لتمثيل	�لجبري.	فعلى	�سبيل	�لمثال:
6	ط	+	2	ع	=	4	ط	+	8	ع.

ويمكن	��ستعمال	بديل	�آخر،	وهو	�لتو�سل	عبر	�ل�ستدلل	�إلى	
�أنّ	�لطولين	��ستُبدل	بمقد�ر	يعادل	�ستة	�أمثال	�لعر�س،	

وي�ساويان	هذ�	�لمقد�ر.
ا. وعليه،	فاإنّه	يوجد	ما	ي�ساوي	20	عر�سً

قد	يحاول	بع�س	�لطلاب	��ستعمال	مجموعات	من	�لأعد�د	
كو�سيلة	للتجريب	و�لتح�سين.

ال�سوؤال 2
توجد	�حتمالت	عديدة.	وفيما	يلي	بع�س	منها:

حول هذا الن�ساط
ي�ستق�سي	�لطلاب	في	هذ�	�لن�ساط	�ل�سروط	�لتي	تُحدِّد	�لمحيط	

�لإجمالي	عند	تركيب	�سكلين	�أو	�أكثر،
بحذف	طول	جزء	�ل�سكل	�لذي	يلام�س	�سكلًا	�آخر	مرّتين	من	

�إجمالي	�لمحيط،
ذلك	مع	�أنّ	�لطلاب	لي�سو�	في	حاجة	�إلى	فهم	ذلك	فهمًا	

و��سحًا	لتنفيذ	�لن�ساط.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لإبد�ع:	�لنفتاح	على	�لبد�ئل	عند	��ستق�ساء	ترتيبات		

مختلفة	للاأ�سكال
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	فيما	يتعلّق		

بالأطو�ل	و�لأ�سكال	�لمركبّة

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	مع	زميل	�لمناق�سة	�لجماعية
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فـر�س التقويـم
�سوف	يك�سف	�لنجاح	في	�إجابة	�ل�سوؤ�ل	�لأول	عن	قدرة	
�لطلاب	على	�ل�ستدلل،	بغ�سّ	�لنظر	عن	قيامهم	بعر�س	

�لحلّ	�لنهائي	با�ستعمال	رموز	�أو	�سيغ	جبرية	�أو	�سبه	جبرية.
�سيُظهر	بع�س	�لطلاب	في	�ل�سوؤ�ل	�لثاني	تنظيمًا	�أكثر،	في	

حين	�سيك�سف	بع�سهم	�لآخر	عن	�إبد�عهم	في	تطبيق	معارفهم	
�لجديدة	في	�إيجاد	�لحلول.

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�ل�ستق�ساء	وتجربة	بد�ئل	مختلفة	؟
هل	يمكنهم	تبرير	�أ�سلوبهم	با�ستعمال	بر�هين	ريا�سية	متينة	

ومعطيات	متعارف	عليها	؟
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�لوحدة	�لثامنة:	�لقيا�س
الن�ساط الرابع: ال�سناديق والحيز

حول هذا الن�ساط
يو��سل	هذ�	�لن�ساط	�لتركيز	على	مو�سوع	�لحجم،	حيث	

ي�ستدعي	من	�لطلاب	�لتفكير	ف	حجم	حيز	مغلق،	وذلك	�أولً	
في	�سياق	حيث	ي�ساعدهم	�ل�سكل	�لتخيلي	على	�لتفكير،	ثم	
لحقاً	في	�سياق	حيث	ينبغي	عليهم	�إجر�ء	�لعملية	كلها	في	

مخيلتهم	عبر	تكوين	�سورة	ذهنية	للحل.
قد	يحتاج	بع�س	�لطلاب	�إلى	�لخبرة	�لعملية	�لنا�سئة	من	

��ستعمال	مكعّبات	�سغيرة	لبناء	�سناديق	بها	حيز،	قبل	�أن	
يتمكّنو�	من	فهم	�لقو�عد	�لريا�سية	ذ�ت	�ل�سلة،	بينما	يف�سل	

طلاب	�آخرون	�ل�ستمر�ر	في	�إنتاج	�أ�سكال.	�إلّ	�أنّه	يجب	
ت�سجيع	�لطلاب	كافة	على	�لتقدم	على	م�سار	حلّ	هذ�	�ل�سوؤ�ل	
دون	�ل�ستعانة	بالأج�سام	�لمادية،	�أو	�لر�سوم	�لتو�سيحية.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لقدرة	على	تكوين	�ل�سور	�لذهنية	�لو��سحة	فيما	يتعلّق		

بالأ�سكال	ثلاثية	�لأبعاد	وخ�سائ�سها
• �لتمتع	بفهم	و��سح	عن	�لحجم،	وخ�سائ�س	�لأ�سكال		

ثلاثية	�لأبعاد

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1اأ.

تم	��ستخد�م	34	مكعّبًا،	ويتوفر	حيز	بالد�خل	ي�سع	ل�ستة	
مكعّبات.

ال�سوؤال 1ب و1ج.
توجد	�إمكانات	عديدة	للحلّ.	ويمكن	لحجم	�لحيز	�لد�خلي	�أن	

يكون	�أحد	�لترتيبات	�لتالية:
• 12	في	1	في	1،	بما	يحتاج	�إلى	72	مكعّبًا	ل�سنع		

�ل�سندوق	�لمفتوح
• 6	في	2	في	1،	بما	يحتاج	�إلى	52	مكعّبًا	
• 3	في	4	في	1،	بما	يحتاج	�إلى	48	مكعّبًا	
• 3	في	2	في	2،	بما	يحتاج	�إلى	48	مكعّبًا	
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ال�سوؤال 2
56	مكعّبًا	)مكعّب	4	في	4	في	4(	. �أ(		

مكعّب	و�حد	)مكعّب	3	في	3	في	3،	مع	حيز	د�خلي	 ب(		
ي�سع	مكعّبًا	و�حدً�(	.		

ج(

حجم	كلّ	حيز	د�خلي	ي�ساوي	عدد�ً	مكعّبًا،	وكلّ	عدد	من	 د(			
هذه	�لأعد�د	�أ�سغر	باثنين	من	�أحد	�أبعاد	�ل�سندوق	
)لأنّ	�سمك	�ل�سندوق	حول	�لحيز	�لد�خلي	ي�ساوي	
عر�س	مكعّب	و�حد(.	وباإ�سافة	عدد	�لمكعّبات	

�لم�ستعملة	ل�سنع	�ل�سندوق	�إلى	�لحيز	�لد�خلي،	نح�سل	
على	مكعّب	�أحد	�أبعاد	�لمكعّب.

قد	ي�ستطيع	بع�س	�لطلاب	�لتعبير	عن	�لقاعدة	بالرموز	 	
على	�أ�سا�س	�لنمط	�لذي	يرونه.	فعلى	�سبيل	�لمثال،	
حجم	�ل�سندوق	هو	ن3،	وحجم	�لحيز	�لد�خلي	هو

)ن	– 2(3،	وبالتالي	فاإن	عدد	�لمكعّبات	هو	 	
ن3	– )ن	– 2(3. 	

فـر�س التقويـم
�سيُظهر	�لطلاب	�لذين	يتمكّنون	من	حلّ	هذ�	�لن�ساط	دون	

��ستعمال	نماذج	�أو	ر�سوم	بيانية،	قدرتهم	على	تكوين	�سورة	
ذهنية	و��سحة.	كما	يبرهن	�لطلاب	على	و�سوح	�لمفاهيم	�إذ�	
نجحو�	في	تحديد	�أنماط	متكررة	في	نتائجهم	)�ل�سوؤ�ل	2ج(،
على	�لرغم	من	عدم	قدرتهم	على	و�سف	هذه	�لأنماط	ب�سهولة	

)�ل�سوؤ�ل	2د(.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تكوين	�سورة	ذهنية	للاأ�سكال	ثلاثية	
�لأبعاد،	و�إنتاجها	من	�لمكعّبات	�أو	بالر�سومات	�لتقريبية	؟

هل	يبرهنون	من	خلال	عملهم	على	فهمهم	لحجم	وخ�سائ�س	
�لأ�سكال	ثلاثية	�لأبعاد	؟













































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الوحدة التا�سعة
الك�ضور العتيادية والع�ضرية
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نظرة عامّة 
تعر�س	هذه	�لوحدة	مجموعة	من	�لأن�سطة	�لمليئة	بالتحدّي،	و�لتي	تت�سمن	�لك�سور	�لفعلية	وغير	�لفعلية	و�لأعد�د	�لك�سرية.	وهي	

تُعزّز	وتُو�سّع	خبرة	�لطلاب	في	مجال	�لأعد�د	�لتي	ت�سم	منزلة	ع�سرية	و�حدة	�أو	�أكثر.

الأهداف التعلمية للوحدة
• تطوير	فهم	�أف�سل	للك�سور	�لعتيادية	
• ��ستعمال	�لك�سور	�لعتيادية	بطلاقة	متز�يدة	
• تطوير	فهم	�أف�سل	للك�سور	�لع�سرية		
• ��ستعمال	�لك�سور	�لع�سرية	بطلاقة	متز�يدة	

المعرفة ال�سابقة
• فهم	�أ�سا�سي	للك�سور	
• �لمعرفة	بالك�سور	�لماألوفة،	وك�سور	�لوحدة،	و�لك�سور	�لأكثر	تعقيد�ً	
• معرفة	مبد�أ	�لك�سور	�لمتكافئة،	مع	معرفة	بع�س	�لأمثلة	
• �لألفة	بالأعد�د	�لك�سرية	
• فهم	�لقيمة	�لمَنزليّة،	بما	ي�سمل	منزلتين	من	�لك�سور	�لع�سرية	على	�لأقلّ	

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �لمجازفة	)�لن�ساط	7(	
• �لإبد�ع	)�لأن�سطة:	1،	2،	3(	
• �لمثابرة	)�لن�ساطان	5	و6(	
• �لتعاون	)�لن�ساطان	2	و6(	

المهارات المتقدمة 
• �لقدرة	على	تكوين	�ل�سور	�لذهنية	)�لن�ساطان	1	و5(	
• �ل�ستدلل	)�لن�ساطان	3	و4(	
• �لتعميم	)�لن�ساط	4(	
• �لطلاقة	)�لأن�سطة	2،	3،	4،	5،	6(	
• �لدقّة	)�لن�ساطان	4	و	6(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�سوح	�لمفاهيم	)�لن�ساطان	2	و5(	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	)�لن�ساطان	4	و6(	

	
مدة تدري�س الوحدة

�ستّ	�ساعات	تقريبًا
	

الم�سادر
�أور�ق	مربّعة

مكعّب	مرقم،	�أو	قر�س	بموؤ�سر	دوّ�ر
�أقلام	تلوين
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�لوحدة	�لتا�سعة:	�لك�سور	�لعتيادية	و�لع�سرية
الن�ساط الأول: اأحجيات الكَ�سورِ

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

يمكن	للطالب	ممار�سة	�لتظليل	باأيّة	طريقة،	ما	د�م	ن�سف	
�لمربّع	مُظلّلًا،	ون�سفه	�لآخر	غير	مظلل.	ويجب	عر�س	�لأمثلة	
�لأكثر	�إبد�عًا	و�بتكارً�	على	بقية	طلاب	�ل�سف.	ول	ي�سترط	في	

�لتظليل	�أن	يكون	متماثلًا	�أو	�أن	يُ�سكّل	ن�سقًا	منتظمًا.

ال�سوؤال 2

ال�سوؤال 3
1
7

فـر�س التقويـم
يُقدّم	�ل�سوؤ�ل	�لأول	فر�سة	لتقويم	مدى	�إبد�ع	�لطلاب	

و�نفتاحهم.	فقد	يُظلّل	بع�س	�لطلاب	ن�سف	�لمربّع	بالطريقة	
�لعتيادية	م�ستخدمين	�لخطوط	�لمتو�زية	�أو	�لمربعات	
�ل�سغيرة	�لمظللة،	في	حين	قد	يكون	بع�سهم	�لآخر	�أكثر	

�إبد�عًا	و�نفتاحًا	في	توجّههم.	وتتعامل	�لأ�سئلة	�لأخرى	مع	
�لقدرة	على	تكوين	�ل�سور	�لذهنية،	و�لفهم	�لحقيقي	للك�سور.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تظليل	�لك�سور	في	�لأ�سكال	�لمعطاة	في	

�لن�ساط	؟
هل	يمكنهم	��ستعمال	�أفكار	�لطلاب	�لآخرين	لتح�سين	

�أعمالهم	�أو	ت�سحيحها	؟
هل	يبرهن	�لطلاب	على	فهمهم	للقيم	�لمَنزليّة	عند	�لقيام	

بتقريب	�لأرقام	؟
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�سرح	�إجاباتهم	با�ستخد�م	لغة	ريا�سية	

و��سحة	؟

حول هذا الن�ساط
يُ�سهم	هذ�	�لن�ساط	في	تنمية	فهم	�لطلاب	�ل�سابق	عن	�لك�سور،	
حيث	ي�ستدعي	منهم	�لتفكير	بطر�ئق	متفتحة	و�إبد�عية	ومرنة.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لإبد�ع:	�لقدرة	على	�إيجاد	طريقة	للعمل	تلائم	�لظروف		

�لمت�سلة	بتظليل	�لك�سور	في	�لأ�سكال	�لمتنوعة	وغير	
�لماألوفة

• �لإبد�ع:	�لنفتاح	على	�لبد�ئل	عند	مناق�سة	�لعمل	مع		
�لآخرين

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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�لوحدة	�لتا�سعة:	�لك�سور	�لعتيادية	و�لع�سرية
الن�ساط الثاني: لعبة تظليل الك�سور

ويمار�سوه	ب�سهولة	في	هذه	�لمرحلة.	ولكن،	قد	يحتاج	
بع�سهم	�إلى	مُحفز	ب�سري،	وهوؤلء	يمكن	ت�سجيعهم	على	عمل	

لوحة	ك�سرية	)كما	في	�ل�سكل	�لتالي(	قبل	بدء	�للعبة.

يحتاج	�لطلاب	�إلى	��ستخد�م	قدر	من	�لتخطيط	�ل�ستر�تيجي	
عند	�تخاذ	�لقر�ر	ب�ساأن

�ختيار	�سف	للتلوين،	ومقد�ر	ما	يُلوَّن	من	�ل�سف.	يجب	
ممار�سة	�للعبة	�أكثر	من	مرّة،	لأنّه	من	�لم�ستبعد	�أن	يتو�سل	

�لطالب	في	�لمرة	�لأولى	�إلى	�ل�ستر�تيجية	�لمطلوبة،	بل	يجب	
على	�لطلاب	تجربة	�للعبة	مرّة	و�حدة	على	�لأقل	قبل	تحديد	

�ل�ستر�تيجية	�لتي	�سيتبعونها.	وقد	يعتمد	بع�سهم	على	
نظرية	�لحتمالت	�لب�سيطة	في	تبرير	��ستر�تيجياتهم.

ال�سوؤال 2
يتطلّب	هذ�	�ل�سوؤ�ل	من	�لطلاب	��ستعمال	ما	تعلموه	من	

�ل�سوؤ�ل	1	في	�سياغة	لعبتهم	�لخا�سة	بهم،	علماً	باأن	�بد�ع	
لعبة	جديدة	�أ�سعب	من	مجرد	لعبها.	ويجب	على	�لطلاب	في	
هذه	�لحالة	�أن	يُقرّرو�	مقا�س	�سبكتهم،	وفئة	�لك�سور	�لتي	
تتلاءم	معها.	ومن	�ساأن	�للعب	مع	�أحد	�لزملاء	�أن	يعطي	

�لطالب	فر�سة	تقييم	عمله	وطرح	�لأ�سئلة،	مثل:	هل	هذه	لعبة	
�سيقة	�أم	مملّة	؟،	ولماذ�	تعتبر	كذلك	؟.	�سجّعهم	على	تبادل	
�لنتائج	مع	�لطلاب	�لآخرين	في	�لمجموعة.	قد	يكون	من	

�لمفيد	جمع	كل	�لألعاب،	وقو�عدها،	في	كُتيّب	خا�س	كن�ساط	
يمار�سه	طلاب	�ل�سف.

فـر�س التقويـم
ا	 تُقدّم	ملاحظة	�لطلاب	في	�أثناء	ممار�سة	�لألعاب	فر�سً

للتقويم	غير	�لر�سمي	للمهار�ت	�لتي	يظهرونها،	ومنها	مثلًا	
لعبة	�ل�سوؤ�ل	1	�لتي	تبيّن	طلاقة	�لطلاب	في	�لمهار�ت	

�لريا�سية	�لخا�سة	بالك�سور	�لمتكافئة.
يتطلّب	�ل�سوؤ�ل	�لثاني	�متلاك	�لطلاب	�لفهم	غير	�لر�سمي	
لأدنى	قا�سم	م�سترك	لفئة	من	فئات	ك�سور.	ويجب	�لنتباه	

�إلى	�لإجابات	�لتي	ت�سير	�إلى	نجاح	�لطلاب	في	تحديد	�أ�سغر	
ك�سر	�سروري	لإكمال	�أيّ	�سف.	

هل	ي�ستطيع	�لطلاب	ترجمة	�لك�سور	�إلى	جزء	من	�ل�سكل	؟	
هل	يمكنهم	�لبرهنة	على	فهمهم	لكميات	كالك�سور	عند	

ت�سجيل	نتائج	�للعبة	؟	

حول هذا الن�ساط
يمار�س	�لطلاب	في	هذ�	�لن�ساط	لعبة	تنطوي	على	��ستعمال	

ة. �لك�سور،	ثمّ	يخطّطون	لعبتهم	�لخا�سّ

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لطلاقة	في	�لمهار�ت	�لريا�سية	�لمت�سلة	بتمثيل	�لك�سر		

كجزء	من	�ل�سكل
• و�سوح	�لمفاهيم	فيما	يتعلق	بالك�سور	باعتبارها	جزء		

من	كلّ

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	و�لجماعي

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

تتطلّب	هذه	�للعبة	من	�لطلاب	�متلاك	�لقدرة	على	�إدر�ك	
و��ستخد�م	�لك�سور	�لمتكافئة	في	فئات	�لأن�ساف	و�لأخما�س	
و�لأع�سار،	وهو	�أمر	يفتر�س	�أن	يكونو�	قد	�عتادوه	تماماً	




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�لوحدة	�لتا�سعة:	�لك�سور	�لعتيادية	و�لع�سرية
الن�ساط الثالث: �سبكة الك�سور

حول هذا الن�ساط
يُطبِّق	�لطلاب	في	هذ�	�لن�ساط	فهمهم	للك�سور	�لب�سيطة،	بما	
في	ذلك	�لأعد�د	�لك�سرية،	وعملية	�لجمع،	كما	ي�ستخدمون	
�ل�ستدلل	لتحليل	�لموقف	ومعرفة	كيف	م�سدره.	ويرجى	
ملاحظة	�أنّ	هذ�	�لن�ساط	ل	يعتمد	على	�لمبادئ	نف�سها	�لتي	

تنطوي	عليها	�لمربّعات	�ل�سحرية،	حيث	�إنّ	مجموع	كل	�سف	
وعمود	ل	يتطابق	مع	غيره.

يُ�ستعمل	�ل�سوؤ�ل	�لأول	للتعريف	بفكرة	�ل�سبكة،	حيث	يتم	
�نتقاء	�لأعد�د	�لثلاثة	من	�سفوف	و�أعمدة	مختلفة.	وقد	

يلاحظ	بع�س	�لطلاب	�أنّ	تلك	�لأعد�د	هي	د�ئمًا	بترتيب	من	
�ستّة	ترتيبات.

قد	يحتاج	بع�س	�لطلاب	في	�ل�سوؤ�ل	3	�إلى	تذكيرهم	باأنّ	1	
ي�ساوي،	مثلًا،	10	�أع�سار.	لذ�،	قد	يكون	من	�لمفيد	�لعمل	

بالوحد�ت	نف�سها	في	�لبد�ية،	ثمّ	تب�سيطها	في	�لنهاية	فقط.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	فيما	يتعلق		

بالك�سور
• �لطلاقة	في	�لمهار�ت	�لريا�سية	فيما	يتعلق	بالك�سور		

و�لعمليات	عليها

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل،	ومناق�سة	�لمجموعات

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�أنظر	�لملحوظة	في	بند	"حول	هذ�	�لن�ساط".

ال�سوؤال 1
يجمع	ليكون	�لناتج	10،	على	�سبيل	�لمثال: �أ(	

• 	10	=	3	+	5	+	2	
• 	10	=	3	+	3	 12 	+	3

1
2 	
• 	10	=	5 1

4 	+	3
1
2 	+	1

1
4 	
• 	10	=	3 1

2 	+	3
3
4 	+	2

3
4 	
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فـر�س التقويـم
�سوف	تُ�سهم	�إجابات	�ل�سوؤ�ل	2ب		في	تقويم	قدرة	�لطلاب	
ة	فيما	يتعلق	بالعمليات	�لمعكو�سة،	 على	�ل�ستدلل،	خا�سّ
وتن�سيق	�لبيانات.	وبما	�أنّ	هذه	هي	�لمخرجات،	فماذ�	كان	

�لمُدخلان	�لم�ستعملان	؟	وكيف	يتلائم	كلّ	منهما	مع	
�لحتمالت	من	�أجز�ء	�أخرى	؟

يُعدّ	�ل�سوؤ�ل	3	�ختبارً�	جيدً�	للطلاقة	في	�لتعامل	مع	�لك�سور.	
فما	�سهولة	قيام	�لطلاب	بتحديد	ك�سور	يكون	مجموعها	1	؟	

وما	درجة	��ستعد�دهم	لتجزئة	�لك�سر	�إلى	�أجز�ء	�أ�سغر	
للح�سول	على	�إجمالي	6	ك�سور	؟

هل	يُظهِر	�لطلاب	فهمًا	ر��سخًا	للك�سور	و��ستعمالتها	؟
هل	يُطبّقون	�لعمليات	على	�لك�سور	ب�سهولة	ومهارة	خال�سة	

عند	حلّ	�لم�سائل	؟

2،	و3				 1
4 	،2	،1

1
2 	،	

3
4 	،	

1
2 �لأعد�د	�ل�ستّة	هي:		 ب(	

ح	�أدناه. وفق	�لترتيب	�لمو�سّ 			

ال�سوؤال 3
توجد	حلول	كثيرة	ممكنة،	حيث	يمكن	تكوين	�سبكة	

با�ستعمال	�أيّ	�ستّة	ك�سور	مجموعها	1	�سحيح،	ومنها	على	
�سبيل	�لمثال:	
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

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�لوحدة	�لتا�سعة:	�لك�سور	�لعتيادية	و�لع�سرية
الن�ساط الرابع: مربّعات الك�سور الع�سرية

حول هذا الن�ساط
يتطلّب	هذ�	�لن�ساط	من	�لطلاب	�لقدرة	على	�لعدّ	�أو	�لجمع	

ا،	با�ستعمال	�أجز�ء	من	�لعدد،	بدلً	من	�لعدد	كاملًا.	 ت�ساعديًّ
لذ�،	يجب	ت�سجيع	�لطلاب	على	�لبحث	عن	�لأنماط	في	

�لأعمدة	و�ل�سفوف،	وعبر	�لأقطار.
ا	لتعريف	�لطلاب	 يُعدّ	حلّ	�ل�سوؤ�ل	�لأول	مهمّة	�سهلة	ن�سبيًّ
ا.	وبالن�سبة	 بهذه	�لفكرة.	وتزد�د	�ل�سعوبة	بعد	ذلك	تدريجيًّ
�إلى	�ل�سوؤ�ل	3،	يجب	على	�لطلاب	�أن	يوظّفو�	فهمهم	�لأنماط	
�لتي	تحويها	�لأعمدة	في	�إيجاد	�لحلّ.	فعلى	�سبيل	�لمثال،	
بما	�أنّ	�لعدد	4.8	يقع	�أ�سفل	2.4	ب�سفين،	و�إلى	ي�ساره	

ب�سفين،	فلا	بُدّ	من	وجود	12	خطوة	بينهما.	وعليه،	فاإنّ	كلّ	
خطوة	ت�ساوي	0.2،	و�لأعد�د	في	كلّ	عمود	تزيد	بمقد�ر	و�حد	

�سحيح.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	فيما	يتعلق		

بعمليات	�لك�سور	�لع�سرية.
• �لقدرة	على	تعميم	�لقو�عد	و�لعمليات	�لتي	��ستعملها		

�لطالب	في	حل	�لم�سائل.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لثنائي	و�لجماعي

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�أ(

1 ب(	

3 11
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ال�سوؤال 2
�أ(

8 ب(	
قد	يُمثِّل	ذلك	�أيّ	عددين	زوجيين	�سحيحين.	على	�سبيل	 ج(		

�لمثال:	2	و4،	�أو	12	و16.
وبما	�أنّ	�ل�سبكة	تحوي	ثمانية	�أعمدة،	فاإنّ	�لأعد�د	في	 	
�لأعمدة	تزد�د	بمقد�ر	2	في	كلّ	�سف.	و�لعمود	�لذي	
ا	�لعدد	4	�أعلاه	 يحتوي	على	�لعدد	6،	�سيحوي	�أي�سً

و�لعدد	6	�أ�سفله،	وهكذ�.

ال�سوؤال 3
�أ(

1.2 ب(		
بما	�أنّ	�لعدد	6	يقع	في	�ل�سف	�لأ�سفل،	وفي	�لعمود	 	

�لتالي	�إلى	جو�ر	�لأعد�د	�لظاهرة،	فاإنّ	�أعلى	�سف	في	
�ل�سفوف	�لخم�سة	هو	�ل�سف	�لذي	يوجد	فيه	1.4،	

ويكون	�أول	عمود	هو	�لعمود	�لمجاور	لـ	1.4.

فـر�س التقويـم
يتطلّب	�لنجاح	في	حلّ	هذ�	�لن�ساط	�لطلاقة	و�لدقّة	في	فهم	
�لك�سور	�لع�سرية.	و�سوف	يُظهر	بع�س	�لطلاب	فهمًا	متعمقاً	
و��ستدللً	جيد�ً	في	�لأ�سئلة	�ل�سعبة.	فعلى	�سبيل	�لمثال:

قد	يحلّ	بع�س	�لطلاب	�ل�سوؤ�ل	2	بافتر��س	�أنّ	�لعددين	)5،	
7(		يقعان	في	�لعمود	ذ�ته	عند	زيادة	�لأعد�د	بمعدل	0.25	
لون،	بناء	على	ذلك،	�إلى	�أنّ	 )�أي	�لربع(	في	كلّ	مرّة،	ثمّ	يتو�سّ
مربّع	�لعدد	يتكوّن	من	ثمانية	�أعمدة.	و�سوف	ومن	ناحية	
�أخرى،	�سوف	ي�ستخدم	طلاب	�آخرون	�لتعميم	لي�ستنجو�	�أن	

�لأعد�د	�لزوجية	�ل�سحيحة	ينتهي	بها	�لأمر	د�ئماً	في	�لعمود	
ذ�ته.

�سوف	ي�ستنتج	�لطلاب	�لذين	يمتلكون	قدرة	قوية	على	
�ل�ستدلل	�لريا�سي	�أنه	في	حلّ	�ل�سوؤ�ل	3،	فاإن	�لأعد�د	تزد�د	
بمعدل	0.2	كلّ	مرّة	لكي	تزيد	�لأعد�د	من	2.4	�إلى	4.8	من	
خلال	12	مربّعًا	)5	+	5	+	2(.	�أمّا	�لطلاب	�لأقل	قدرة	على	
��ستعمال	�ل�ستنتاج	�أو	�ل�ستدلل،	ف�سيحلّون	هذ�	�ل�سوؤ�ل	عن	

طريق	�لمحاولة	و�لخطاأ.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	توظيف	معرفتهم	في	�لتعامل	مع	

�لك�سور	�لع�سرية	؟
هل	يمكنهم	تعميم	�لقو�عد	�لتي	��ستعملوها	في	حلّ	�لم�سائل	؟











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










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












 



�لوحدة	�لتا�سعة:	�لك�سور	�لعتيادية	و�لع�سرية
الن�ساط الخام�س: جمع الأعداد في الم�سارات

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لفردي	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله

اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

�لم�سار	ذو	�لمجموع	�لأكبر: �أ(		
10.9	=	5	+	3	+	0.9	+	2 	
�لم�سار	ذو	�لمجموع	�لأ�سغر: ب(		

1.7	=	1	+	0.3	+	0.4 	
�لم�سار�ت	مت�ساوية	�لمجموع: ج(		
4.5	=	1	+	0.6	+	0.9	+	2 	
4.5	=	1	+	0.3	+	3	+	0.2 	

ال�سوؤال 2
�ستعتمد	�لإجابات	على	�لمخطط	�لذي	ي�سممه	كلّ	طالب.	
ويمكنك	�أن	تطلب	من	�لطلاب	�لتحقّق	من	�إجابات	بع�سهم	

ا. بع�سً

فـر�س التقويـم
�لطلاب	�لذي	يفهمون	�لمقد�ر	�لن�سبي	للاأعد�د	�سيعرفون	دون	
�إجر�ء	�أية	عمليات	ح�سابية	�أنّ	�لم�سار	�لقطري	)3،	0.9(	مثلًا	

�سوف	يعطي	عددً�	�أكبر	من	0.6	و	0.2.
كما	تظهر	�لقدرة	على	��ستعمال	�لح�ساب	�لذهني	في	جمع	

�لك�سور	�لع�سرية	�لب�سيطة	في	جميع	�أجز�ء	هذ�	�لن�ساط.
ل	 هل	ي�ستطيع	�لطلاب	تخطّي	�لعقبات	�إذ�	تعذّر	عليهم	�لتو�سّ

�إلى	�لنتائج	�لمطلوبة	؟
هل	يمكنهم	تطبيق	�لمهار�ت	�لمتعلّقة	بجمع	�لأعد�د	بدقّة	؟	

حول هذا الن�ساط
يُعدّ	هذ�	�لن�ساط	تو�سّعًا	لمجال	�لك�سور	�لع�سرية،	حيث	يحتاج	
�لطلاب	�إلى	معرفة	�أنّ	�أكبر	�إجابة	ل	تُمثِّل	بال�سرورة	�لم�سار	
�لأطول،	و�أنّ	�أ�سغر	�إجابة	ل	تُمثِّل	بال�سرورة	�لم�سار	�لأق�سر،	

وهو	�أمر	قد	ل	يقبله	بع�سهم	في	بد�ية	�لأمر.
ا	�إلى	معرفة	�أ�سغر	�لأعد�د	و�أكبرها،	 �سيحتاج	�لطلاب	�أي�سً
ولذلك	فاإن	�لح�سول	على	�أ�سغر	�إجابة	ل	ي�ستدعي	منهم	
�أق�سر	م�سار،	بل	ي�ستدعي	�أ�سغر	�لأعد�د،	وهي	في	�لغالب	

�لأعد�د	�لأقلّ	من	1.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• �لمثابرة:	�لتحلّي	بالمثابرة	من	�أجل	تخطّي	�لعقبات	عند		

مو�جهة	طريق	م�سدود	�أثناء	حلّ	�لم�سائل.
• �لطلاقة	في	�لمهار�ت	�لريا�سية	�لمتعلّقة	بجمع	�لأعد�د.		
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�لوحدة	�لتا�سعة:	�لك�سور	�لعتيادية	و�لع�سرية
الن�ساط ال�ساد�س: جدران الك�سور الع�سرية

حول هذا الن�ساط
يُعدّ	هذ�	�لن�ساط	تو�سّعًا	في	مجال	�لتعامل	مع	�لك�سور	

�لع�سرية،	مثله	مثل	�لن�ساط	5.	وهو	يتطلّب	�لدقّة	و�لطلاقة	في	
جمع	�لك�سور	�لع�سرية	وطرحها	و�سولً	�إلى	�لأع�سار،	وفهم	
�لقيمة	�لمَنزليّة.	ويتعيّن	على	�لطلاب	�لعمل	في	هذ�	�لن�ساط	
ب�سكل	تعاوني	في	مجموعات	ثنائية	ليتمكّنو�	من	مناق�سة	

مختلف	�حتمالت	حلّ	بع�س	�لأ�سئلة.
يُعدّ	�ل�سوؤ�ل	�لأول	مقدّمة	�سهلة	للن�ساط.	�أما	في	�لأ�سئلة	)2،	
3،	5(	ف�سيكون	مفيدً�	للمعلّم	عر�س	�لإجابات	�لمختلفة	�لتي	
�نتهت	�إليها	مجموعات	�لطلاب	�لثنائية.	ويمكن	�أن	يوفر	ذلك	
فر�سة	ل�سوؤ�ل	�لطلاب	عن	�لأنماط	�لتي	يرونها.	فمثلًا،	في	

جد�ر	فروق	�لأعد�د،	يكون	�لعدد	�لأعلى	في	كلّ	مثلث	من	�ستة	
مربعات	هو	�لفرق	بين	�لعددين	�لو�قعين	�إلى	ي�سار	�ل�سف	

�لأ�سفل	و�إلى	يمينه.
يمكن	للطلاب	�لذين	يجدون	�سعوبة	في	حلّ	�ل�سوؤ�لين	4	و5	
�أن	يُجرّبو�	�أوّلً	باأعد�د	�سحيحة	من	1	�إلى	6،	�أو	من	1	�إلى	

.10
يتطلّب	�ل�سوؤ�ل	�لأخير	�لكثير	من	�لمثابرة.	و�سوف	ي�ساعد	
�ل�ستنتاج	باأن	�لعدد	1	يجب	�أن	يكون	في	�ل�سف	�لأ�سفل،	
لأنّه	ل	يمكن	�أن	يكون	فرق	طرح	�أيّ	عددين	�آخرين،	)ولكنك	
قد	تحتاج	�إلى	تنبيه	بع�س	�لطلاب	�إلى	هذه	�لنقطة(.	كما	قد	

ي�ستفيد	بع�س	�لطلاب	من	��ستعمال	بطاقات	تحمل	هذه	
�لأعد�د،	حيث	يمكنهم	تحريكها	لت�سهيل	�لتو�سل	�إلى	�لحلّ	

�لنهائي.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
• يمكن	للطلاب	�لذين	يجدون	�سعوبة	في	حلّ	�ل�سوؤ�لين	4		

و5	�أن	يُجرّبو�	�أوّلً	باأعد�د	�سحيحة	من	1	�إلى	6،	�أو	من	
1	�إلى	10.

• يتطلّب	�ل�سوؤ�ل	�لأخير	�لكثير	من	�لمثابرة.	و�سوف	ي�ساعد		
�ل�ستنتاج	باأن	�لعدد	1	يجب	�أن	يكون	في	�ل�سف	

�لأ�سفل،	لأنّه	ل	يمكن	�أن	يكون	فرق	طرح	�أيّ	عددين	
�آخرين،	)ولكنك	قد	تحتاج	�إلى	تنبيه	بع�س	�لطلاب	�إلى	
هذه	�لنقطة(.	كما	قد	ي�ستفيد	بع�س	�لطلاب	من	��ستعمال	

بطاقات	تحمل	هذه	�لأعد�د،	حيث	يمكنهم	تحريكها	
لت�سهيل	�لتو�سل	�إلى	�لحلّ	�لنهائي.

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لعمل	�لم�ستقل	و�لمناق�سة	في	�ل�سف	باأكمله.
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اإجابات الأ�سئلة
ال�سوؤال 1

ال�سوؤال 2
يوجد	�لعديد	من	�لإجابات	�ل�سحيحة.	وفيما	يلي	مثال	

عليها:

ال�سوؤال 3
يوجد	�لعديد	من	�لإجابات	�ل�سحيحة.	وفيما	يلي	مثالن	

عليها:

ال�سوؤال 4
لهذ�	�ل�سوؤ�ل	حلّ	و�حد	فقط،	ولكن	يمكن	�أي�ساً	عك�س	�لأعد�د.

ال�سوؤال 5
لهذ�	�ل�سوؤ�ل	حل	و�حد	فقط.	

فـر�س التقويـم
تُعدّ	�سرعة	�لطلاب	ودقّتهم	في	حلّ	�لأ�سئلة	)1،	2،	3(		دليلًا	
على	طلاقتهم	ودقّتهم	في	جمع	�لك�سور	�لع�سرية	وطرحها.	
كما	تُعدّ	جهود	�لطلاب	�لم�ستمرة	في	حلّ	�ل�سوؤ�لين	)4،	5(	

دليلًا	على	مثابرتهم.
هل	ي�ستطيع	�لطلاب	�لتر�جع	عن	خطو�تهم	وت�سحيح	م�سار	

حل	�لم�ساألة	�إذ�	وقعو�	في	خطاأ	�أثناء	عملهم	؟
هل	يمكنهم	��ستعمال	جمع	�لك�سور	�لع�سرية	وطرحها	ب�سورة	

�سحيحة	في	جميع	خطو�ت	�لن�ساط	؟
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




































































































































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الوحدة العا�سرة
تحديات برنامج لوغو
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نظرة عامّة 
�لغر�س	من	هذه	�لوحدة	هو	تعريف	�لطلاب	ببع�س	�لأو�مر	�لأ�سا�سية	للغة	�لبرمجة	�لب�سيطة	من	�أجل	عمل	�لأ�سكال	و�لأنماط،	ثم	
ت�سع	مجموعة	من	�لتحدّيات	في	�سبيل	��ستعمال	هذه	�لأو�مر،	بهدف	تنمية	قدر�تهم	�ل�ستدللية.	و�أخيرً�،	تتيح	فر�سة	�ل�ستك�ساف	

�أمام	�لطلاب	ب�سكل	يعزز	قدر�تهم	�لإبد�عية.
ترتبط	هذه	�لوحدة	بالوحدة	�لتا�سعة	"�لتحكّم	في	�لإن�سان	�لآلي" من	كتاب	�ل�سف	�لر�بع	�لخا�سّ	بتقنية	�لمعلومات	

و�لت�سالت،	�سمن	منهاج	موهبة	�لإ�سافي	�لمتقدّم،	حيث	ي�ستك�سف	�لطلاب	�لعديد	من	�أوجه	�لتحكّم	�لآلي	با�ستخد�م	جهاز	
�لحا�سوب.

قبل	بدء	�لعمل	في	هذه	�لوحدة،	قد	يكون	من	�لأف�سل	)ولي�س	�سرورياً(	�أن	يكون	�لطلاب	قد	�أنجزو�	�لأن�سطة	�لمتعلقة	بالإن�سان	
�لآلي	في	وحدة	بتقنية	�لمعلومات	و�لت�سالت	ذ�ت	�ل�سلة.	وبعد	�إنجاز	�لوحدة	�لحالية	في	كتاب	�لريا�سيات،	يكون	�لطلاب	قد	
تعلّمو�	�لمهار�ت	�للازمة	للتعامل	مع	�لتحدّيات	�للاحقة	�لتي	تطرحها	�أمامهم	وحدة	بتقنية	�لمعلومات	و�لت�سالت	�لمعنونة	

)"��ستخد�م	برنامج	لوغو	لت�سميم	بلاطة	و�لر�سوم	�لمتحرّكة(.

الأهداف التعلمية للوحدة
• تطوير	�لمعرفة	بالأ�سكال	�لهند�سية	و�لثقة	في	��ستعمالها.	
• برنامج	لوغو	-	تطوير	فهم	�لزو�يا	باعتبارها	مقيا�س	لمقد�ر	�لدور�ن.		تعلّم	قيا�س	�لزو�يا.	
• -	�لقدرة	على	تقدير	�لأطو�ل.	 برنامج	لوغو	
• ة	بتقنية	�لمعلومات	و�لت�سالت:	 ا	�لأهد�ف	�لتعلمية	�لتالية	�لخا�سّ -	ت�ستوفي	هذه	�لوحدة	�أي�سً برنامج	لوغو	
• معرفة	طريقة	برمجة	�سل�سلة	من	�لأو�مر	لتحقيق	هدف	محدّد.	
• معرفة	كيفية	برمجة	عمليات	�لحا�سوب،	ثم	تنفيذها،	بما	في	ذلك	�لعمليات	ذ�ت	�لمدخلات	�لمتغيّرة.	

المعرفة ال�سابقة
• �لمعرفة	بمبادئ	عمل	جهاز	�لحا�سوب،	ولوحة	�لمفاتيح	�لإنجليزية.		



128

خ�سائ�س الأداء المتقدم
القيم والتجاهات وال�سمات

• �ل�ستق�ساء	
• �لإبد�ع		
• �لمثابرة		
• �لتعاون	

المهارات المتقدمة 
• تكوين	�ل�سورة	�لذهنية	
• �ل�ستدلل	
• �لدقة	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�سوح	�لمفاهيم	
• �لربط	بين	مجالت	�لريا�سايات	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	

مدة تدري�س الوحدة
4	�إلى	6	�ساعات	كحد	�أدنى	)مع	�إمكانية	�أن	تدوم	�لوحدة	�أكثر	من	ذلك	بكثير(

الم�سادر
برنامج	لوغو
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�لوحدة	�لعا�سرة:	تحديات	برنامج	لوغو
معلومات عن الوحدة

و�إذ�	كانت	�لمجموعة	غير	متاأكدة	فيما	يتعلّق	باأحد	
�لتحديات	�لتي	�أكملتها	مجموعة	�أخرى،	يمكنك	�أن	تطلب	�إلى	

�لمجموعتين	مناق�سة	�لم�ساألة	فيما	بينهما.
قد	تتباين	�لأو�مر	قليلًا،	ح�سب	�ختلاف	ن�سخة	برنامج	لوغو	
�لتي	ت�ستعملونها	في	�ل�سف.	ولذلك	قد	تحتاج	�إلى	�إجر�ء	
تعديلات	ب�سيطة	على	�لتعليمات	�لو�ردة	في	�لتحديات.

)�لرجاء	ملاحظة	�أنّ	"�لحلول" �أو	�لمقترحات	قُدِّمت	�إليك	
للم�ساعدة	و�ل�ستر�ساد	فقط	حيثما	يقت�سي	�لأمر،	ول	تغطي	

كلّ	�لتحديات	�أو	جميع	�أجز�ئها(.

خ�سائ�س الأداء المتقدم
بمرور	�لوقت،	ومع	�إنجاز	�لطلاب	لتحديات	هذه	�لوحدة	

وتعاونهم	فيما	بينهم،	�ستتوفر	لهم	فر�سة	تطوير	�لخ�سائ�س	
�لتالية:
• �ل�ستق�ساء:	�تباع	طريقة	�ل�ستق�ساء	
• �ل�ستق�ساء:	�ل�ستقلالية	في	�تخاذ	�لقر�ر	
• �لإبد�ع:	�لمرونة	في	�لنهج	�لمتبع	
• �لإبد�ع:	�لقدرة	على	�إيجاد	طريقة	عمل	تلائم	�لظروف	
• �لإبد�ع:	�لنفتاح	على	�لبد�ئل	
• �لمثابرة:	�لتحلّي	بالمثابرة	�للازمة	لتخطّي	�لعقبات	
• �لتعاون	
• �متلاك	�لقدرة	على	تكوين	�ل�سور	�لذهنية	�لو��سحة	
• �متلاك	قدرة	قوية	على	�ل�ستدلل	�لريا�سي	
• �متلاك	�لح�سّ	باأهمّية	�لدقّة	
• �متلاك	مفاهيم	و��سحة	
• تقدير	�لرو�بط	بين	مجالت	�لريا�سيات	
• �لفهم	�لمتعمق	للبنية	�لريا�سية	�لأ�سا�سية	

تو�سيات اأ�سلوب التدري�س
�لتعاون	�لثنائي	�أو	�لعمل	�سمن	مجموعات،	و�لمناق�سات	مع	

�ل�سف	باأكمله

�إذ�	لم	يكن	�لمعلّم	على	معرفة	ببرنامج	)لوغو(،	ف�سيكون	
مفيدً�	له	�لعمل	خطوة	بخطوة	على	ت�سوية	�لتحدّيات	�لتي	
تت�سمّنها	هذه	�لوحدة	قبل	�أن	يبا�سر	�لطلاب	بتنفيذها.	

)ف�سلًا	عن	م�ساعدتك	على	معرفة	�لبرنامج	وخ�سائ�سه،	فاإن	
ت�سوية	�لتحديات	بنف�سك	�ست�ساعدك	في	تحديد	�لنقاط	�لتي	

يرجح	�أن	يخطئ	فيها	�لطلاب	و�سيحتاجون	فيها	�إلى	
�لم�ساعدة.(

يجب	�أن	يتعاون	�لطلاب	معًا	في	مجموعات	ثنائية	�أو	ثلاثية.	
	�إلى	�آخر	د�خل	مجموعاتهم،	بدلً	 كما	يمكنهم	�لتقّدم	من	تحدٍّ

من	�لعمل	مع	طلاب	�ل�سف	كافة.
قد	يتردّد	�لطلاب	في	�لبد�ية	عند	�تخاذ	�لقر�ر�ت	باأنف�سهم،	

ويرغبون	في	�أن	يقوم	�لحا�سوب	بعمل	�أكثر	من	ذلك.
ولكن،	�سيوؤدي	�نخر�طهم	في	تنفيذ	�لمهامّ	�إلى	تعزيز	

تقديرهم	للجو�نب	�لإيجابية	�لتي	تنطوي	عليها	�ل�ستقلالية،	
و�سيتمتعون	بالإبد�ع	�لذي	تي�سره	لهم.
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اإجابات الأ�سئلة
التحدي 1

�سيكون	من	�لي�سير	ن�سبياً	تعريف	�لطلاب	باأ�سا�سيات	
تعليمات	برنامج	لوغو.

التحدي 2
�سيكون	للمربّع	�أربعة	�أطو�ل	مت�ساوية،	و�أربعة	تعليمات	 	

.	)LT	90(	تعليمات	�أربعة	أو�	،)RT	90(
�سيكون	للمثلّث	ثلاثة	�أطو�ل	مت�ساوية،	وثلاثة	تعليمات	 	

.	)LT	120(	تعليمات	ثلاثة	أو�	،	)RT	120(
)من	�ل�سعب	عمل	مثلّث	غير	�لمثلّث	متطابق	�لأ�سلاع،	 	

و�سوف	تتباين	�لتعليمات	من	مثال	�إلى	�آخر(	.

التحدي 3
	90]	100 RT	4 [FD	REPEAT	،	�أو	ما	�سابه	ذلك	 ب(	

التحدي 4
36]	50 RT	10 [FD	REPEAT،،	�أو	ما	�سابه	ذلك �أ(	
30]	50 RT	12 [FD	REPEAT،	�أو	ما	�سابه	ذلك	 ب(	

	REPEAT	20

REPEAT	36 [FD	ذلك	�سابه	ما	أو�	،[FD	30 RT	18] ج(	
200001	هي	�لإجابة	�لخاطئة	�إذ�	فُهِم	م�سطلح	 	

"�لأ�سغر"،	عن	خطاأ،	على	�أنه	يعني	�لتقريب	�إلى	رقم	
�أدنى.

التحدي 6
REPEAT	4 [FD	100 RT	100]	PU FD	20 RT	90 �أ(	

FD	20 LT	90 PD REPEAT	4 [FD	60 RT	90] ب(	
	RT	30 REPEAT	3 [FD	100 RT	120]	PU RT	30 ج(	

FD	20 LT	30

التحدي 7
عند	كتابة	�أو�مر	عملية	حا�سوبية،	فاإنه	يمكن	ت�سمين	��سم	
�لعملية	في	هذه	�لأو�مر،	مما	يوؤدي	�إلى	تكر�ر	�لعملية	ب�سكل	
."Halt"	ّزر	على	بال�سغط	�إل	�إيقافها	يمكن	ول	نهائي	ل

	،)RANDOM(	�لأمر	مع	�لت�سمين	هذ�	جمع	حالة	في	ولكن،
يمكن	�لح�سول	على	تاأثير�ت	مثيرة	للاهتمام،	حيث	�أن	�لأمر	

)RANDOM(	يختار	عددً�	ع�سو�ئيًّا	و�سولً	�إلى	قيمة	
ق�سوى	محدّدة	�سلفاً.

على	�سبيل	�لمثال،	جرّب	ما	يلي:	
TO FALL

FD 100 RT RANDOM 180 FALL

	END

فـر�س التقويـم
ا	و��سحة	لتقويم	قدرة	�لطلاب	على	 تقدّم	هذه	�لوحدة	فر�سً

�ل�ستدلل	وتكوين	�ل�سور	�لذهنية،	وذلك	من	حيث
�لوقوف	على	كيفية	��ستجابتهم	عندما	يجربون	�لعمل	

بطريقة	معينة	ويف�سلون	فيها.	ويجب	على	�لطلاب	�إمعان	
�لتفكير	في	�لتعليمات	�لتي	ي�سجلونها	من	حيث	تاأثيرها	

)تكوين	�ل�سورة	�لذهنية(،	وتحديد	ما	هي	�لتعليمات	�لخطاأ	
)�ل�ستدلل(،	ثم	تحديد	طريقة	ت�سحيحها	)�ل�ستدلل(.	

ويمكنك	كذلك	تقويم	�لمثابرة	بالتعرف	على	درجة	ت�سميم	
�لطلاب	عند	تعديل	�لتعليمات	�لتي	لم	تكن	�سحيحة	تمامًا.
ا	�إ�سارة	و��سحة	�إلى	�إبد�ع	 �سوف	تقدّم	هذه	�لمهامّ	�أي�سً

�لطلاب،	فيما	يتعلق	باأ�سلوبهم	في	حلّ	�لم�سائل	)�لتحدّي	
�ل�ساد�س	مثلًا(،	ومرونتهم	في	��ستعمال	ما	تعلّموه	)مثل	

�لتحدّيات	7،	9،	11(.
ما	هي	خ�سائ�س	�لأد�ء	�لمتقدم	�لتي	يعر�سها	�لطلاب	عند	

�لعمل	معًا	في	مجموعات	؟
هل	هناك	خ�سائ�س	م�ستركة	بين	طلاب	�ل�سف	�أو	�لمجموعة	

كافة	؟
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